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LA CE FlME 
VA HELAXATI 

SI DE CE TOCMAI 
LA ELE? 

~ În numirul 4 al revistei noastre, am lansat un apel tuturor cititori-
~ 11 lor rugindu-i si participe la sondajul pe tema: «La ce filme vi 
~ relaxaţi şi de ce tocmai la ele 1» În acest numir publicim rezul-
tatul sondajului. Ne-au rispuns oameni de ştiinţi, de arti, de culturi, 
intelectuali, muncitori, funcţionari, studenţi, elevi, oameni de toate pro
fesiunile şi de toate vlrstele. Din lipsi de spaţiu nu am putut publica chiar 
toate rispunsurlle. Parte din ele vor intra la rubrica «curier» iar altele 
vor ajuta la alcituirea unei statistici asupra gustului publicului. 

Mulţumim tuturor celor care ne-au rispuns, celor care ne-au ajutat 
de fapt si rispundem la întrebarea «La ce filme vi relaxaţi 1» 
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LA CE FILME VA HELAXATI 
Aurel Baranga - drilm11lurg : O între

bare cu răspuns plătit. Nu mă relaxez 
exclusiv la comedii cum s-ar părea că 
insinuaţi. Termenul «relaxare» implică din 
fericire sensuri multiple. Îl exclud de 
primo pe acela al unei satisfacţii visce
rale prompte. Reiese cu necesitate că 
mă relaxez - că sînt deci fericit - atunci 
cind văd un film bun. Chiar dacă e vorba 
de o tragedie cum a fost cazul recent cu 
filmul «Z». Decurge de aici inca o conclu
zie: că filmul bun prezintă o infinită arie 
de modalităţi de expresie. Cu alte cuvinte, 
există atitea posibilităţi să faci filme bune, 
incit mă întreb stupefiat, ce perversiune 
intelectuală funcţionează că se fac atitea 
proaste. 

Zoe Dumitrescu-Buşulenga - confe
rentiar universitar: Mă relaxam in copi
lărie la orice film vesel. Acum, orice film 
care constituie o realizare artistică de va
loare după o operă literară consacrată , 
constituie pentru mine o adevărată re
ia xare. Mă refer la «Hamlet», la «Richard 
al 111-Jea», la «Beckeh>, la «Un om pentru 
eternitate». Şi nu e vorba numai de 
filmele respective, ci şi de marii inter
preţi din aceste filme: laurence Olivier, 
lnokenti Smoktunovski, Paul Scofield, 
Peter O'T o ole, de acei actori a căror 
simplă prezentă pe ecran constituie un 
recital in sine şi, in consecinţă, un prilej 
de relaxare. 

Nina Cassian - poetă: la a) filme de 
g roază. Pare paradoxal, dar cind mă in
fior de lucruri născocite şi neverosimile, 
cheltuiesc o parte din energia pe care ar 
urma s-o consum in spaime plauzibile 
şi curente; b) filme de desen animat. Din 
pricina încintării pe care mi-o produc 
aceste creaţii exclusiv datorate omului 
(nu există nici o fotografie , nu apare nici 
un peisaj, nici o fiinţă in starea lor natu
rală) pentru splendida lor dezinvoltură, 
fantezie şi virtuozitate; c) filme detective. 
Adică la acele filme problematice in care 
unica întrebare e: «cine e criminalul»?, 
pentru că mă introduc într-un univers 
inchis, ca atunci cind joc o parti dă de şah . 
Cu această ocazie tin să precizez că nu 
mă relaxez, ci mă plictisesc sau mă 
enervez, la majoritatea superproducţiilor. 

a westernurilor de serie, a filmelor de 
aventuri sau a comediilor (muzicale sau 
nu) facile. 

Nicolae Ceauşu - desenator tehmc: 
«Cum să furi un milion», «Beckeh>, «Rău 
tăciosul adolescent». Primul pentru umor 
de cea mai bună calitate, scenariu bine 
construit, actori inteligenţi. Al doilea, 
pentru verva lui spirituală şi dialogul 
scinteietor şi pentru că mi se pare că e 
unul din puţinele filme istorice bune. Al 
treilea, pentru că e un film frumos - (în 
sfirşit un film frumos) - ca «Un· bărbat 
şi o femeie», dar atit; in rest nu seamănă 
deloc sau aproape deloc. Dar fiindcă e 
un film românesc, m-am relaxat. Să nu 
vă mire că nu mă relaxez neapărat numai 
la comedioare muzicale sau ne. Mă re
laxează orice film care-mi place («Noap
tea», <cHiro~ima, dragostea mea», ccOumi
nică la ora 6» - văzut de trei ori), orice 
film care reuşeşte ca pentru cel puţin 
trei-patru zile, să mă facă să nu pot, sâ 
nu vreau să văd alt film. 

Maria Ciortea - func(1onară (Săcu
ieni): Merg la film din plăcere sau poate 
a devenit o obişnuinţă. Îmi plac filmele 
istorice, muzicale şi cele inspirate din 
viata de toate zilele, cu condiţia sâ fie 
bune. Mi-au plăcut foarte mult filmele 
«Dacii>), ((Neamul Şoimăreştilorn, «Co
lumna», c<Elena din Treia». Mi-a plăcut 
filmul regizorului francez Lelouch, ccUn 
bărbat si o femeie», pentru că e un film 

care se adresează mai mult inimii decil 
minţii. M-a impresionat in mod deosebii . 
cum de altfel cred pe toate femeil e, 
filmul suedez «Prinţesa». Am lăsat lri 
urmă filmele muzicale pentru că ele răs
pund ce l mai bine ddew;irdtului înţel es 
al cuvîntului relaxare: «Veselie la A ca
pulco», «Tinerii», «Virsta dragostei» ele. 
Sint filme uşoare, distractive, poţi să stai 
in sală chiar şi cu ochii î nchişi, să auzi 
numai muzica. Şi după mine aceasta esle 
adevărata relaxare. 

Mihai Cociu - biolog. t:Viva Maria.I} 
«Rio Bravo», «Fanfan la tulipe». a) Sini 
filme stenice, lum inoase, echilibrate, ca
re-ţi oferă un sprijin in noianul de spaime 
şi nelinişti adus de filmul modern. Ceva 
ca muzica preclasică fată de muzica mo
dernă . Sini filme agreabile dar inteligente, 
aparent uşoareJ dar făcute cu mină de 
maestru, pline de vervă dar nu de vulga
ritate, lirice uneori, dar nu siropoase. 
b) Mă fac să uit de toate marile şi micile 
probleme ale existenţei cotidiene, unde 
nu întotdeauna totul se termină cu bine, 
unde nu totdeauna dreptatea şi adevărul 
triumfă, unde nu toţi bărbaţi i sint eroi şi 
toate femeile zeiţe. c) Nu tratează proble
me grave care să-mi tulbure echilibrul 
sufletesc - destul de fragil şi aşa - nu 
mă fac să-mi pun întrebări la care cel mai 
adesea nu pot găsi răspunsul. 

Ottavian Cotescu - actor: Ca orice 
spectator, în momentul în care mă aşez 
în fotoliu, nu mă pol despărţi de profe~ 
siunea mea. Starea de relaxare nu poale 
deci să apară la mine, decit atunci cind 
pe ecran nu mai este vizibil ceea ce noi 
numim: meşteşugul. N-am nimic împo
triva westernurilor - şi de fapt ar trebui 
să mă relaxeze - dar, ce să-i faci? văd 
cartonul „ . lubesc o categorie de filme cu 
Fernandel , Sordi, de Funes, pentru că 
fiecare dintre aceştia imprimă pe ecran 
într-o asemenea măsură personalitatea 
lor, incit, ori cite cartoane ar exista în jur, 
eu nu mă mai uit la ele. Aceşti actori, in 
orice regie, umplu ecranul cu o cascadă 
de umanitate şi vin spre mine firesc. 
fără să mă solicite. 

S ilvia Cucozel - dac/Jlografă (Vaslui): 
Îmi plac filmele de dragoste. Consider că 
un film de dragoste te relaxează inlot
deauna şi la orice virstă. Aş cita drept 
exemple filmele: « Pri nţesa », «Ana Kare
nina», «Evgheni Oneghin». Precizez că 
deşi îmi plac toate filmele de dragoste, 
mă opresc întotdeauna la acelea la care 
am de invăţat cite ceva. 

Alexandru M. Ilie - cooperator (corn. 
Dorobanţu) : Niciodată un film, fie el oricit 
de slab sau <<lare)) după părerea unora, 
nu re uşeşte să mă plictisească . Dar să 
mă incadrez in limitele temei şi să recu
nosc filmele care mi-au servit dreot «Car
baxin»: «La est de Eden», «Becket», 
t<Noaptea». Pentru că sint tipice pentru un 
anumit gen de spectacol, pentru că din pă
cate noi oamenii le vedem foarte rar-asta 
din vina altor oameni care nu pot face flori 
mereu„. Şi dacă ar face ne-am obişnui 
cu· frumosul şi-i păcat... Scuzaţi-mi vor
bele in plus, dar fără ele terminam foarte 
repede zicind: 1) toate westernurile; 2) 
toate filmele muzicale; 3) toate filmele cu 
Jean Gabin, Sara Montiel, Burt Lancaster, 
Dean Martin, Peter O'Toole, Michele Mor
gan şi alţi actori zeificaţi. 

Ion Jalea - scufotor: Trebuie să con
sumi o cantitate uriaşă de filme ca sa 
9ăseşti ceva bun sau măcar acceptabil 
ln general, sini teribil de proaste şi re
greţi orele pierdute. Cred că filmele care 

I -

mi-au plăcut intotdeauna mai bine decit 
leate erau în vremea <<marel ui mul». Fil 
mele lui Charlot erau opere de artă in
discutabilă, pline de fineţe, de sentimente, 
de frumuseţe şi in care conta gestul , nu 
gălăgia, nu declamaţia, nu setea de a 
impresiona. Ca «gen» desigur că mă atrag 
filmele despre artă,deşi foarte pu1ine sint 
verosimile. Excelent a fost «Van Gogh». 
la asemenea filme ca şi la cărţile scrise 
despre marn artisli. esentialul este ca 
scriitorul , ca regizorul să fie mari gindi
tori - oameni de rasă. Dacă nu le scad , 
le reduc la nivelul lor de oameni nein
semnaţi... Şi mai mărturisesc interes pen
tru documentarele istorice pe bază de 
documente. 

Eugen Mandric - z1anst : Mă simt 
complet deconectat la westernurile ita
liene de tipul cln umbra Colt-ului», deoa
rece mă amuză prostia lor desăvirş-rtă la 
care se adaugă diferite complexe euro
pene. Desigur că mă relaxează o comedie 
bună de tipul «Unchiul meu• de Tati, dar 
asta o dată la cinci ani. 

Mihail Mayo - avocat: ?"refer filmele 
cu teză, care ilustrează o idee. Anecdo
tica unui film nu constituie un prilej de 
meditaţie, deci nu mă relaxează filmele 
pur .narative ci acelea care militează pen-

tru o idee, fie ea socială, psihologică, filo
zofică. Mă refer la filme ca «Procesul 
maimuţelor» sau «Magazinul de pe strada 
mare}). Desigur, mă relaxez şi la o come
die, dar nu la o comedie burlescă cu de 
Funes sau cu Norman Wisdom, ci la o 
comedie in care comicul de situaţii du
blat de un dialog inteligent oferă un prilej 
de relaxare cum a fost cazul cu «Un 
enoriaş ciudat». 

Silviu Miele - tehnician normare (Si
ghet): 1) «lustragiul», 2) «Ziua în care 
vin peştii)), 3) «Femeia necunoscută». 

Oe ce? Simplu: imi plac filmele de la 
care se poate învăţa ceva, filmele care 
propovăduiesc omenia, dragostea, sin
ceritatea, dreptatea şi adevărul. Îmi plac 
filmele care nu exclud verosimilul . Nu-mi 
plac acele filme in care verosimilul e dis
cutabil: împuşcă unul şi mor zece, etc. 

Valentin Niţelea- mgmer: Aş începe 
cu «Rapacitate» intrucit este o uimitoare 
demonstraţie că un film poate rămine un 
permanent miracol în pofida pantomimei 
învechite şi a foarfecelui producătorulu i. 
Şi pentru că visez să-l mai revăd. Pe de 
altă parte, mă relaxez la filmele care mă 
fac să reflectez şi la cele care mă fac să 
rid. Şi cum Pietro Germi reuşeşte să 
reunească magistral aceste două însuşiri, 
am să citez filmul «Sedusă si abandonată)) , 
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li SI DE CE TOCMAI LA ELE ? 

Aş fi putut să adaug: «Placido», «Dicta
torul» lui Charlie Chaplin, «Magazinul de 
pe strada mare» sau «Căruţă pentru Vie
na»„. Însă care film îmbină mai strălucit 
zimbetul cu lacrima şi simbolul cu ideea 
decit «La strada», şi ce chip al ecranului 
poate fi mai neuitat, decit Gelsomina 
Giuliettei Masina? 

Ion Pacea - pictor: Pe mine nu mă 
interesează - deci nu mă relaxează -
nici subiectul, nici regia unui film. Subiect 
şi regie tac şi eu in pinzele mele şi sini 
sătul. Relaxarea la mine se datoreşte in 
exclusivitate jocului actorilor. Aş i;ita io 
acest sens «Becket», cu acel formidabil 
actor de dramă şi comedie in acelaşi 
timp care e Peter O'T cole, «Rolls-Royce
ul galben» - bineînţeles pentru episodul 
in care joacă Shirley Mac Laine - şi 
«Noaptea e făcută pentru a visa~la care 
amindoi protagoniştii mi-au prilejuit clipe 
de reală relaxare. 

Zenaida Palli - mezzosoorană: Mă 
simt relaxată la cinematQgraf in măsura 
în care filmul mă emoţionează . Nu-mi plac 
filmele violente, nici cele cu orice pret 
insolite. M-a impresionat in ultima vreme 
«Becket». m-am destins cu adevărat la 
filme ca «Un bărbat şi o femeie» şi «Oco 
lul», multe secvenţe din «Cleopatra» şi 
«Spartacus» m-au impresionat din punc
tul de vedere al realizării. al spectacolului. 
Logodna dintre artă şi idee - atunci cind 
se înfăptuieşte - conferă spectacolului 
cinen1atografic, ca oricărui alt spectacol, 
putinţa de a reia xa. 

Elena Patraulea - inginer; Mă re
laxez in general la filmele care imi ofera 

un mic concediu al creierului , adică la co
mediile de tipul «Vacanţă la castel». Cel 
mai bine mă relaxează filmele care-mi 
solicită imaginaţia, cum ar fi anumite do
cumentare despre obiceiurile altor po
poare sau filmele de călătorie. Nu neapărat 
aspectele insolite din «Mondo Cane» sau 
exotice cu tOt dinadinsul ca in «Plajele 
lumii». Dar sint avidă să cunosc locuri 
interesante, oameni, obiceiuri, comori de 
cultură. 

Radu Penciules~u - regizor: Ca toata. 
lumea, la unele westernuri , la unele filme 
poliţiste . De ce? Poâte pentru contactul 
nemijlocit cu gestul viu, direct, bărbătesc , 
care e cu atita încăpăţinare expulzat dm 
viaţa noas1ră angoasată şi astenizată. lm1 
vine in minte un pasaj din Camus, din 
«Străinul», care explică, cred, multe (cel 
puţin pentru mine). Mersualt priveşte şi 
în registrează din balconul casei sale, eve
nimentele străzii într-o zi de duminică. 
Spre seară ... «cinematografele din cartier 

au revărsat in stradă .un val de spectatori . 
?rintre aceştia tinerii aveau gesturi mai 
hotărite ca de obicei şi m-am gindit că 
văzuseră un film de aventuri. .. » MA feresc 
însă cit oot de wesler11urile italiene, 
germane, etc. Aş putea mereu să revăd 
cu aceeaşi plăcere şi cu acelaşi rezultat 
reconfortant, «Diligenta» sau «Cei şapte 
magnifici». Cit despre filmele poliţiste le 
prefer pe cele franţuzeşti. lmi place Mai
gret- Gabin, dar mai cu seamă îmi place, 
cum spune un prieten al meu, sA revăd 
mereu Parisul, chiar şi la cinematograf. 
Şi un «poliţist» are lntotdeauna multe 
exterioare ... No mă relaxez niciodati la 
filme comice italo-hispano-anglo-france
ze. Ma plictisesc îngroz itor la filmele 
banale şi ieftine ca u.A trăi pentru a trâi» 
care se străduiesc să machieze ieftină
tatea ideilor cu sosuri zise de «actualitate». 

(Continuare în P<>f· 14) 

https://biblioteca-digitala.ro



~
Cu o miicare brusd, un personaj 

T „ din cViridiann scoate dintr·un 
~ crucifix lama scinteietoare a unu i 

~ ~~~:c:~!o~~leP~~e:i~i~e;, ~r~~~ă~ 
pe care preotul o bate de podul palmei 
aşteptind execuţia, crucea care ca.de pe 
puntea vasului infigindu-se ca un cuţit, 
crucea - uneald a crimei aidoma pu~tilor 
îndreptate spre risculaţi . Şi îmi amintesc, 
apoi, de marţile tragice ale obiectelor, de 
drţ:ile ca.re ard ale lui Pabst, de agonia 
acordeonului lui Dovjenko, de balonul r~u 
al lui lamorisse. Nici una dintre artele cu 
vechi tradiţii nu a s i mţit mai acut decit 
cinematograful corporalitatea lumii şi nici 
una nu a conferit obiectulu i dimensiuni id~ 
logice ~a cum a făcut-o filmu l. Patima 
obiectului, vitall pentru o arti ataiad de 
concreteţe, in care vizualitatea e un arac
ter esenţial, nu e decit aprehendarea ume1 -
nului. 

N astere <1 une i ~rt e 

- SIMBOLISMUL 
o lungi medita.ţie mai mult sau mai puţin 

bogati asupra operei celui care a dat cN~
terea unei naţiuni ». Griffith a inaugurat 
regia dramatid a obiectului , şi in «Intole
ranţi» exisd o pagină pe care ar rivni-o 
orice cineast: pantofii copilului cizind din 
mina mamei , părisiţi pe podea - simbol 
-puternic şi tragic al fericirii familiale dis· 
truse. Învăţămintele griffithiene vor fi con· 
tinuate de Kammerspiel. Preconlzind o 
aeţlune unid, un fir dramatic simplu, filmul 
de camerl se Interesa de analiza psihologică , 
s inuozldţile intrigii, diversitatea de med ii, 
multitudinea planurilor temporare fiind pă
risite in favoarea unei concentriri maxime, 
pe are o asiguri unitatea de timp şi cea de 
loc. Accesoriile sînt simbolice - ceasul 
deşteptător d in cScara de serviciu », pendula 
care bate ora fatidid în c Noaptea Sfintului 
Silvest ru». cizmele şi lanterna impiegatulu i 
de di ferate d in cCioburi», scara şi uşa 
turnand - maşinărie a destinului - d in 
c Ultimul om:t al lu i Murnau. 

Mea.fora ironid sau ntirid a obiectului 
ş.i·a găsit in cine.matolraful lui Eisennein 
p Clalr o intntchiparedes:lvif'l itl. ln cVech iul 
si noul• obiective.le devin in:semne.fe unei 

bi rocnţii monstruoase : maşi na de scris, 
registrul enorm, tamponul , foaia pe care 
se c:allgraflazi cu o minuţie lene.şi o semnă
turi complicată. E o secvenţă a golirii 
universului de viaţi, grotesc hiperbolizată 
prin cadraje. Existenţa mic-burghezilor d in 
«Pălăria de pai italian» al lui Clair e tero
rizad. de pălărie, ac de cravatl, ghete, mă
nuşi , ochelari , cornet acustic, cnvad .. Ele 
incri incr-un dans malefic şi fantascic. 

Simbolurile lumi i 

Se poaceface distineţia intre un s1 mbol 1sm, 
am spune, cu o adresă dramaturgid, care 
face trimiceri la situaţtile , la evenimentele 
din film (glinuµ din carton presat din 
recuzita spectacolulu i cu care se joad con
tele prefigureazl existenţa ademenitoare 
dar searbădl pe care l-o promice lui Garance 
bogăţia - cCopiii parad isului» al lui Carne) 
şi cel care apare ca rodul unei profunde 
reflecţii filozofice. Păpuşile mecanice ale 
bancherului d in c Regula jocului » al lu i 
Renoir reprez.inel mai mult decit obiectele 
unei manii. mai mult decit un detal iu de 
~te. sînt simboJu ri le unei lumi. Re-

noir gnveazl in finalul filmului o metaforă 
rezumativi. Cu mişcarea de apanc de pe 
amorqul idilic pe noroiul din preajma 
statuii se demistifid aparenţele incluse obl i
gatoriu în «Regula jocului », turpitudinea mo
rală a lumii în care se mişei Jurieux. Un 
asemenea simbol reprezintl o receptare 
mai cuprinzătoare şi mai bogaci a conţinu · 
tului de viaţi sub raportul fundamentalu 
lui, exprimă densificarea la un grad mai rid I· 
cat a sensurilor realităţii , stringe într-o 
mare concentraţie întreaga urzea.li ideolo
gid 3 operei. 

Obiecte. grăitoare 

Metafora obiectului inreg1streu.i citeva 
forme mai complexe. cRapsodie ucraineană» 
al lui Serghel Paradjanov se bizuie pe dez~ 
voltarea unui lung şir de variaţii şi într-o 
secvenţl o suită de imagini ne arată dştile 
de rhboi deven ind glastră pentru flor i. 
cuib pentru păsări , recipient pentru mor
tarul viitoarelor construcţii . David Lean 
personifid obiectele. Prima cunoştinţl cu 
eroul din cScurd. intilnire» o facem prin 
intermediul melonului şi bastonului apţate 
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L OBIECTELOR 
in cuier, în timp ce vocea personajului se 
aude din off. Obiectele «vorbesc» despre o 
întreagă. atmosferi şi mentalitate, traseuă 
cu exactitate tipul conformist, mediocru , 
burghez , tihnit, soţ care iartă, englez cu 
tabieturi. La un nivel superior, obiectul 
deţine 9 consistenţă de personaj. cUltimul 
om» e construit in întregime pe alegoria 
unifor:mel. a feci.s.izărjj, a_mitizlrJLapar...entei. 

Jocul cu obiectele 

Metaforizarea constă adesea în impunerea 
un ui lanţ de asociaţ ii extrem de depărtate 
de natura sau utilizările obiectulu i pe care 
Ic generează. Mantaua d in filmul lu i Batalov, 
e . intii . cu pinza croitorulu i pe ea. ca un 
monument care se va dezveli în faµ och ilor 
fer ic i ţ i ai lu i Akaki Akakievici . apoi eroul 
va man ifesta faţi de ea - trag icomic - o 
adoraţie p ioasă c.a pentru un obiect de cult 
sau o tandreţe de îndrăgostit. ln slapstlck 
metafonz.area se deturneaza m Sensul buton, 
devenind o inepuizabilă sursă de efecl. 
Monty Banks muşcă d in mingea. de ten is 
ca dintr-un ou. cărtil'e de joc înmuiate de 

a pă se prefac într-un fel de aluat pe care 
Malec (Buster Keaton) ii frăminti, ocheanul 
poate deveni cornet acustic. o găi nă fr i ptă 
se transformă in piln ie şi apoi în minge de 
rugby , un ştiulete de porumb devine cu ţ i t 
de strung. Charlot tratează un ceas ca pe 
o cutie de conserve sau ca pe un pacient , 
e xemplul e ilustru . Jocul cu lucrurile atinge 
ln cinerna.togc.aful Ju i Chapl in o dexteritate 
greu de imaginat ş i o eleganţă coreografică 
a mişdril, deschide drum liber lirismulu i. 
Mitry a intuit cu pătrundere in cCharlot ~· 
fabulaţia chapllneseb sensul ideologic. 
Printr-o folos ire d iferi tă sa.u contrară ut1l1-
zării naturale a obiectulu i Charlot modifică 
aspectul lumii in med iul în care evoluează, 
substitu ind realităţii de care se ciocn~te c 
fiq iune al căre i stăpin rămîne întotdeaunJ . 

Costumul simbolic 

mijloc decent de prezentare in societate, 
îmbrăcăm i ntea romanticului devine s1mbo· 
lui orig i nalităţii. Costumul e «liric». Sau 
si mbolic. Fellin i a înţeles acest lucru ca 
puţi n i alţ ii în cela strada», «Nopţile Cabiri
e i>>. «la dolce vitn, «8,1/2» şi mai ales 
«Giutietta spiritelor». Ion Barna scrie un
deva: cCostumul Giuliettel Masina din 
«Nopţi le Cabir iei» e o capodoperă a genulu i 
rochia îngustă . veche, aflată după multiple 
mod ificăr i . pantofii uzaţi de atita mers , 
ş i mai ales bJa.na cu pretenţii de eleganţă pe 
care o poa rtă după git ~ i care stirn~te, 
di mpotrivă, compasiune». Nu e vorba nu
mai de atit. in costumul Cabir iei se poate 
descifra o nostalgie chaplineascl a demn i
tăţii şi micaprostltuatăişiapiriîntr-olume 
ostilă dreptul de a fi om. Lupta e pentru 
legitimarea demnitiţil umane. Condiţia mi
zeră nu i-a alterat insi puritatea. Impermea
bilul alb pe care-l poartă in două momente 
cheie ale filmulu i. rugăciunea la altar ~; 
reprezentaţia de iluzion ism expri mă tocmai 
această candoare func iară. Halatul de casă 
cu broderiile care au atit umor mărturi 
seşte nevoia de dragoste adevărată ş i ro
manţ iozitatea personajulu i. Cind oleacă. C01-

biria nu vrea să-ş i ia in noua v iaţă blanJ. 
costumul obi~nuit al Ieşirilor profesionale. 
este metatora lepădări i de un trecut imund. 
Marcello petrece în finalul filmului «Ll 
dolce vita» cu un fel de fur ie d isperată . 
strigind adevăruri usturătoare cu o violenţ :i 
obosită. Gesturile lu i sint revanşa neputi nţe i . 
Beat, prezidea.zl dezmăţul şi - ca un regret 
t ragic aJ irosirii . cu o cruzime superbă -
Marcello e imbricat în alb . 

Aş fi vrut sl dau citeva exemple ş i din 
~lmele noastre dar am găsit prea puţi ne . 
ln «Meandre» de p i ldă al lu i Mircea Săua.n 
putem găsi regia obiectu lui simbolic. Trom
peta lui Petru, care sună disoeratl în momen
tele de zbucium, careinfinal r1sunăca.os1re
nă de vas, machetele de vechi mănăstiri- i ma
gi ni ale etern ităţ ii - lingă care eroii vorbesc 
despre sensul existenţe i, patul de copil al 
adolescentulu i, mulajul enorm al unor miini. 
sugerind forţa agres i vă a unei mentali tăţ i 

~~~~l:·i ~o:t;u:~~:teş~ ~:~~~:::e. sensurile, 
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Se poete păşi pe 
pămint„ . 

UN 
DOI 
PE 

PAS PE 
PASI 

PAriiNT 

LUNĂ, 

probă de documentare 

Demu lt pîndesc clipa. Se
colele se screm să nască o 

ci i p ă. Ea a sosit. M-am b ă1·

bierit pentru a doua oară 

azi, aşa , în gol, ocazie pentru 
a mă uita în oglindă înaintea 
evenimentului: eu sînt ace l 
care se pregăteşte să- l tră

iască sau altu I care m-a în
locuit pe furiş, peste no;ip
te. Nici o schimbare. Tot 
eu în pielea mea, slavă dom
nului. Poate că puţin mai 
palid decît de obicei. Emo
ţia„. Am ieşit în curte şi am 
căutat luna. La locu I ei, luna. 
Pămîntul la fel. Că înţepenit 
mai e şi sistemu l ăsta plane
tar! Nimic nu se prăbuşeşte 

peste noapte, să-ţi facă o 
surpriză. Las'că e bi ne! Mi
nutele trec, numărătoarea in
versă îmi dă fiori de gheaţă. 
Cunosc numărătoarea inver
să de cînd m-a făcut mama. 
Dar tot nu m-am obişnuit . 

Modulul lunar pe astru şi pri
mu l om va ieşi, va face pri
mii paşi pe l ună: poc-poc! 
E încălţat cu aur sau cu ce-o 
fi, şi paşii răsună: poc-poc ! 
Ecoul , neîntîlnind alte obsta
cole, se va lovi de 1·acheta care 
dă raite pe sus: clic! c li c ! 
încă vreo cîteva momente. 
Am emoţii dacă îmi va 1-euşi 

experienţa. Şi eu m-am pre
gătit pentru zbor. Nu atît 
pentru zbor - n-am mi j loa
ce - cît pentru mers pe pă-

Am ieşit În curte şi am căutat luna. 
La locul ei, luna. Pămîntul la f el. 

Că Înţepenit mai e şi sistemul 
ăsta planetar;' 

mînt. În si ncron cu ce l de pe 
lună. La primu l pas pe l ună 

voi face doi paş i pe pămînt. 
Dă, doamne, să-mi reuşească! 
Vă spuneam că m-am pregă

tit-. Am trăit, am alergat, am 
făcut, am dres, am executat 
încercări de respiraţie . Iar 
astăzi„. Astăzi, pînă şi spîn
zuraţii, ctJ un suprem efort, 
îşi vor tăia singuri ştreangu l 

în ultimu l moment apărînd 
gătiţi cu cravată. E o sărbă
toare . Aud un vuiet slab ve
nind de sus: poc-poc! îmi 
adun puterile şi încerc , aş 

zice, imposibilul: pîş, pîş! 

Nu ştiu precis ce-o fi simţit 

în acest moment Armstrong . 
Vă voi spune ce-am simţit 

eu: se poate merge. M-am 
izbit de un par şi am văzut 

un şir de furnici. Furnicile 
dădeau fuga pe scări, spre 
aparatul de radio să nu piardă 
buletinu I de ştiri. încă un 
pas acolo sus - încă doi paşi 

aici. întîmplător e curtea mea 
şi mi-e cu atit mai di-agă. în 
acest colţ de păm înt se pare 
că există un răgaz pentru fap
te mari. Zboare alţii oriun 
de-or zbura. Noi nu putem să 
părăsim acest petec de pă 

mînt fie ce-o fi! Nu putem şi 
pace. Dumnezeu să ne ierte . 

Exista totuşi condiţii de via
ţă a1c1. Diferenţa de p1·esiu
ne dintre zi şi noapte e mi 
nimă, cad i îerenţa dintre două 

palme pe obrazu l lui Cristos . 
Cel din lun ă s-a aplecat ş i a 
cules doi pumni de praf ste
lar, cît a um ple un sutien. 
M ă aplec şi string un pumn de 
moloz. Totul se sincronize3-
ză perfect. Experienţa mi-a 
reuşit. Nu ştiu dacă am mers 
la deal sau la va le, la dreapta 
sau l;i stînga. Nu am încă, nu 
am coordonatele. Dar am fă

cut exact ca e l. Fiecare am 
avut în acest moment omul 
nostru p(! lună. Un dublu, 
cu o umbră de zece metri. 
Oamenii din lună se învaţă 

că se poate lua totu I de la în
ceput. La 39 de ani. La 50 de 
ani. La o mie, la zece mii de 
ani. Mi-e drag lunatecul de 
parc-aş fi eu în momentele 
mele cele mai bune de împă
care cu sine. Lui îi e jenă c-o 
să fie văzut umblînd bezmetic 
pe lună plină, prin lună năuc, 
prin lună. Să nu-l spuneţi. 

Acum va ieşi din modul şi 

tovarăşu I lui de infinit. Îi 
face semne să îndrăzneascil: 

se poate merge. Deci pe pă
mînt e nevoie de un altu l 
care să-.\ sincronizeze . Un pas 
pe lună, doi paşi pe pămînt. 
Cine va îndrăzni să iasă din 

casă? Nu vă fie teamă: se 

poate păşi pe pămînt. în
curajaţi-vă unii pe alţii, ţi 

neţi-vă de mînă. Aşa - unul , 
doi. Pîş-pîş „ . 

Marin SO RESC U 
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-
NICOL:::::: .SCENAllUl 

B 
Sergiu Nicolaescu este 
un regizor cu idei bine 

~~~'~z~e J~~~i~~~~anii~~ 
poate desfăşura oncum ş1 

mat ales nu poare porni de o,;unde. 
Aşa se face cd, deş; aveam alte 
intent1i, concedem să i~cepem cu 
unele aspecte de ordin mai farg, ş, 
anume cu nivelul general al cinemato
grof1ei. 

- Eunntvelmediu,eunnivelcîteo
dată sub mediu. Nu putem însa ge
neraliza. Putem spune, de pildă, că 

filmul de actualitate (Omânesc ore 
un nivel scăzut, putem spune că, în
tr-o oarecare mlsură, comedia româ
nească se bucLJră de succes. că filmul 
istoric se bucură de succes şi de o 
apreciere chiar peste graniţă... 

- lart6-md, am impresia cc'I faci 
o dist1nqrc (aorte netă intre fi/mul 
de actua/11are ş1 (·Imul 1sto1.c, in 
sensul că rn (tlmul 1stonc lucruule ar 
sro bine, ;n timp ce fn filmul dcacwa
l1ta1e lucrur le nu stau bine. 

- Nu, dar oricum. fdmele istorice 
s-au bucurat de succes şi la critica 
românească şi chiar peste graniţă. Lu
înd media lor, no putem spune că 
n-au avut o critica bunA. În timp ce 
filme le de actualitate n-au avut o 
prezenţă peste graniţă. 

- Cum să nuP Şi apoi „Subleranul", 
sd zicem, sau ,.Dimineţile unui băiat 

cuminte" sint realizate, cred, cel puţin 
ta nivelul filmelor noas!re isfonce. 
Adicd nu mi se pare că aceasta este 
problema - a ne preocupa de accastd 
diferenţiere. Cred că, dcocamdmă, 

fn afara unor rare şi ţarţ10/e excepf11 
care confirmd regulo, srdm la fel, 
tn ambele sectoare. 

- Am spus-o ş:i eu la început. Dar, 
tn acelaşi timp, avem nişte succese 
mari. Că acestea sint, unele: mai 
mult de public, dec~t Oe critică. sint 
de acord. Dar totuşi un succes mare 
de public nu poate fi negat„. 

E un teren pe care definiţiile nu vor 
putea coincide p1ea uşor. 

Mai departe, f11nd vorba, pnn (orţa 
tmprcjurdrilor, despre SCf/l!ori. Ser
giu N1colocscu 1şi lndreaptă tirul spre 
situaţia scenonului in cinemotogra(Jo 
rom6nească şi, în gene1e, in c1nemo· 
tog1of1a modernă. Dincolo de discu· 
tarea v1novdfiilor ş1 de expflmoreo Fn 
abstract a unor dez1dera1e ideale, 
tncercăm sd dega1ăm substanţo reoli'J 
şi evenwaf o soluţie o acestui punct 
nevralgic. 

- Vorbesc acum şi ca un regizor 
cu experienţă internaţională. Am 
patru filme făcute pentru firme străi
ne. Deci mi·au căzut în mînă patru 
scenarii pentru care producătorri 
respectivi şi-au angajat finanţele. O 
experienţă nouă pentru.~un regizor 
român. În general, in cinematografia 
mondială există o criză de scenarii. 
De unde, in acest an, aţi remarcat, 
chiar şi la festivaluri. sa vorbeşte de 
o criză a cinen1'atogral'rei. 

10 

Despre aSta se vorbeşte rn fie
care an şi la toate festivalurile. Tot
deauna S·o vorbit despre criza subiec-
1 elor. E. o crizd c1Catoare pe care o 
simte totdeauna cel care caută. 

Totu~•. parcă mai mult decît 
oricind, se vorbc1te artăzi despre acea· 
stă criză. Şi ea se observă. Sint mult 
mai puţine filme bune decît in trei 
cut. 

- Crezi? 

- Da. De acest lucru suferim şi 

- Nu e nsci o diferenţă? 

Ba da, ex1stă una„ În străinăi 
tate ~int doud feluri de colaborări 
cu regizorii. În cazul r1Jmelor de 
categoria a doua. adie:! mai puţin 
importante, cu regizori. mai _puţin 
renumiţi, producătorul vrne, iţi pre· 
d un scenariu şi tu, regizor, trebuie 
să-l ri1mez1 pagină cu pagină, aşa cum 
a fost scris. Partea ta ca regizor e 
mizanscena . De multe ori. nici la 
montajul fdmulu1 nu participi. Îl 
vezi mai tirz1u, într-un cinematograf, 
ca spectator. Există apoi o altă cate~ 
gorie de regizori. care şi-au ciştagat 
un renume mondial sau '"'re sint pro
prni lor producători. Aceştia işi fac 
scenariile şi filmează aşa cum doresc. 
Şt de obicei acestea sint filme le bune. 

- La no cum se procedează? 

- La noi există un aşa-zis scenariu 
literar, pe care scriitorul ii predă 
studioului. Studioul îl predă la rîndul 
său unui regizor saU ii propune mai 
mu_lt~r regizon şi un~I din ei ~pune· 
„. Jm1 place. De obicei. ar f1 mulţi 
care ar spune: - Îmi place. Pentru 
ca stau ani de zile şi nu facfilme. Ast
fel, regizorul care primeşte un sce
nariu ii acceptă, in ciudJ rezervelor 
pe care le are, pentru a apuca să facă 
totuşi un fdm. Şi porneşte la treabă 
pe baza unu• scenariu literar. El e 
obligat să facă un decupaj regizoral 
care ar f1 limbajul cinematografic 
aplicat l1teraturi1 care i s-a oferit . 
Acest decupai seamănă mai mult 
sau mai puţin cu scenariul literar. in 
funcţie de ţjispoziţia scriitorului, 
Pentru că, de data aceasta, la noi, 
întîlnim două tipuri de scriitori: cei 
care acceptă. colaborarea cu regizo
rul şi cei care nu acceptă nici măcar 
schimbarea unui cuvint. 

Cum rămine lnsă cu cele doud 
categorii de regizon? Vorbeai chiar 
de (1/me de caiegona intli sau de co
tegono a doua. La noi, dacd om rnie
•es bine„. 

- Nu există nici una. mei alta. Atei 
e lncurcătura. Nu se impune unui 
regizor - nu există această forţă 
de a impune unui regizor - să. filme
ze exact cume scris în scenariu.dacă 
aşa vrea producătorul, şi nu există 
nici cealaltă situaţie, cînd nu s-ar ţine 
cont de părerea uriui autor de sce
nani. în clipa în care producătorul 

studioul respectiv ş1 regizorul 
sint convinşi că modificările aduse 
scenariului îmbunătăţesc viitorul 
film. 

:___ Care ar fi solulio? 

- Nu există decit o soluţie a ex
perienţei. Adică să aplicăm acelaşi 
procedeu care de 50-60 de ani se 

practică în cinematograf lle evoluate. 
Şi anume. Facem ş1 noi fdf'Tle: de două 
categorii. Trebuie~ s-o recunoaştem, 
să fim rea l işti in faţa acestei situatu. 
În funcţie de asta trebuie să definim 
şi modul de realizare a scenariului. 
Vorbesc despre scenariu aşa cum e 
înţeles şi cum se realizează elin cine
matografiile evoluate. 

- AdicdJ 

- Adică scenariul cu un limbaj 
cinematografic sută la sută. 

- D6-mi voie să fw inocent: şi cine 
scrie acest scenariu} 

- Autorul scenariului - scriito
ru I. Dar el poate să colaboreze 
cu uaul, doi sau trei alţi scriitori. 
Acesta e un lucru care pe mine, ca 
regizor. nu mă interesează. Eu ~reb~ie 
să primesc tn mină un scenariu care 
să poarte amprenta cinematografiei, 
care să fie scris cinematografic. îm
părţit pe secvenţe şi chiar cu anumite 
indicaţii de mişcări de aparat. 

- 1nseamnd că trebuie sd fie cineva 
care scJ se ocupe propnu-z1s de reo/1-
zarea de scenarii cinematografice. 
Nouă ne lipseşte un asemenea orga
nism. 

- Nouă ne lipseŞte acest inter
mediar sau Ir psesc acei scriitori care 
cunosc limbajul cinematografic. Pen
tru că. trebuie să recunoaştem că in 
cinematografii le evoluate există o 
specialitate a unor scriitori care sînt 
autoFLde scenarii de film. 

- O specialitole care s-a format 
tn timp. Cum s-o (ormoi ,:> 

- S-a format, într-adevăr, într-un 
timp mat îndelungat. 

- Ar trebui fnsd incepuc şi la noi, 
nul 

- Nu putem spune că nu avem 
şi noi, totuşi, ni~te auton de scenarn 
care sînt la af cincilea, al şaselea sau 
al şaptelea film. 

- Dar nu te surprinde că lipseşte 
complet oceasld experienţă a scenon
ifor create de grupuri de scenarişti 
sau realizate pnn rmpfinireo unei suite 
de contribuţii specializate: ideea, su
b1eclu/, dromavzarea cinematogra
fică, dialogurile ş.a.m.d.? 

- La noi, outorul unui scenariu ~n; 

f~~~t~ă ~aol=~~~=:i~ 1'~ăr~~~z~;r~!. i~~~ 
această colaboc-are se riaşte un sce
nariu literar vorbesc în general 
- şi dteodată, din acest scenariu 
l1terar - un scenariu regizoral, 
tehnic, care nu e de fapt niciodată 
nici pur tehnic. E un amestec, in 
care elementul literar ş1 cel cine
matografic au ajuns repede la un nu
mitor comun.„ 

Un hibrid de pnmd instantă. ră
mas Io un slodw intermediar. 

Da. pe cind în alte cinemato
grafu. scena~iile se lucrează ma 
inti1 in colective sau dacă nu in colec
tive, cind scenariul nu e mulţum lor 
sau chiar dacă e mulţumnor, secl 
totuşi la încă un autor şi la inca t1n 
autor. pină cînd el prinde o for ,a 
în care producătorul are încredere 
Această formă, aceasta Si.l"lJc• ! 
foloseşte limbajul cinematog!O" -· 

•Filmul de 
actualitate 
nu are ttn 
nivel 
corespun
zător 

•Filmul~ 
istoric se 

. bucur~ de 
succes şi 
apreciere. 

• în toată 
lttmea e 
o criză de 
scenarii. 

• La noi e o 
criză de 
concepţii 
asupra 
scenariului 

•Amorul 
propriu al 
'scenaristu
lui e' un 
obstacol? 

• f ntre · sce
narist şi 
regizor e 
ne.voie de 
un arbitru. 

• Lucrez 
„Mihai 
Viteazul", 
dar filmul 
istoric nu e 
genul meu. 
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O SOLUŢIE 

A 

EXPERIENTEI 

- Deci am pornit pe o linie greşi-

tă. 

- Da . 

- Oe ce? 

1n genere? Pentru cd filmul pe care 
/-ai fdcul, „Daci1", a (ost nu numai 

debutul , dor tntr-un (el şi ucenicia 

dumitale tn filmul de lung metraj. 

Acum, continurndu-ţi filmografia, ar 

fi de aşteptat să-ţi probezi nu numai 
pro(esionalitatea, dar şi stiful şi o 

- N-aş putea să dau date exacte concepţie personald despre cinema. 
pentru tă n-am lucrat in redacţia de 

scenarii. Cred însă că s-a încercatca - După ce le patru filme pe care 

un scenariu să treacă prin mina a ' le-am lucrat in cadrul coproducţii lor. 
unuia sau doi scriitori. 

- Există un amor propriu foarte 

,,preţios" şi peste care e foarte greu 

de trecut, în cazul unor scenarişti 

care nu acceptă o asemenea colabo

rare, care preferă să-şi retragă nume

le de pe un scenariu. decit să aibă 

o colaborare la o singură frază. 

E sigur că nu vom ajunge, în 

condiţiile acestea, la scenarii care să 

satisfac~. fn acest sens1 eu aş avea o 

propunere. La noi se vorbeşte de 

organizlri, de reorganizări. Sint cî

teva propuneri foarte interesante. 

trec la al doilea film românesc, care 

este tot un film istoric - „Mihai 

Viteazul". Deşi trebuie să mărturisesc 

că nu filmul istoric este genul 

meu. Dar despre asta, poate, cu altă 

ocazie. Va fi un film adresat unui 

public foarte larg. Acesta este scopul 

lui. Filmuh,Daci1„ a avut opt milioane 

de spectatori. Cred că „Mihai Vi· 

teazul", dacă voi reuşi să-mi ţin pro

misiunea, va depăşi acest record. 

Deci trebuie să ţin cont de acest 

lucru. 

Eu aş propune un studiou experimen- - Şi ce consecinte decurg de aici J 
tal care să introducă această nouă Md giildesc, totuşi, cd „Mihai Viteo-

metodă de lucru la scenarii. Să facă. zuf" or trebui sd fie un film care sd 

să spunem, patru filme pe an. accentueze moi mult laturo psihologi„ 
că, dromoticd, pe.ntru cd şi epoco ista-

- Md rog, deşi nu vdd ce ar fi aici ricd este alta dec1t cea o dacilor, iar 
de experimentat , fiind vorba purşisim- filmele despre evul mediu ou, tn ge-
plu de introducerea unui sistem nor- nere. altă factură decft evocdrile din 

mol de lucru care, fiind nou Io noi, antichitate. 

pentru o reuşi, pentru a-şi putea even

tual pe.rmite riscul unor eşecuri izo

late or trebui tocmai aplicat şi spriji

nit, concomitent, pe scard largd. Moi 

ales cd nu-l vdd aplicat doar Io for mufo 

scenariului (ix, dat regizorilor execu

tanţi. El e valabil şi pentru cealaltă 

voriontd, rn care regizorul poate fi 
unul din coautorii scenariului. Unul 

dintr-o listă de şapte, ca Fel/ini. 

- În acţastă variantă trebuie să i 

se acorde regizoru lui o libertate 

foarte mare. 

- Sistemul trebuie sd fie 1'nsd foar

te elastic. 

- Iar eu personal sint de părere 

că, totdeauna, într-un scenariu la care 

- De acord. Dar aş vrea să reamin

tesc un lucru. În scenariul filmului 

care a fost publicat, se începe cu Că

lugărenii, urmează apoi toate luptele 

la rind, sfîrşindu-se cu moartea lu i 

Mihai, la Turda. Şi cred că, pentru 

filmul „Mihai Viteazul', pentru sco

pul pe care şi l-au propus atit pro

ducătorul dt' şi autorul. cit şi eu, 

regizorul, scenariul, aşa cum este el 

acum, este aproape de ce I mai po

trivit. Nu spun că este cel mai po

trivit. Nu va fi un fdm de analiz::i 

psihologică. 

- Nici ,.Alek.sondt Nevski" nu e 

film de onolizd ps1holog1cd 

- Nu, nu este deloc. 

lucrezi de multă vreme, e necesar _ Nici westernunle nu sfnt. Dor 

să intervină la un moment dat o e vorbo de 0 viziune, de un stil. 

minte clară, care să-ţi transmită ob-
servaţiile sale. Şi de mUlte ori să mai - De un std pe care-l dă totdeau„ 

întrebi încă pe alţii cum e mai bine. na scenariul şi nu regizorul. 

- Ajunşi aici, aş vreo scJ te întreb 

ce fel de cinema oi vreo sd practici (Continuare ;n pag. 40) 

11 
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DIFICULTÂTILE 
A RTEI 

Publicul nostru a văzut 
puţine fil me ca 

, ah.:awre Giuliano" şi 
l c:-a c"izut prost şi stîngaci 

s:!Jţinute de critică S IMP L E 
Cred că f Imul cel mai gret: primit de pu

bl11. in 1 1tim.1 vrt:mc . a foc;t „Salvatorc Giu
k1nO" ( la C1nerndtcc~. deci lll 5 pcCtdto1·i pe 
L.irt: ii pult·ni •.ocoti, în t r-o rn 1 SlJră . „ pre
g.1trţ1"). Or·, „SiJlvatorc.:: Gio!iano" al lui rran
lc~.<.o Hos~1 nu c·.te un fllm de o complicată 
p..it under<: in lumea I.luntricului ca, sd zi 
cem. , ,Glulictla spin te lor" (care a foc;t unsu c
ec:. 11 1pede, in aceeaşi sa le\) ~s nici o operă 
de o nouă şi neaştepta t ă alc.HtJ1re a poves t i

t ca „EclipsJ" sdu „Noapte<i" sau „ Blow-u p ", 
acceptate rP lativ 1.Jşor ConipJrat cu aceste 
re„l1zJ.ri d.ficile. înt emeiate pe o scriere 
c1nem<.1tograf1c\ uimitor de complexd, Ol-

ul despre mafie al lui France:;co Rossi este 
foarte simplu El nu ufmăreştc decit recons
titu1re.i cred1nt1oaso a fapttJlut viu . Neincre-

derca pub licu lui de Io Cinematecă dove
de ~ te un lucru -- ş i anume. c il: si mpl ita tea 
adevărată aduce. în Mlă. g re u tăţil e c i tn 
percepţ i e, c ă şi ca ce fe c. n t renament. prc
gătife . A? spu ne ch iar Cc: greul ă ţi l e operei 
c u adevăra t s im ple pot r1 ma i mari deci t 
ace lea ale compozitiilor bogat com plicate . 

U n :J OC apart e 

Ce face Franc<=sco Ross1 in „Salvatore 
Giuliano"? El cauta minu t de menot conta""
tu l cit ma i nr ins, cit mai viu , cu faptu l; în 
cearcă să filmeze în aşa fel incit să ne puna 

„Giulieuo sptri tclor" , mai accesibil dectt„, 

„.,,SaÎvctare Giul1ono"? Se pare cd da. 

mereu t a ea ·n care am ft fost, dacă 
arn fi ro~t ~e faţ .... în rea litate, la evenimen
tul rec.an ta • da~ ... am fi t răit intimpla
rea adev!r • . Or tocmai cu aHa nu est e 
ob1şnu1t specta~orul. (Pub licul nostru a văzut 
foar te put ne asemenea fil me. şi le-a văiut , 
de ob ice i, pra!: ml gindescla „Se cutremură 

~;~r~;~~·~~~'··~e ~~~~~O~·i ~Îa:l~~~~·a~i i'~~~f.: 
şi „Roşii şi albii' de Mlkfos jancso1 sau chiar 
la prima realiza.re de Francesco Rossi pro-
1 c.c t ată la nor. „ Cu mlinile pe oraş'' - toate, 
filme programate la noi neferici t şi stingaci 
susţinu te de critic ă). Privito ru! deprins cu 
altrel de fdrr.e cu fll mele, ha sJ: spunem 
„de convenţie''. care se cl3.desc pe tăc uta 
înţe l egere dintre s pec t~ tor ş1 cre:ator asu pra 
povestirii logic dep ănate - arun.:at in faţa 
f1pte lor dezgo li te, este su pus unui şoc apar
te : e l se vede d intr-o dată deza rmat, lipsit 
de g radJrdc, preg,Hi ri le, j ust ifi căr i le şi 
ex plicaţ ii l e ca re fac pentru el ac ţi u nea clar.i 
la cine matograf, în filmele de convenţie 
narat i vă t rad i ţională, spectatorul se plimbă 
prin acţiune ca un turist condus de un ghid 
foarte priceput - regizorul - care îi arată 
lucrurile într-o înlănţuire l ogică, expl ica
t ivă. În t r-un fil m ca "Salvatore Giu liano'1 el 
se afl ă d int r-o dată azvirlit in vîrtejul fap
t e lor, singur. lipsit de orice însoţito r ; iar 
fapte le dansează în jurul lui acea sarabandă 
c iu dată, înci lciU şi parcă fără sens, prin care 
se l ea g ă in realitate desfăşurările vieţii . 

Altfel d e bucurie 

Nu că Francesco Rossi n-ar construi, 
n-ar e labora dintr-un anume unghi descope„ 
r irea faptu lui: da r ceea ce construieşte ş i 
elaborează el, are d re pt sco p regăsirea ne
construitului, nee laboratului. De aceea el 
îşi îngăduie asemenea s ă r it u ri în t imp -
în toate trecuturi le şi prezenturiJe diferite. 
dezordonat al ăturate, ale morţii eroulu i, 
ş i chiar fntr-un viitor nebăn uit, în final. 
El foloseş te toate mijloace le su bti le, îna lt 
est.etice , ale mişcări i şi ale imaginii, nu pen
t ru a ne e xpl ica întimplarea, ci pentru a ne 
pune faţ J. in faţă cu ea, pentru a ne dezvălu i 
vi braţiile de neînchipuit care însoţesc naş
terea ş i dezvoltarea mişcări i rea le. Sigur 
că şi în acest mod ci nematografic există 
o conven ţi e - opusă convenţii l or obiş
nuite ale povestiri i ; spectatorul devine 
deschis pent ru filme ca „Salvatore Giuliano ", 
atunci cind aj unge să se deprindă. cu con
ven ţ ia lo r. Şi ce cîşt igă e l astfel ? O fărîmă 
din acea emoţie unică, de mare puritate, 
pe care ne·o dau momentele rare in care 
ex plorăm v iaţa. o descoperim. o vedem din
t r-o da t ă in întregul neaşteptatelor ei de
venir i. Este altfel de emoţie estet ica , altfel 
de bucurie ar t is tică dedt aceea creatâ de 
povest ire : aceasta este înaintare. în ţe l ege
re treptată, pe cînd fil mele d ictate de con
ven ţia autenticu lu i sin t cl i p ă de cl pd des
cope r ire b ruta l ă. Ele nu înain teaz.. ci lduc 
al ătu ri incordari egale o ia r inţel e~ urde ul
t ime nu se adună încet d in faptele le gate, ci 
izbucnesc "ro!ent att.:nci cind lanţd desco
peririlor egale intre e le s -au înc he iat. Sim
plitatea n;; este o condiţ ie de fo rmJ, în artă 
(dealtfel, ca formă, „ Salva to re G:uliano" este 
on film ,complicat"), ci o stare de spir it, o 
atitudine spirituală . Iar aceas ta nu se dăru-
1ette lesne nici creatoru lui, nici pub liculu i. 

"n a Maria NART 
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SUSPENSUL 
HOUSTON-APOLLO 

D oamnelor şi domnilor, stimaţi spe· 
şi tele-spectatori. prieteni şi prietene, 
vă vorbesc de pe pămînt, în ca litate de 
trimis specia l a l revistei „Cinema" la 
Bucureşti, str. Calotcşti 6, unde insta
lat într-un foto liu moştenit de la o 
mătuşă, fotoliu Louis XV, am asistat la 
proiec~ia celor mai fantastice su per
producţii (24 miliarde do lari) : „1969 -
Odiseea s:paţivlui nelocativ". E 24 iulie, 
ora 20, cîteva minute şi secunde secun
dare - nu ştiu d.tcă mă re<:epţionaţi 
în condiţii bune, nu ştiu dacă corespon
denţa mea va alunge la timp, nu ştiu 
dacă mai contează timpul. Singele apă 
nu se face , ca cronicar (nu-mi Iertaţi 
cacofonia I) care am văzut la timp toate 
superprod1Jcţii/e desrăşurate fn festi
valuri şi nefostivaluri. toate westernu rile, 
toate comedii le ·bufe şi ne, toate dra
mele, melodramele, tragi-dramele, pseu
dodrarnele - şi cu asta cred că am 
numit tot ce se poate numi în matei ie 
de fil m mă simt dator s.1 vă transmit 
fie ce-o fi, mort-copt, luntre-punte, o 
<inal:ij ptesurizată a acestui cap de 
operă. P.-im3 particularitate const;! în 
ai:eea cJ .1969".„ nu poJte fi anali?at 
de min ţ: le cronic.oarilor cinematografici 
- adico de 95 --96% din ceJe trei mi· 

liarde de spectatori, O a doua trăsJturd 
este amestecul scandalos de genuri, 
probleme, teme, idei şi vorbe : avem o 
superproducţie care cade cind in trage
die greac:i (şi zeii şi oamenii avind 
dreptate), cînd in dramă existenţialistă 
(singurătate, neant, incomunicabilitate, 
Sisir. etc.) , avem u n western (decorul, 
pustiul, călătoria, pdhologia eroilor 
pozitivi) care se balansează intre cla~i
cism (unitate de foc, acţiune şi timp) 
şi suprarealism , trecind prin romantism 
fără să evite sîmbollsmul. avem o tdc.cre 
(cosmică) repede convertită in retorică 
ş i dialog neorealist , avem elemente cu
rate de basm spulberate cit al clipi de 
gag-uri ale comediei groteşti, îl avem 
pe Buster Keaton întruchipat deodatJ. 
in Faust, plutim în sublim pentru ca să 
sfirşim în happy·end de „musical", 
avem, dar cite nu a\'em 1 Capul ni se 
face calendar, 

Ca atare, avind in vedere aceste două 
trăsături, fireşte fundamentale cum 
pot fi altfel trăsăturile 7 - mă voi m·ar
gini s~ analizez singurul element cine· 
matografic care poote n analiz.at de capul 
nostru .pcost şi specializat tn această 
direcţie: suspensul. Aic i nu ne taie 
nimeni , toată viaţa noastră e un studiu 
al acestei noţiuni. Sl facem deci -- <"a 
în orice film de groai.i - autopsia, 
autopsia sus pensului. Au fo:;t mai 
multe suspensuri şi apoi unul, sirgur, 
mare, ca d umnezeu pe vremuri: p~ 

ultima t reaptă a scărJi. Armstrong 
fntinde picio ru l stînc spre so lu l luna r , nu 
atinge solu l. retrage picio r u l, iar i i 
înt inde , iar .J I retrage„ . - ceea ce în
semna, conform leqiilo r tic chirurgie 
.1le lui Hilchcock. d ilveam o concor
dantă dramalică de aîtcptări, inrormaţi i 
ş 1 paroxisme succesive. I a lă-le . in 
ordine arbitrară , precum in cPr aşa şi 
pe pămint ş i aşa cum \işnesc din (:a pu i 
meu făcu t calendar: 

pe pămînt - sondaj la New York, 
20 iulie: 38% din cei sondaţi sint de 
acord cu alunizarea. 39% sint împotrivă, 
23% nu se pronunţă: 

în cer - discu\ie Houston - Apoi Io -
20 iulie dimineaţa: 

Houst o n: Presa vJ cere s.li căutaţi 
pe luna o rau frumoasă cu un iepure 
marc . Se numeşte Chango care, du pă 
icum spune legenda, a fost exilată pe 
lună acum 4 OOO de ani, pentru că ar fi 
furat soţului e i pi lu la nemuririi; în ce 
priveşte ie pure le , va fi uşor să- l găsiţi 
căci stă pe pau·u lăbuţe în umbra ... 

Apollo : O.K., vom face ochii mari. '' 

pe pămint, la 0.N.U. , Zambia de· 
pune o plingere Jmpotriva Portugaliei : 
la Houston - trei copii - Michae l (3 
an;), Melan1e (4 ani) Susan (5 ani) -
rds pund la întrebare.a: „Aţi vrea să 
p l ecaţi pe lună?": 

Melanie : Cu mam.11 

Susan: Nul Mă tem că Va!ul va lua. 
foci 

Michael : Proasto, focul e sub ei. 

La R.T.C.C. (Complexul de ordina
toare care lucrează in timp real) media 
de virstă a funcţ i onarilor ştiinţifici esub 
30 de ani; 

în ce r, discuţie Huston·Apollo: 

Hous ton: Probabil ca v.1 interesează 
sl ştiţi că Miss Filipine a fost aleasă 
Miss Univers. lată măsurile ci, după care 
cîteva ştiri din base-ball„ . 

Apollo : Foarte mulţumesc. (Vdeza 
navei în acea ci pa 1610 metn/~e-
cundâ.)" 

pe pămint : - Vă s1mţ1ţ1 ;}ltfel de 
cind lucraţi la proiectu I Apollo? 

Joseph Hart t(unul din directorii 
R.T.C.C.-ului): Md simt participant la 
progresu l istoriei omeneşti. Acestea 
fiind spuse, dorm foarte bine noaptea, 
dar sînt cite\'a mici probleme. Soţia 
mea nu înţelege intotdeauna această 
tensiune. Încerc să i-o explic, dar nu mă 
urmeai.ă in tot ce.i spun. 

Crede1.i că ceea ce faceţi e justi 
ficat? 

Joseph Ha rt: „. omenirea permite 
rareori rJ.spunsLtri precise. Matemati
cienii şi fizicienii încearcă s.J simplifice 
problemele omeneşti. lati:i p~r:tru ce 
cred că angajarea economică ş1 umană 
în jurul lui Apoi Io e cca mai bună soluţie 
posibîlă. M.i gindesc îndeosebi la dimi
nuare,1 riscului de r.izbo1„. 

- O rgoliu I dec.lară mareic filozof 
cxisten\ialtst Gab1·iel Mel.reci. 

la Housron: - Ce se va intim pia 
dacă unul din cel doi iblronauţi se gdse
ştc în dificultatP. pe lun..i? 

Chr i.stophor Col umbus Kr;ift (45 de 
;H\i, unu l din conducă.toni ;borului): 
Aceasta va depinde de condiţii . Dacă 
va fio ruptur:i a combinezonului spaţial, 
3Stronautul moare în c:iteva secunde. 

Dacă e inconştient sau in incapacitate 
de a se mişca, sa lvarea e im pos i bilă . E 
foar te difici l sd p ătrunz i in LEM. Un 
om incapabil să se mişte nu poate fi pur
ta t de celă l alt. 

pe lu n ă - Apollo: „Alio Houston, 
allo Houston. aci baza de pe Marea 
lini~tii. Vulturul a aterizat!" 

pe p ămînt , la Houston: Kr aft : E 
prea tirziu pentru a mai fi îngrijori \ f. 
lntr-un mote l, lingă· Houston, un spe
cialist in romane po li ţiste bate la maşin i 
cite 25 de pagin i pe zi. Soţia strînge ş i 
co l aţioneaz.l pa5inile căzute din maşină. 
(15 iulie - conferin\3 de presă. Arm
strong e întrebat ce înţelege pri n relaţi i 
pub lice? Răspuns: „Pentru mine relaţi i 
publice nu inrna mnă abso lu t nimic",) 

pe lună - Vu lturu l : „A fost a: d r~
c.u lui de dur. Mike, deasupra punct u lui 
de aterisa j prevăzut . Plin de cratere ş i 
stinci dintre care unele aveau prob;ib1 I 
mai mult de trei metri „ :' 

pe pămint , la Houston: „- Dad 
va trebui să ir.trerupeţi misiunea fu i 
Apollo 11, cui o să vă adresa\i? 

Kraft : Aceasta v<i ~epinde de timpu l 
disponibil. .. Dacă e o problema de c1-
teva secunde, hotăr1rea poate fi l uată 
de un conducător a l zboru lui. 

- Preşedintele Nixon ar fi informdt 
sau consultat? 

Kraft : Nu, dad este vorba de o 
prob lemă pur tehnică. ?n scliim?, d~că 
se iveşte un caz de urgenţă care 1mpltd 
o pierdere tota l ă a controlului, ,preşe 
dintele va fi cu siguranţă prevenit îna
intea t1;turor. 

- În ipoteza unui eşec. va avea loc o 
anchetă a Congresului? · 

Kraft : Depinde de, tipul de eşec. 
c.ar putea sd nu ştim motivele. inch1-
P1.dţi.vă că antenele LEM-uki se dcrec:-
teaz.ă ~i că aparatul se zdrobeşte pe luna. 
De unde sl ştim cc s·a petrec1..•t 1" 1 

pe lună: Armstrong in~inde ş_i retrage 
pi ion..:I. Armstrong in.t1nde ş1 retrage 
pic1crul. T 1cere cosmică. 

pe pămin t , la Houston: „- În cazul 
cînd Armstrong şi Aldrin ar răm_îne 
blocaţi pe luna, mo~oru l refuzind să se 
aprindd, f.1r~ s~crant~ de sal\'a~e , v-aţ.! 
gindit s:i le daţi o pilulă de c1anur:i1 

pe lun ă, orele 9,56'20", ora Houston 
- Armstrong pdşeş1e pe lună: „E 
fantastici"' 

pe pămint - doctorul Charles Berr y 
(medicu l oficial a l atronau\tlor) : „ Am 
discutat problema împreună, au ~eru
zat. Ei au înţeles să-şi duca misiunea 
pînă la limita extremă. ~e alt_fe~ c~;d . 
că o asemenea pilu l ă 1-ar r1 inc1Lat , 
poate 1ncon?Lient, să nu facă totu l, să 
nu.şi mobilizeze pină la cap.Ttt toate 
resursele. rare sint excepţionale .. .'' 

Acesta a rost suspcnsul (cum se 
spune în „P1i1\e"' - a::e~~.1 a fost pro
logul): cei doi n-aveau cianură de .P~.: 
tasiu asu pra lor. Cind vedeţi ,,Angelic„ 
sau „Albă ca zăpada„." 

Doamnelor şi domnilor, am anaJ;zat 
ceea ce era de analizat. m duc să cum
pdr antinevralsice şi s·o caut pe Cha.ngo, 
iepurele ei şi cu ceva noroc. pilula 

~~eT.~ri~~·c~i~~t;,ri~:~.ulc~r~~;:~i.~! ~c~\: 
siunea continu a, urmează 1'1uzic> Ce 
estradâl 

Radu COSAŞU 
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LA CE FILME VĂ RELAXAŢI 
ŞI DE CE TOCMAI LA ELE? 

(Continuare din pog. 5) 

Maria Petersbe r9 - monteur 
Tiddruck (Casa Scinteii): M-am re
la1Cat la filmele lui Lelouch, la filmele 
istorice gen „Secket" şi „Spartacus'' , 
la filmele cu Louis de Fun~s şi Bour
Vil. Pentru că sint filme bune din 
t oate punctele de vedere, scenariu, 
regie, joc actoiicesc. Dar mă relaxez 
ş i la rilme care se văd uşor dar nu 
sint „trase de păr", fie ele comedii 
sau drame. 

Ma r 9are ta P îs la ru - cintăreaţă: 
Nu prea am timp de mers la cinema
tograf deş i îmi place muh s.1 văd fil
me. Cind reuşesc să mă duc, mă rela
tceaz ă orice film, fie e l comic sau dra
matic, cu condiţia să fie bine realizat · 
N-aş putea să aleg intre filmele luj 
Walt Disney sau „Un bărbat şi o fe
meie" sau „Zorba grecul'' şi nici nu 
vreau să aleg. Cine ştie, poate toc
mai varietatea mă relaxează„. 

Cornel Pop~ - muncitor (corn. 
Daneş)_; Merg cu plăcere la filmele 
muzicale despre tineret, pentru că 
plec din sal ă cu o melodie în gînd 
şi cu mai mult optimism in suflet. 
Merg cu pl ăcere la comedii, pentru 
că, după mine, ele real izează în cea 
mai mare măsură acea deconectare 
de a cărei utilitate cred că nu se mai 
lndoleşte nic i un om al secolului 20. 
Mă relaxează filmele animate gen 
pilulă, prin candoarea aducerii amin
te a copilăriei. Cred că un asemenea 
film n-ar trebui să lipsească din nici 
un jurna l al marelui ecran. 

Ileana Predescu - actriţă : Eu 
tlnt teribil de subiectivă şi n-aş putea 
n iciodată să spun de ce îmi. place un 
tucru din domeniul artei. Sint unii 
care pot s-o fac.i, eu nu. Din această 
cauză mi-e greu si spun ceva „şoc" 
aa u măcar original. Nu am un anumit 
gen preferat. Nu ţin în mod deose
bi t la unul sau două filme, 1mi 
plac mai multe, de diverse genuri. 
Cunosc pe unii care preferă filmele 
cu cow-boy, cunosc altii care preferă 
filmele de tip „intelectual". Mie mi-e 
foarte greu sa mel prorilez, pentru 
că îmi plac absolut toate. Cu o sin
gură condiţie: s! fie bune, 

Dan Raicu - cercetător principal 
IQ lnstit.utul de fizică al Academie i: 
C::ea mai perfectă senzaţie de des~ 
tindere mi-o ~ă umorul cu surdin.J 
de &

1
7nul fol~s~t de îati in „Unchiui 

n:ieu ~.au de J1n Menzel in „ Vară capri
c1oas.ă . Mă relaxează şi filmele care 

~;;11~in~e:n~~n~;~;~;ic~g::;oa~~: 
Citez în acest sens un film mai vechi 

fn~i~~l~t 1~;7:,.:.•;;ă~~t ri;~e~~·, ;;~: 
:,Planeta marmuţelor", care n-a atins 

~;~e va~~:~:a artistică a filmului lui 

Anca Rădulescu - medic : Nu mă 
re laxez decît la filme foarte bune 
chiar dacă sintrnai greu etichetab1ie 
drept ,,Carbaxin spiritua l". Tmi voi 

14. 

„.Un film frumos (Irina Petrescu şi Ioana Bufcd in ,,RiJu1ăciosut adolescent") 

permite o interpretare a expresiei de 
relaxare şi voi tjta ca filme preferate: 
„Un condamnat la moarte a evadat", 
„Pick-pocket", „La întimplare, Balt
hazar". Pentru că sint izbăvite in ace
eaşi măsură de teatru in cinemato
graf ca şi de orice platitudine paleo 
sau neorealistă: pentru că sin t o do
vadă că realitatea privită prin lupa 
magică a lui Robert Bresson este mai 
puternică, mai vie, mai captivantă 

decit orice fiqiune cinematografică. 

George SbTrcea - muzicolog: 
Aspectt.JI relaxării variază de la om 
la om şi, fireşte, de la o categorie 
temperamentală la alta. Dacă-mi 

îngădui uneori să citesc excelentele 
romane poliţiste din serie „Maigret" 
de Georges Simenon, care au pentru 
mine o valoare de „vacanţă", de eva
dare din preocupările cotidiene, ace
laşi lucru ii fac vizionind uneori filme 
poliţiste. În această categorie m-au 
satisfăcut indeosebi „Compartimen
tul ucigaşilor" pentru tensiunea anec
dotei şi pentru remarcabîla creaţie 
a lui Yves Montand sau „ Paşa" cu 
marele Jean Gabin, acest ,.gentil
homme sans peur et sans reproche" 
al filmului francez. la polul opus. al 
peliculelo r cu „problematic.1.", mi-a 
plăcut „Comedianţii" după Graham 
Greene sau „A trăi pentru a trăi '', 
la care m-au captivat ineditul şi cău
tările cinematografice ale fui Le
louch. lmi lipsesc, uneori, filmele mu
zicale de bună calitate, chiar cu po
veşti banale dar cu textul muzical 
de nivel şi într-o bună interpretare . 
Mă gindesc la ceea ce am văzut mai 
demult. la filme cu Fred Astaire şi 
Ginger Rogers, la filmele vieneze cu 
muzică de Robert Stolz sau seria 
anuală „ Broadway Melody" cu muzi
că de Irving Berlin şi Harry Warren. 

Zahar ia Stancu - scriitor : „Nici 
filmele şi nici vreun alt fel de spec~ 
tacol nu mă relaxează . srnt un om 
care, în afara orelor de somn, tră
ieşte într-o permanentă încordare. 

Şte fan N. Ştefan - ele ctromeca
nic (Cimpina): Am să mă opresc 
numai asupra cîtorva filme la care 
m-am relaxat cu adevărat, care 
mi~au dat mult de gindit, care m-au 
emoţionat şi care {de ce nul) m-au 
învăţat cite ceva. C e-aţi spune să 
pun pe locul intii filmul suedez 
„Prinţesa" l Pentru autenticitatea su
biectului şi firescu l actorilor. Pe 
locul doi sînt tentat să pun filmul 
„La Est de Eden", Avem uneori 
atit de multă nevoie de dragoste 
şi înţelegere , de mingiieri care se lasă 
aşteptate„. Alte filme ca „Becket". 
„Apoi s-a născut legenda", „Răută
ciosu l adolescent'', „Columna'', „Lus
tragiul". ,.Oscar" şi <ii tele m-au relaxat 
poate la fe l de mult, fiindcă din fie
care se poate învăţa cite ceva şi fie
care are ceva de spus şi o spune în 
felul lui. 

Petre Vancea - membru cores
pondent al Academiei : Mă relaxea.z.1 
in general filmele poliţiste şi cele de 
aventuri de tipul western. Ca e><em

- pÎe, citez (ifmele cu comisaru l Mai
gret sau „Ultimul tren dm Gunhill" 
şi „Diligenţa", Deşi au mai puţine 
implicaţii psihologice, urmaresc cu 
interes cuplul Diana Rigg şi Patrik 
Mc Nei l. În general mă simt relaxat 
la filmele cu happy-end. 

Hen r i Wa ld - doctor in filozo
fie : Nu,rnă „relaxez" decit la filme re 
care exprimă propriile mele aver
siuni şi !>peranţe, La celelalte. plic
tisindu-mă, rămin cu grijile cu care am 
venit. Am închis însă cuvintul ,.re
laxare" între ghili mele, deoarece 
frămintări/e mele îmi fac atita plă
cere, înctt n-am niciodată nevoie de 
deconectante ci de proteste împo-

triva relelor timpului nostru , Mi-au 
plăcut, aşadar, în ultima vremi::_: 
„Becket", „Un om pentru eterni
tate", „Comedianţii", „Pianele meca
nice". 

I 
La ce se I 
relaxează 

tineretul studios? 

Dan Mazilu - anul III Arhitec
tură: „Hi roşima , dragostea mea", 
„Cuţitul în apă''. „Noaptea''. „Am 
întilnit ţigani fericiţ i". Sînt filme 
cu problematică foarte complexă. 
vitală, crucia l ă chiar {fă ră frică ~e 
superlative), sint . film_e ce ~esch1~ 
posibilităţi de d1scuţ1e, sch1mbun 
de opinii şi de întrebări fundamen
tale. Sau: „Un bărbat şi o femele:" 
„Cei şapte magnifici", „Mecanicul ge
neralei", pentru că se adresează in 
primul rind sufletu lui. Sînt filme cu 
o mare respiraţie poetică care se 
deosebesc puţin de prima categorie 
nu prin prob l ematică ci prin mij
loacele de expresie „indu leite" cu 
muzică, culoare, peisaje, etc. Bine
înţeles nu există limite şi nici c lasi
ficări riguroase. Am încercat să e~
prim doar, omeneşte, crezul estetic 
al studentului care consumă (sau, în 
orice caz, ar trebui să consume) cea 
mai mare cantitate din oxigenul nu· 
mit „cultură cinematografică". 

Viorel Plnte o - anul III Chimie 
1nduurială: tM relaxez la wester
r.un şi la comedii pentru că la ele reu
şesc s' u11 cite ceva din probleme le 
zilnice. ln plus îmi place să rid, să 
mă d1st rez şi acest gen de fi lme, mai 
ales comediile, îmi oferă ocazia s-o 
fac. Ţ1n însă să spun că nu orice wes
ternuri sint pe gustul meu. Unele -
deşi ştii ce se intîmplă în secven5a 
imediat următoai"e -te atrag prin 
adev!rul lor. Altele însă,„ 
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Sorin Lucian-•ula, anul V Med i
cină: Cînd sînt obosit mă relaxează 
fi lmele uşoare - muzicale sau cele 
de acţiune. Filme le acelea pe care le 
uiţi la ieşirea din sală sau în următoa
rele 24 ore. Adevăra relaxare însă, 
relaxarea pe care o simţi după spec
tacol ca o mulţumire interioară, vine 
după ce ai văzut un film care-ţi ridică 
probleme de etică contemporană, 
filme la care te poţi contopi cu per-

1 sonajele. 

Rodica Mioara Ştefăneuu - Fi
lologie, seeţia de literatura şi lim ba 
engleză: Pentru mine arta cinemato
grafică nu este o artă de divertis
ment şi nu accept decît peliculele 
cu adevărat bune. Numai ele mă pot 
relaxa într-adevăr, fie datorită unui 
subiect inteligent, fie datorită jocu 
lui unui mare actor. Drept urmare vă 
voi indica trei filme la care m-am 
simţit (nu este nici o exagerare) fe
ricită: „Hamlet", cu şi de Laurence 
Olivier, „Un bărbat şi o femeie", 
„Un om pentru eternitate". 

Ioana Voiculescu - anul IV Mate
matici-mecanică: Mă relaxez la wes
tern uri şi la filmele de aventuri. De 
ce? Pentru că îmbină aventura cu 
dorinţa de dreptate. pentru că bine
le învinge pină ~a urmă răul, şi pen 
tru că unele dintre ele (nu toate) 
mă fac să particip la acţiunea lor. De 
fapt, cred că totu l se datoreşte vîrs
tei, dorinţei mele şi a tuturor celor 
d~ vîrsta mea, de a n mereu „în 
mijlocul bătăliei", în mijlocul luptei 
pentru mai bine, Evident că uneori 
le mai încurc, nu mai ţin minte exact 
dacă o anumită secvenţă este din 
„anumiţi dolari" sau din „alţi dolari", 
d~r ştiu exact că după ce le-am vi
zionat pe amîndoui, m-am simţit 

bine ~i am continuat cu mai mu lt spor 
să-mi rezolv ecuaţiile. 

Răspunsuri 
telegrafice 

• Albu Mihai - frizer (Cimpina): 
„Dacii", „Planeta maimuţelor", Pro
fesioniştii" . Din 1001 motive înca
drate in ADEVĂR. 

• Petre Alexa - student (Ti
Mişoara): ., Becket" (pentru că sint 
acolo doi zei ai ecranului): „Iubirea 
lor" (e la TV, dar e filml) pentru 
Magistrala interpretare a acelor două 
"monumente ale naturii", Bette Da
vis şi Charles Beyer; „laleaua nea
gră" pentru că e cu Alain Delon . 

• Anton Avramescu - inginer: 
,.Compart1rne11tul ucigaşilor", „Bec
ket", „Samuraiul". Scenarii bune, 
actori buni, regie bună. 

• . Silvia Boz.do9 - Învăţătoare; 
Muzicale , comed11 ş1 cele care tra
tează prob leme de viaţă („Un băr
b_at şi o femeie"). Distrează, odihnesc 
ŞJ te reg:lseşti pe undeva în ele. 

• El-gen Vladimir Bratanov -
elev : „Tinerii", „Vară capricioasă'', 
„Astă ~e~.ră mă distrez" . Sînt adept 
al muz1rn uşoare încă din copilărie. 

e ~arcei ~uluba - funcţionar. 
..În fiecare z1 e sărbătoare", O 
fată fericită", „Băieţii de la tonoma't„. 
Sint în exclusivitate pentr1J tineret; 

• Zoe. Iacob - decor atoare : „Un 
bărbat ş1 o femeie", „Fericirea" 
„Război şi pace" (versiunea sovie: 
ticd). Imagini le excepţional de fru 
moase şi muzica mă ajută să mă tran
spun într-o altă lume. 

• Vasile Cioban - mozaicar
falanţar: Westernuri, comedii, fil
me muzicale. Nu necesită o prea mare 
concentrare ~i creează bună dis
poziţie. 

• Constantin Cloclolu - tehni
cian „Electrotehnica": ,.Noaptea", 
„A trăi pentru a trăi", „Un bărbat 
şi o femeie". Te smulg pentru o oră 
umătate din sală şi, aşezîndu-te prin

tre eroii lor1 te fac să participi la 
actiune. 

„Mă relaxează orice film 
care reitşeşte ca pemru cel puţin 3-4 zile 

să mă facă să nu pot, 
să nu vreau să văd alt film". 

• Bălaşa Comănescu - chim is
tă: „Tata", „Rdutăciosul adolescent", 
„Tandreţe" - pentru că sînt ade~ 

vărate. Iar setea de adevăr e atît 
de marc incit e tot una cu relaxarea. 

" • Elena Censtantlnescu - pen~ 

sionară din învăţăm inc: „Un om 
pentru eternitate", „Pentru ciţiva 
dolari in plus", ,.Roata vie~ii". Pen
tru că îşi da~ osteneala să exprime 
ceea ce e frumos şi demn de admirat 
în om. 

• N. Du ltrescu - student Fi
lo logie: „Strada liniştită" de Cha
plin, „Croaziera navigatorului" cu 
Buster Keafon, „Fantomele din Spes
sart": Pentru că rid serios. 

• Nicolae Enuţă - tehnician: 
istorice, westernuri, documentare 
de expediţii. Din interes. 

• Anton Gabar- miner (Mun· 
celul Mic):„Astă seară mă distrez", 
„ Veselie la Acapulco", „Împuşcături 
pe portativ''. Pentru că sint fi I me 
de tine ret şi pentru că mi-a plăcut 

muzica lor. 

• Cristina Ghlml,an - elevă: 
Westernun, de aventuri, de spio· 
naj. Pentru că totu I se termină cu 

bine şi mai ales pentru că au subiecte 
accesibile virstei mele. 

• Thomas Hermei - inginer: 
„Cum s3 furi un milion'' (scenariu 
sp.irilual). „Decoraţii pentru copiii 
mrnune" (demascarea prostiei), „ Bra
ţu I nedrept al legii" (actori buni). 

• Marcel Olteanu - cercetător 
ştiinţific: „Călătorie fantast~ă", „Pla
neta maimuţelor", comedii le de aur 
cu Buster Keaton sau Charlie Cha
plin. Pentru că visule absolut! Pentru 
că umorule puri 

• Ele na Prodanof - laborantă: 
„ Bună ziua contesă", „Astă seară mă 
distrez'", „Profesioniştii". Pentru că 
au subiecte plăcute şi muzică, şi 
pentru că ador filmele cu actori re
numiţi, cind sînt şi bune. 

• Codin Ral ea - student! „Made 
in ltaly", „Ultimul tren din Gunhill, 
„T om şi Jerry". Pentru viaţa aşa cum 
este ea (1), pentru ca să prind curaj 
(2), pentru culoare şi muzică (2 şi 3), 

• Vas li• Valaglurgl - miner: 
„Jurnalu l unei femei tr alb", „Cap
cana", „Ceru l începe la etajul trei" . 
M-au·relaxat pentru că în ele a'll în~ 
tîlnit oameni aşa cum sînt ei . 

În loc de concluzii 
Sondajul nostru cuprinde un număr prea mic de păreri, prea mic pentru a permite stabl

llrea unei Ierarhii a genurilor de film relaxant. Fără voia noastră însă, el a de,en /t un fel de mostră 
a ceea ce numim gustul publicului . Iar acest gust se dovedeşte a fi deosebit de variat şi foarte generos 
cu toate genuri le celei de-a şaptea arte. Aproape că nu există gen, care să nu-şi găsească spectatori. Cu 

o singură condiţie care este pomenită foarte des : CALITATEA. 
Cit despre dorinţa de relaxare, de la respingerea el totală şi pînă la căutarea el cu tot dinadinsul, 

lată că totul este posibil: să ne relaxăm la comedii, la westernurl, la filme poliţiste, la comedii le Iul 

Chaplin sau Buster Keaton, la filme documentare, la filme de animaţie. La „ Iubirile unei blonde" sau 

la „Noaptea", la „Hlroşima, dragostea mea" sau la„ Becket", la „Un bărbat şi o femele" sau la „Dacii", 

la „ Răutăciosul adolescent" sau la „Veselie la Acapulco". 
Rezultatul acestul sondaj ne permite să sp.răm într-u n public din ce in ce mal exigent - exigent 

în primul rînd cu sine însuşi - şi ne obligă să ne gîndlm la un repertoriu cinematografic, cît mai 
variat cu putinţă în stare să acopere toate gusturi le, î n stare să împlinească toate cerinţele acestul public , 
care, lată, nu este cineva anume, nu este o singu ră sensi bi li tate, nici o s i ngură Inteligenţă, nici o singu ră 
voce, ci o mare de sensibilităţi, Inteligenţe, voci şi fiecare are ceva de pretins, de aşteptat de la cea 
de-a şaptea artă . Poate ar fi fost mal comod un public un itar. Pe noi ne bucură tocmai d iversitatea lu i. 

În acelaşi timp nu ~e îndoim că exigenţa calităţii va influenţa mal e fici en t şi mal evident simţu I 
de răspunde re atît al celor care fac filme , Cit şi al celor care le achiziţionează. Pentru că, dacă este 
greu de precizat opţiunea în priv inţa genurilor, pentru că unele preferinţe Indică gusturi spectaculos 

deosebite, există totuşi un numitor comun pentru păreri atît de variate manifestate de publlc. Acest 

numitor comun se numeşte: CAUTAT<:. 

Anchetă real,zată de Eva SÎRBU, Laura COSTIN, 
Maria ALLEA, Ştefan GEORGESCU, Mircea MOHOR 
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MEDALION 
ÎN AL.B 

B 
Portretul trebuia să fie foarte exact: data 

;!~;;~ i .r~~.~~~~T;ea;tr~~~rat;~~r~;f:~;in~=~~ 
tru regizorii români. iubiţi mai mult tea
trul sau filmul - amîndouă - o întîm

plare hazlie de pe platou - mi-am uitat pălăria în ca
bină, etc. 

Demonul teorelizării m-a urmărit însă ş1 de astă dată 
(ele capabil de orice!) luînd înrăţişarea unui nevinovat 
concediu estival. Dintr-o listă lungă - şi largă! - în
tocmită cu grijă, ba încă mai păstrînd şi proporţiile, 
nici unul din cei solicitaţi nu se afla în Bucureşti. 

În consecinţă. nu mi-a rămas decît iluzia unui interlo
cutor, iluzie care, fireşte. va avea toate calităţile iluziei 
şi se va numi actorul ideal de filme. Conversat ia se va 
desfăşura fără dialoguri propriu-zise, fiindcă 'niciunul 
dintre parteneri nu va îndrăzni să se substituie idealului. 

A pr ivi, a gindi ,1 chiar o mî rJca seminţ e 

Ceea ce ne va izbi din primul moment va fi persona
litatea actorului (de film), personalitate care trebuie 
să se manifeste nu numai atunci cînd e privită - prin 
obiectiv, sau de vecinul de la etaj-ci şi atunci cînd 
ea priveşte în afară şi mai ales înăuntru. Această perso
nalitate e o sumă de însuşiri naturale - curajul indivi
dului de a fi el însuşi, o mare capacitate de voinţă, de 
concentrare, de autostăpînire, dare în acelaşi timp re
zultatul unei titanice activităţi de acumulare (observa
ţie, investigaţie, informaţie culturală) care vizează de 
fiecare dată zona I imitată a unui rol şi în permanenţă 
generalul. Dacă vom fi de acord cu Jean Mitry că în film 
(mai mu lt decît în teatru) actorul se aduce pe sine însuşi 
în personaj. că eroul se naşte din datele imaginate de 
s~enarist, grefat pe trăsăturile umane ale actorului, 
vom înţelege importanţa excepţională pe care o are 
personalitatea acestuia din urmă în sinteza creaţiei. 

b-t --
Mihai locob 

vdzut 
de 

Se spune despre Jean Gabin că stă în cadru, nu face 
ni;nic şi cu toate astea umple ecranul. Dar Jean Gabin' 
p riveşte tot timpul. Simte şi gîndeşte tot t impul. Or 
spectatorii __ se comportă ca nişte îndrăgostiţi, îi ghicesc 
(uneori fără să vrea) privirile. Citeodată concentrarea 
p·Jternică a unei adevărate personalităţi se transmite 
şi fără priviri. L-am văzut pe Laurence Ol iv ier aştep
tîndu-şi r îndul la o filmare . Stătea pe scaun şi aştepta, 

nu făcea nici o mişcare. Dar toată atenţia se polariza 
în jurul lui, pentru că toţi s im ţe au că actoru l se concen
trează, erau atraşi de forţa interioară care se manifesta 
în interiorul acestui om excepţional. voiau să o intuiască, 
să o perceapă. Bernard Shaw 11 punea pe Iulius Caesar 
să mănînce seminţe, dar îşi imagina că gestul lui nu va 
sernă~a cu cel al muritorilor de rînd, că personajul îl va 
înnobila, va mînca seminţe cu personalitatea lui Iulius 
Caesar. 

Neogu RĂDULESCU 

Dar revenind la actorul de film, vom constata că cea 
mai puternică emanaţie a personalităţii sale sînt privi
rile. Ele trădează goliciunea interioară sau autentifică 
cele mai subtile sentimente. Nici gesturile, nici vorbele 
nu prizează cu sala, ci privirile. Degeaba va ofta o mamă 
îndoliată, dacă privirile ei vor fi goale, inutil îşi va arăta 
din~ii un june prirn, dacă ochii lui nu spun nimic, şi nu 
cunosc nici o metodă prin care s-ar putea truca o privire 
inteligentă. 

Fireşte.. personalitatea nu e un drept exclusiv al acto
rului nostru, dar rămîne pentru el o foarte gravă nece
sitate. 
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Regizorul Mihai Iacob 
a acceptat să «ţină» 

rubrica actorului de film. 
Primul portret este «În alb». 

Veţi vedea de cel 

Slncerltata e o capacitate a copiilor. De aceea mli
nile multor actori păstrează delicateţea şi elasticitatea 
mlinilor de capii. Şi pictorii o păstrează, de scriit~ri 
ce să mai scriem! Fără această sinceritate permanentă 
nu se poate face decît un soi, rău famat, de teatru. Fil
mul însă reclamă o sinceritate absolută. O marchează 
?iferenţa dintre a arăta că pling1 şi a plînge cu adevărat. 
ln cinematografie plînsul e întotdeauna real şi se con
sumă pe bucăţi: o bucatii acum, o bucată peste două are 
{pină se schimbă lumina) iar actorul va trebui să-şi" regă
sească exact pi însul de la ara zece. Cum va face? Dacă 
se va gîndi la aceleaşi lucruri nu va mai plînge de loc. 
Va trebui să-şi zgindărească altfel memoria emoţională 
şi să încerce să sudeze cele două intensităţi ale suferin
ţei. Asta se cheamă racord de sentiment ş1 e un lucru 
foarte greu de realizat. De aceea nu toţi sîntem actori 
de film. Dar eu profit de cel care lucreaiă permanent 
cu sine însuşi, de cel care ar putea adormi la comandă 
ca ş1 selenauţii, pentru că la fel cu ei a ajuns să-şi stă
pînească perfect voinţa şi afectele. Eu urmăresc tipul 
care se poate concentra în hărmălaia platoului, actoru l 
care ştie unde trebuie să-şi dirijeze atenţia şi este în 
stare s-o ş1 facă. Povestea cu atenţie e ceva mai lungă şi 
ar merita undeva partea ei de teorie (după părerea mea, 
dirijarea at<iAţiei e marele secret al actorului în general 
şi al celui de film în special). 

Pînă una alta să terminăm ce am început. Fireşte, un 
asemenea ador - profund în disecarea detaliului -
va analiza şi va cunoaşte în amănunt ansamblul. Fiecare 
moment îl va înscrie în partitura generală a rolului, va 
şti în ce secvenţă se înscrie încadratura 348. ce urmează 
după ieşirea din decorul „complex Ilie" şi îşi va explica 
exact de ce trebuie să fie cu hainele ude în filmările de 
pe litoral (Toate filmele au o scenă pe litoral!). 

Jocul de a fi a lt ceva 

Bineînţeles că nu va avea prea mult timp liber. De 
altfel ln aşa-zisul timp liber se va autoobserva, va studia 
reacţiile lui şi ale altora la un accident de circulaţie, la 
moartea mătuşii din Brăila, etc. Îşi va imagina cum ar 
arăta toate astea pe peliculă şi va înmagazina neobosit 
gesturile, privirile, întoarcerile de cap, mersul, încli
narea trupului, tusea, bîlbîiala - toate manifestările 
exterioare, prin care el şi ceilalţi îşi trădează sentimen
tele. Nu e foarte comod, dar inter locutoru l meu nu poate 
avea o viaţă uşoară. De altfel 11 ici nu şi-o doreşte. Pentru 
el suprema satisfacţie o reprezintă autodepăşirea, reve
nirea, reluarea, satisface rea obsesie i lui , pe care ceila l ţi 
au numit-o paradoxal „jocul" lui. 

Şi ceea ce e cel mai ciudat, e că nu „joacă" pentru cei
lalţi. Dictonul potrivit căruia actorii nu trăiesc în pielea 
lor. ci în opinia publică. îi e la fel de străin ca şi lingu
şirea (n-a dat în viaţa lui nici un telefon vreunui regizor 
ca să-i mărturisească - o dată cu intrarea acestuia în 
producţie - că ii apreciază enorm şi că ceilalţi i se par 

nişte simpli meseriaşi). 
Dacă n-ar avea tâlent, aş zice că e prea cerebral, dacă 

n-ar f1 emotiv, 1 aş zice că e prea punctual, dacă n-ar fi 
atlt de vesel, aş zice că e prea bătrîn. Dar aşa , ce să zic ? 

Îmi pare bine că în sfîrşit l-am întîlnit. Teribi l de bine. 

Mihai IACOB 
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DIN MISTERElE Dlf 

De ce ne «răcorim » cu Tarzan , omul-ma1mulă . 

Cinematograful este o artă 

~ 
căreia îi place indiscreţia. C a 
să scrie, poetul se retrage 

~ in locuri singuratice, picto
r ul acoperă şevaletul cu pinza 

neterminată, în ultima vreme chiar şi 
romancierii pleacă să-ş i compună ope
re le la. „ Si na ia. Un film se lucrează in 
văzul lumii; o grămad ă de cască-gură 
se adună în jurul operatorulu i ; cînd 
fil mările se de~oară la Buftea, revista 
«C inema» are grijă să ne informeze 
cum avansează ele printr-un periodic 
«panoramic peste platouri». Cea de 
a şaptea artă trăi eşte sub regimul 
publ i c i tăţ ii; ni se aduc la cunoştinţă 

tratativele reg izorului cu interpreţii pe 
care ar vrea să-i folosească , ii vedem 
plecat în «prospecţie» , aflăm cite crize 
de nervi a avut «diva» filmului in 
timpul tu rnă rii , cu cine s-a încurcat 

«stam-ul principal, ce sch imbări a su 
fer it scenariul ş.a. m . d. Pină să aj ungă 

pe ecran . producţia cinematografică 

stă sub băta ia necruţătoare a reflec
toarelor. Există totuşi un moment cind 
acestei întregi activităţi exhibiţioniste , 

ii ia locul o operaţie care se învăluie in 
mistere de nepătruns şi ea se cheamă 
«distribuirea pe reţea». Unde, cum , 

· şi in funcţi e de ce raţiuni se alcătu i eş te 

programul cinematografelor, nimeni nu 
mai ştie . Spectatorului i se serveşte 

«marfa» printr-o hotărire ocultă de 
care urmează doar să ia act ca de un 
o racol şi atit . Pentru ce sintem bom 
bardaţi, o vreme . numai cu comedi i 
muzicale de duzi nă ? Mister! Pentru 
ce alteori nu putem scăpa de mulţimea 
d ramelor psihologice? Acela.ş i mister ! 
Pentru ce lun i de-a rindul nu e progra
mat nici un film poliţist şi deodată 

unde întorci capul te urmăresc cu 
priviri scrutătoare şi Maigret şi «Sfin 
tul>q: i «Inspectorul X » laolaltă? Mister. 
iarăşi mister absolut! Sentimentul a· 
acestei taine adinci s-a infiltrat pină şi în 
li mbaj . Spectatorul întreabă nu ce «ru
lează» , ci ce se dă la «Patria» sau la 
«Republica». Formula traduce o re
semnare totală . ca in faţa fatal i tăţii. 

«Se dă» . aşa cum printr-o decizie 
insondabilă şi capricioasă a d i vinităţii , 

se revard. asupra noastră bucuri i şj 

calam i tăţi, ani de viaţ ă şi bol i. ploi 
şi zile senine. 

N imic nu se poate şti dinainte, 
nimic nu e probabil sau măcar logic, 
de înţeles . Totul purcede dintr-o ordine 
transcendentală , care depăşeşte posibili

ţăţile sărmanei noastre minţi. Nu insist, 
poate că în «România literară », unde 
face atit de pătrunzătoare refleqii asu
pra limbajului , C. Noica se va opri şi 
la acest exemplu . luminîndu-i mai bine 
toate i mplicaţ ii le . 

O logici ciudatl: atractiv = U$Or 

Mă aştept să fiu repede contrazis 
de persoanele care se ocupă , la noi, 
cu d istribuirea' filmelor: «D-ta născo
ceşti probleme inexistente şi eşt i şi 

de rea cred i nţă. Să examinăm situaţia 

în momentul de faţă : te faci a nu şti ce 
inseamnă un program «estival » ? Vara, 
publicul nu prea are chef să se bage 
intr-o sal ă de cinematograf. E cald , 
ţi se lipesc pantalonii de scaun şi că

m<tla de spate. Creierul însuşi se cam 
lichefiază în aceste lun i şi nimănu i nu- i 
arde să-l supună la eforturi prea mar i. 
Pr in urmare, programul cinematogra
felor trebuie să cuprindă cit mai multe 
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filme atractive, «Dragoste la Las Vegas», 
«Comisarul X şi banda trei ciini 
verzi», «Neîmblinzita Angelici», «Pi
pele», «Aruncaţi banca în aer» etc. 
Genul care «merge» e cel «uşor», 

puţin comic, puţin aventuros, puţin 

t<sexy», dar în orice caz destul de 
tembel ca să corespundă psihologiei 
«estivale ». La o asemenea argumenta
ţie sine împins să exclam. parafrazin
du-1 pe Eminescu , «de e sens în asta, 
e întors şi ateu». Ce logică stranie 

trage semnul de identitate intre <<a
tractiv» şi «uşor»? Ca să uite că panta
lonii i s-au lipit de scaun şi cămaşa i s-a 

făcut leoarcă, spectatorul trebuie să 

fie captivat, fascinat. scos, măcar pen
tru două ore, d in cond iţia sa imediată , 

absorbit în universul fieţional al ecra
nului. Genul «uşor» tocmai aceasta nu 
reuşeşte, el lasă publicul vag indiferent, 
superficial interesat, cu atenţ i a 

împrăştiată. Nici cu o sută de ciini 
portocalii. darmite cu trei bieţ i ci ini 
verzi, nu pot fi combătute reflexele 
an t ici nefile pe care le provoacă sezonu l 
canicular. Dacă centrul nostru de difu 

zarea filmelor şi-a r urma cu consecvenţă 
raţionamentul, ar trebui să ajungă la 
complet alte concluzii. E necesar să-l 

De ce sîntem bombardaţi o vreme numai 
cu comedii muzicale de duzină? 

Mister! 
Alteori, numai cu drame psihologice? 

Mister! 

„.şi nu cu «Submarinul galben»? 

facem pe spectator să uite baia de 
J.bur i din sală? Atunci să-i dăm cit mai 
multe filme cu «suspense». Nu vocea 
lui Elvis Presley,ci scenele de groază ii 
vor stirni fiori reci! Nu Norman W is
dom,ci Hitchcock e «omul momentului ». 
În exerciţiul logicii acesteia a psiholo
giei «estivale» s-a orientat mai bine 
televiziunea, dar. din păcate, s-a şi 

descurajat repede. 
Că ne mişcăm in plin absurd ne-o 

dovedesc şi alte amănunte ale progra
mulu i cinematografic. Exact în lunile 
de vară s-a găsit momentul cel mai 
nimerit să fie prezentat la noi « Deşertul 
roşu » . lată un t itlu men it a atrage 
spectatorul topit de căldură! Şi ca să 
nu credem că la mijloc e o s i mplă 

intimplare, se dau tot acum alte două 
filme cu sugestii răcoritoare: «Tarzan 
omul-Î'nai muţă» ş i «Tartan . omul jun
glei» . 

O logică simplă : u,or = prost 

Dar să lăsăm gluma la o parte ş i să 

privim lucrurile mai serios. Practic. 

pentru difuzarea noastră , «program 
estival» înseamnă azvîrlirea de filme 
proaste pe piaţă. E momentul , se soco
teşte, cind spectatorulu i i se poate 
viri pe git orice . Sintem in perioada 
vacanţelor. omul se arată oricum mai 
bine dispus. mai îngăduitor şi atunci 
«înghite ». Tot ce s-a achiziţionat pe 
preţuri derizorii , se serveşte sub amba· 
laj de «sezon ». Fiindcă filme de calitate 
foarte distractive există , dar ele nu se 
aduc. Am să dau un singur exemplu : 
la ora aceasta. în întreaga Europă 

rulează . cu săli arhipline , o comed ie 
muzicală formidabilă , de o imaginaţie 

delirantă şi o vervă îndrăcită, «Subma
r inul galben » al «Beatles»·ilor. Dacă 

însă pe acelaşi preţ al biletului i se 
poate servi spectatorulu i bucureştean 
o ·peliculă amărită. ca «feldmareşalu>. 
care se vinde probabil cu suprarabat 
cui are milă să o cumpere. de ce difu
zarea să nu o programeze şi să-şi 

bată capul căutind lucruri mai bune~ 

Oe ce să ne dea un «Suspense» strălucit, 

«Aşteaptă pină se face întuneric» cu 
Audrey Hepburn, cind poate să plaseze 
o neoghiobie ca «Vremuri minunate la 
Spessart» şi spectatorul neavind înco
tro. pină la urmă tot intră să o vadH 

Să mă ierte forurile în cauză , dar 
aceasta nu este nici măcar o onestă 

desfacere comercială de «solduri ». Ele 
se cumpără cu preţ redus şi nu in 
magazine de lux. Să amesteci produsele 
care se caută cu altele rebutate, poate 

di dumnezeu şi clientul se «pirleşte», 
nu e forma celei mai civilizate politici 
comerciale. 

Cam ~a ceva se dovedeue a fi 
<( programul estival ». O dată cu citeva 
lucruri bune (nimic de zis) ni se prezintă 
cele mai jalnice produse ale pieţei 

cinematografice. Toate rămăşiţele,toate 
«soldurile», toate filmele rămase ne
cumpărate îşi găsesc un trist debuşeu fa 
no i in sălile de premieră . Sint sigur 
că orice funq ionar al «difuzării filme
lor»s-arfacefocdad, intrind la «Romar
ta» să-şi cumpere o pereche de ciorapi , 
să zicem, ar fi victima unui tratament 
Similar. Am elogiat în cronica anterioară 
răbdarea publ iculu i nostru cinemato
grafic. Nu e insă «fair» a abuza de ea! 

Ov.S. CROHMĂLNICEANU 
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PREA MIC PENTRU UN RÂZBOI 

Un film cu soldaţi, cu război şi cu 
un copil. Un film care se desfăşoară 
pe drumuri, pe străzi, in camioane, 
în tranşee. Un film fără spectaculozi
tăţi exterioare. Nici măcar cele cu
noscute a fi ale filmului «de război», 
pentru că regizorul Radu Gabrea îmi 
spunea că «Prea mic pentru un război 
atît de mare» sau «Prea mic ... » cum 
i se spune dintr-o comoditate justifi
cată, nu va fi un film de război, ci 
povestea unui copil care ((face răz 
boiul», care descoperă cum se tră
ieşte dar mai ales cum se moare 
într-un război şi care iese din el 
sfîrşit, maturizat înainte de vreme. De 
fapt , cred că «poveste» este puţin im
propriu spus, pentru că citind scena
riul (scris de Dumitru Radu Popescu) 
ş i asistînd la filmări.am în\eles că mai 
de grabă e vorba de o înşiru i re de în
timplări , de senzaţii , de descoperiri 
cărora prezenţa copilului le permite o 
înlănţuire uneori în afara logicii celor 
maturi. Nimic nu e aranjat, studiat du
pă legile filmului de război . Din ceea 
ce-mi povestea regizorul am înţeles 
că preocuparea lui de căpetenie se în
dreaptă către realismul situaţiilor, că
tre adevărul reacţiilor omeneşti. Îmi 
spunea că pentru el momentul cel mai 
important este acela în care actorii in
tră pe platou şi începe să-i observe: ce 
fac , cum se mişcă , ce spun. Pentru că 
acolo încep de fapt să se nască oer
sonajele Ş• o data cu ele fi lmul. Chiar 
înainte să filmeze, actorii se comportă 
ca personajele lor. lncep să vorbească 
ca ele, să întrebuinţeze frînturi de 
dialog, să-şi găsească mişcările, ges
turile. E ca un fel de antrenament, 
nu ştiu în ce măsură conştient, dar 
pe care ii fac toţi , fără nici o excepţie. 
Şi dacă acolo se află şi ochiul atent 
al unui regizor care ştie să oprească 
din tot acest antrenament exact ceea 
ce le trebuie personajelor, atunci se 
ajunge cu siguranţă la un maximum 
de adevăr şi sinceritate. 

Pe aceeqi lungime de undi 

Se filmează într-un camion, o scenă 
în care copilul este instruit înainte 
de a fi trimis într-o misiune. Se află 
acolo Gheorghe Cozorici, Ovidiu 
Schumacher, copilul Mihai Filip şi doi 
actori neprofesionişti. Dialogul este 
bineînţeles cel din scenariu. Dar în 
timpul repetiţiilor ies la iveală şi cali
tăţile şi defectele lui. Cuvîntul scris 
e una, rostit devine altceva. Cîştigă 
sau pierde din sens. Actorii şi-l re
petă întii «alb», apoi încep să-şi caute 
tonul. Gabrea ii urmăreşte atent. Re
nunţă la un cuvint. Găseşte altul. În
locuieşte un al treilea cu o privire şi 
un zimbet pe care în timpul repeti
ţiilor Cozorici le adresase întîmplător 
copilului. Actorii se pliază perfect. 
Sini receptivi , mobili, gata să pri
mească orice sugestie, gata în 
orice clipă să schimbe din mers 
tonul, mimica, jnterpretarea. Aceeaşi 
mobilitate în ceea ce priveşte ima
ginea. Sigur că în decupaj un 
cadru e stabilit să se filmeze într-un 
anumit unghi şi într-o anumită miş
care. Dar de fapt mişcarea se stabi
leşte, se găseşte pe loc, în funcţie de 
actori, de replici, de condiţiile locului. 
Radu Gabrea şi operatorul său Dinu 
Tănase alcătuiesc o echipă foarte 
bună, ideală aş spune. Intre ei există 
acea comunicare pe aceeaşi lungime 
de undă , fără de care e şi foarte greu 
să lucrezi cu cineva. 

Războiul e război 

Între Sibiu şi Ocna Sibiului maşinile 
de turişti circulă cu viteză redusă: o 
coloană de ostaşi şi un camion de 
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DE MARE 

război le barează drumul. Ar trebui 
filmate fetele celor de la volanul ma
şinilor înainte să Tnteleagă despre ce 
e vorba.„ Citeva sute de metri mai 
încolo, pe un drum lăturalnic , slrmă 
ghimpată, teren minat, soldati şi cei 
trei eroi ai secventei care tocmai se fil
mează; secventa Imediat următoare ce
lei din camion: plecarea copilului în 
misiune. Locotenentul Gh. Cozorlci 
trebuie să prindă camionul din mers şi 
să plece, Ovidiu Schumacher - care 
în scenariu se numeşte «soldatul cel 
vesel• va rămlne să aştepte întoarcerea 
copilului. Secvenţa n-are nimic senza
ţional. Cozorici e neras, prăfuit, obo
sit. Mă uit cum îşi joacă rolul. 
cum se mişcă, cum priveşte1 şi mă 
întreb de ce o f i jucat atit de puţin 
în film şi mai ales, de ce oare,tot ce 
e gravitate, omenie şi căldură in pri
virile lui, de foarte multe ori nu mai 
ajunge pe peliculă ... Ovidiu Schuma
cher - pe care nimeni nu l-a văzut 
lncă în film - este exact opusul tipu
lui lui Cozorici. O naivitate veselă şi 
binevoitoare, un aer natural-mucalit 
deloc jucat. Intre ei, copilul, Mihai 
Filip, cu expresia lui de maturitate, 
de precocitate tristă care se topeşte 
uneori într-un zlmbet copilăros. El e 
«Intre» cei doi actori şi ca tip. Are 
ceva din Cozorici şi Schumacher ln 
acelaşi timp. ln general distribujia 
lui Gabrea este foarte bine alcătuită . 
Soldajii lui sini oameni nu actori, 
aşa cum războiul pe care-l fac nu e 
paradă, ci război. Greu, infricoşator, 
dureros. 

Cit poate ţine o primivari? 

«Prea mic ... » nu e de loc un film 
uşor de făcut. 49 de obiective de fil
mare şi fiecare trebuie să fie altceva 
deci! e ln realitate. Peleşul a fost la 
un moment dat «un castel în Boemia». 

La Sibiu, două colţuri au fost amena
jate în chip de străzi în Slovacia şi 
Moravia. Drumul dintre Sibiu şi Ocna 
Sibiului unde se filma, a devenit o 
şosea în Ungaria. Unul din lacurile 
de la Ocna Sibiului era tot «undeva, 
ln Boemia, la sflrşitul războiului» ... Mă 
glndesc şi la dificultatea de a face 
un film al cărui interpret principal e un 
copil. Cu copiii se lucrează splendid, 
se ştie, dar numai atunci cind nu au 
altceva de făcut dacit să fie copii. 
Eroul din «Prea mic ... » trebuie să 
joace cu totul altceva deci! cere vîrsta 
aceea: trebuie să facă războiul. Mihai 
Filip este foarte bine ales din acest 
punct de vedere. Dar e totusi copil. 
Uneori, ceea ce are de făcut i se po
triveşte, alteori nu şi atunci trebuie 
repetat odată, şi lncă odată, sau dim
potrivă, luat prin surprindere, furat 
de aparatul lui Dinu Tănase, înainte 
să apuce «să joace» ... Mă gindesc şi 
la dificultatea - de altfel destul de 
curentă în analele studioului Bucu
reşti - de a filma vară la începutul 
iernii sau primăvară în luna august, 
dificultate de care nici «Prea mic ... » 
n-a fost scutit. Tot ce se Intim pia la 
acea filmare trebuia să fie la sfirşitul 
războiului, deci în primăvară. Primă
vară în august şi în septembrie ... 
Drept care echipa lucra la orele cele 
mai ciudate cu putinţă: Intre 4 jumă
tate şi 9 dimineaţa, intre 4 ş> 8 seara, 
oricind numai atunci cind toată lumea 
işi închipuie că se filmează, nu. Se 
căutau stlncile albite de sare de la 
Ocna Sibiului, ca să se creeze iluzia 
unei rămăşiţe de iarilli, se căutau 
văile albite de sare în acelaşi scop, 
se vina lumina puţină în care frunzele 
să nu se vadă Tn toată splendoarea 
lor de vară ... «Prea mic ... » n-are timp 
de pierdut. 

Eva SIRBU 
foto:Sanda BAŞA 

Să fii copil 

şi să faci 

războiul 

ca un soldat 
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LA„ZOO PALAST 

Carlo Cecchi şi Maria Carrilho sărbătoresc «Ziua ta de glorie» de Eduardo Bruno. 

Godard 
a prezentat 
anti-filmul. 

Şi lumea a ieşit din sală. 

fiecare film aveam impresia că mă 

aflu la un meeting. atic de abundente 
e rau discursurile şi polem icile polit ice 
inserate in aeţiunea lor - ci focosul · 
talentul reg izorufuî care să entuzias
meze şi s ă transm i tă forţa pasiun ii şi 

id ealulu i său . Poate una din cele mai 
iqteresante pelicule ale Festivalulu i a 
fost «Iubire şi ură». un ansamblu de 
scheciuri semnate de Linani (<<Indi
ferenţa».) Pasolin i («Omul cu floarea » ) 
Bertolucci («Agonia»), Godard («lu~i
rea»)ş i Bellocchio(«D iscuţ ii, d iscuţii»). 

care ne oferă o imagi ne cutremurătoare 
a atrocităţii lumi i moderne. (Zbuciu
mul haotic al acesteia a fost magistral 
înt ruchipat în scheciul lui Bertolucci 
care s-a mulţumit să filmeze un happe
ning al companîei avangardiste Living 
Theater). 

Ursul de aur ş i puii lui de argint 

În mod regretabil , «Iubire şi ură» 
n-a fost inclus în Palmares , tot aşa 

d upă cum nu se ş t i e de ce a fost om is 
ji filmul lui Satyiajit Ray (Ind ia) , «Aven-

• 

Dacă pină acum Festivalul grafice ale imaginii sint deliberat anu
late, după cum În mod voit numai un 
sfert din d ialogul filmului e intel igibil. 
Or, cind «Vesela cunoaştere » constă 
exclusiv din dialogul a două personaje. 
rezultatul e lesne de ghic it . Ca să nu 
fiu acuzată de spirit pătimaş . ţin să 

precizez că Godard era pină nu de 
mult unul dintre reg izorii mei preferaţi. 

'tlalter Lima îşi imaginează astfel «Brazilia.anul 2000» cu Anny Rocha. 

r. era re~erva.t numai spec.ia.li ş -

~ ~iii~~. ~~:na:,t;~::ăd~:.~::~~~ 
au fost desfiinţate . Zilnic, du

pă prezentarea la Zoo-Pala.st a filmelor 
din competiţi e, realizatorii acestora 
«coborau in arena cu le i», intil nin
du-se cu spectatorii in cadrul unor 
discuţii publice adesea furtunoase şi 

nu întotdeauna prea plăcute pentru ei . 
Pe de altă parte, toate peliculele d in 
concurs au fost reluate concomitent 
intr-o serie de cinematografe de cart ier. 
fiind puse astfel şi la dispozi ţ i a marelu i 
public. Presupun însă că acesta a fost 
dezamăgit . Şi pe drept cuvine. Cu citeva 
rare excepţ ii, aproape fiecare fi lm a 
însemnat o decepţie şi o întristare în 
acela.ş i timp, întristare pentru energia 
şi sumele risipite inutil de autori , dar 
mai ales întris tare pentru timpul pier
dut, pentru a vedea operele, mai bine 
zis elucubraţiile . Îndeob~te critica 

acuză publicul de nereceptiviu.te faţă 

de «noul cinema». de noile modal i tăţi 

de expresie ale acestuia. Dar dacă 

oferim spectatorulu i produeţii de tipul 
ultimei realizări a lui Godard , «Vesela 
cunoaştere ». nu e de mirare că indicele 
de frecvenţă al sălilor scade vertiginos. 
Plecind de la «evenimentele din mai 
1968». Godard a intenţiooat să-şi ma
nifeste ost ilitatea faţă de civ i l i zaţia 

occidentală şi de structurile sistemului 
capitalist , dar impingînd la extrem 
dezarticularea naraţiunii, el a ajuns la 
un fel de ant i-film , la care mi-am impus 
să răm i n pină la sfirşit numai pentru a 
vedea pin ă unde se poate Împinge abera
ţia cinematografică. Valorile cinemato-

22 

Cinematograful, o tribună 

Ca urmare a unei selecţii de o orien
tare programatică, o bună parte din 
filmele ce-au fost văzute la această 

întîlnire cinematografici din sectorul 
occidental al Berlinului , a avut - în 
ciuda particularităţilor ţinînd de per
sonalitatea unuia sau altuia dintre crea
tori - o dimensiune comună : dorinţa 

de a da glas nemulţumirii ce domneşte 
în lumea mai tinără ori mai matură din 
occident faţă de anumite structuri ale 
societăţii, considerate nu numai ve
tuste dar şi nocive. Astfel , multe pe
licule afirmau pe de o parte ne
cesitatea transformării lumii, iar 
pe de alta transformarea cinemato
grafului în tr-un instrument de propa
gandă pol itică. «Z iua ta de glorie » de 
Eduardo Bruno (I tal ia), «Salvarea» de 
Ricardo Becher (Argentina) , «Brazilia 
anul 2000» de Walter Li ma jr. (Brazilia) 
sau «Mai rece ca moartea» de Rainer 
Fassbinder şi «Sine un elefant, doamnă}) 
de Peter Zadek (R. F. Germană) iii 
propuseseră să fie nişte bombe care 
să- i trezească şi să- i mobilizeze pe 
spectatori. Din păcate n-âu reuşit decît 
să-i adoarmă. Şi nu încărcătura explozi
bilă lipsea acestor «bombe» - la 

.i .. 
dt 
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dard 

tuppe
Living 

v-gint 

s ură» 

tot aşa 

omis 
«Aven-

Roc ha. 

eurile lui Goopy şi Bagha». in schimb 
s-au acordat ex-aequo nu mai puţi n de 
S ( ! !) Urşi de argint merituoasei pelicu 
le c<Made in Suedia» de John Bergens
trahle (Suedia), mediocrelor «Braziliai 
anul 2000». «Sint un elefant, doamnă», 
«Salutări» de Brian de Palma (S.U.A.) 
şi incalificabilului film «Un colţ liniştit 

de ţară>t de Elio Petri (Italia). l-am 
iertat totuşi juriului aceste bizare a
precieri, pentru că a decernat Ursul 
de aur excelentului film iugoslav «Ope
ră t impurie » - primul lung-metraj al 
regizorului Zef imir Zilnic, care atad 

• cu curaj şi obiectivitate probleme ale 
actualităţii tineretului din ţara sa. 

Pentru prima oară în istoria acestui 
Festival nu s-au distribuit distincţii nici 
pentru regie, nici pentru interpretare. 
Premiul CIDALC a fost obţinut de 
Richard Lester pentru «După» , o para
bolă anti-războinică. Premiul UNICRIT 
a revenit singurei comedii în concurs : 
«Erotissimo» de Gerard Pir~s (Franţa) 
cu Annie Girardot şi Jean Yanne. În tim
pul proiecţiei sala hohotea de rîsul me
canic stîrnit de gag-urile filmului, dar in 
final reaeţia unanimă a fost: Doamne. 
cum am putut ride la o asemenea pros
tie„. Totjuriul UNICRIT 1-a premiaqi pe 

regizorul iugoslav Soro DraskoviC pen 
tru «Horoscop », prezentat in cadrul 
«Săptăminii retrospective a tînărulu i 

cinematograf iugoslav», man ifestare or
ganizată în paralel cu competi ţia pro
priu-zisă. De altminteri , e locul să 

remarcăm că, în mod paradoxal . mani
festările adiacente au fost mult mai 
interesante decit competiţi a însăşi. Ast
fel, Premiul FIPRESCI a revenit in 

unanimitate ansamblulu i de producţ ii 

ale săptămînii filmului iugoslav. in care 
au figurat printre altele «Cînd voi fi 
mort şi livid» de Z. PavloviC, «Rondo» 
de Z . BerkoviCşi extraordinarul «Dimi
neaţă sirbă» de Purisa DjordeviC. De o 
largă audienţă s-a bucurat ciclul 

retrospectiv închinat filmului muzical 
american din perioada 1929-1949 şi 

mai ales ciclul retrospect iv omagial 
dedicat lui Abel Gance. În penultim.l 
seară a Festivalului, în cadrul unei cere
monii simple dar emoţionante , preşe

dintele CIDALC-ului i-a inminat lui 
Abel Gance, din partea guvernului 
francez . o medalie de aur . in semn de 
recunoştinţă pentru aportul adus de-a 
lungul anilor de către marele artist 
la dezvoltarea limbajului cinematogra
fic . În continuare am avut privilegiul 
unic de a asista, în prezenţa regizorului , 
la proiectarea pe triplu ecran a filmului 
său de 3 ore «Napoleon», în sistemul 
«poliviziunii»,realizat în 1925. Impresia 
a fost covîrşitoare . La Berlin, în acest 
Festival închinat tinerilor realizatol"i. 
adevăratul învingător a fost bătrinul 

Abel Gance. veteranul cinematografu
lui mondial. care sărbătoreşte în acest 
an, ca şi Charlie Chaplin, împlinirea 
venerabilei virste de 80 de ani. 

Manuela GHEORGHIU 

• • SCOICILE DE AUR 
.DIN 

·GOLPUL BISCAIA 

•

San Sebas. tian, fest ivalul cinematografic spaniol, li-a r. celebrat a XVII-a ediţie a sa, in decursul cireia am avut 
ocazia să vizionăm o serie de.filme de o valoare inegală , 

~ ~:~:~::~~~~~ ~:~~:~;~ n~ sc~~:~ădete:c:î~al~at: 
saptea ar.tă se află într-un stadiu net de decadentă.. lncepind cu 
tedinţa de deschidere la care a fost prezentat (hors concurs) filmul 
englez «Leul în iarnb al lui Anthony Harvery, cu Peter O 'Toole 
li Katharine Hepburn (film care nu lzbutette totuti sl se degajeze 
de o amprenti teatrali, cu toate că regla ti interpretarea sint 
într-adevăr ma1istrale) sfirtind cu versiunea sovietici a « Fraţilor 
tc..aramazov» (de asemeni prezentat hors concurs, film care urmă- . 

rind literalmente opera originali este lentti monoton) ti trecind la 
selecţiile altor ţări -filmele sint de o calitate variabilă ti,ma i ales , 
de un nivel artistic îndoielnic. 

S-ar putea cu toate acestea, a nu calitatea mediocri a filmelor 
prezentatelaSanSebastiansăfielucrulcel maiingrijorltor. 

Mai surprinzătoare sint deciziile juriului in momentul premieri
lor, pentru că fără îndoială Marele Premiu al Festivalului de la 
San Sebastian ar fi trebuit decernat filmului lui Collison, intitulat 
«0 slujbă italieneascb - dar filmul a fost socotit prea comercial , 
ca ti cum comercialitatea unui film contravine în mod automat 
calitlţilor lui. 

Credem el la toate festivalurile s-a impus o discriminare, după 
părerea noastră. absurdl, intre filmele comerciale ti a.şa-numitele 
«filme de festival» adresate unui public minoritar ti snob (pe cind 
cinematograful, prin definiţie, este exact contrariul) . 

Pn!mlile au fost acordate de un juriu internaţional prezidat de 
Joseph von Sternberg (regizorul care a descoperit-o ti lansat-o pe 
Marlene Dietrich) urm5.toarelor filme: «Lumea în ploaie» (S.U.A.) 
de Francis Ford Coppela- Marea Scoică de aur, «Obri» (Cehoslo
vacia) de Gene Oietch - Scoia de aur pentru cel mai bun scurt 
metraj; o:Los Desafion (Spania) de Claudio Guerin, Luis Egea şi 
Victor Brice - ti o:O femeie plăcutb (Franţa) de Robert Bresson 
-Scoica de Plataexaequo. 

Premiul cSan Sebastian» - pentru cea mai buni Interpretare, 
«ex aequo» actritelor Ludmila Ciursina (URSS) pentru filmul 
'cCiguenita» ti Stefania Sandrelll pentru rolul din «Iubitul Gra
mignei » - ti celui mai bun actor,Nicol Williamson pentru filmul 

s5.u claughter in the dark». 
Printre premiile neoficiale citez : Premiul Entrada de Oro -

acordat realizatorilor filmului englez «The Italian Job», Premiul 
~Circula de Escrltores Cinematograficon - filmului «Pierre et 
Paul» (Franţa), Premiul «:OCIC io - filmului e<Zert» (Cehoslo
vacia). 

Antonio MORALES 

Comisia 
a ales greşit; 

juriul 
a premiat greşit. 
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Aşteptarea evenimentului («Evenimentul») 

El. DUMNEZEU 

Poate ci daci nu aş fi văzut tn martie 
cele aproape 160 de scurt metraje, ln 
mare parte documentare şi cin8-v1hite, 
prezentate la festivalul naţional de la Bel 
grad, aş ti tost mult mai surprinsa acum, 
la al 16-lea Festival de filme de lung metraj 
de la Pola. Aşa tnsă mi-a fost mai uşor 
să înţeleg de unde se trage filmul iugoslav 
de azi şi chiar mi-am îngăduit să merg ca 
la pomul lăudat. Cu sacul. 

Din 36 de filme ctte produce Iugoslavia 
într-un an, am văzut 36. Pentru d nici la 
Pala (ca şi la Belgrad) nu s-a făcut o 
selecţie prealabilă. Oe nici un fel. Din 36 
de filme nu au fost mai mult de 6-7 exce
lente, cTteva bune şi restul mediocre sau 
proaste. Dar ctnd ai certitudil\ea cA peste 
2QO/o din producţia unui an este alcatuită 
din filme-manifest, minunat realizate ar
tistic (unii regizori fiind la prima lucrare!) 
şi tn rest, mai toate cu o problematici pro
fund naţională (chiar dacă de aceea nu 
odată criptică sau măcar ciudată pentru 
un străin de locuri) te încumeţi să le arăţi 
fără osebire, tocmai pentru a-ţi face cu
noscută ţara şi viata. 

Drogaţi cu filme 

Iar noi am acceptat să fim drogaţi cu 
cîte 4 şi 5 filme pe zi din aceeaşi dorinţa 
de a afla ceea ce gazdele doreau sA aflăm. 
Un risc şi un efort din care cu toţii nu anit 
avut liAcit de dştlpat. 

Proiecţiile s-au aesfăşurat fn două locuri 
total diferite, şi fac această precizare 
organizatorici pentru că ea reflectă şi 
unele tendinţe din filmul iugoslav. Dimi
neaţa şi după amiaza se vizionau filmele 
de avangardă, tn mare majoritate făcute 
de tineri, cu un oarecare caracter experi
mental şi de aceea destui de dificile pen
tru marele public. Aceste filme se vedeau 
într-o sală de cinema obişnuita. Seara 
erau proiectate tn celebrul şi fascinantul 
Coloseum al Împăratului Vespasian, unde 
încăpeau peste 7 OOO de oameni, filmele 
mai «accesibile», să le zicem, tradiţio
nale. Nu dintr-o subestimare a publicului 
(pentru a obţine o programare în Arene, 
producătorii iugoslavi, plăteau sume fabu
loase), ci dintr-o lucidă cunoastere a lui. 

Adevărul, oricare şi oricum ar fi el 

O să deschid o paranteză ca să remarc 
cA, la alt nivel dectt cel ce asista la Festiva
lul de scurt metraje de ia Belgrad , şi 
publicul din amfiteatrul lui Vespasian 
participa cu aceeaşi aprindere la tot ce se 
petrecea pe ptnză, aprobînd sau deza
problnd prompt şi zgomotos. Mi-a fost 
dat sl cunosc spectatorii cei mai recep
tivi , participanţi activi la tot ce li se arată. 
Fanatici nu numai ai vedetelor dar şi ai 
personajelor, au fluierat cu indignare apa
riţia la sflrşitul proiecţiei a unui actor, 
foarte cunoscut şi iubit de altfel, numai 
pentru că fn filmul respectiv interpretase 
rolul unui trădător„. 

La colocviul criticilor pe tema ccfilmul 

N·A 
MURIT 

iugoslav, astizi», ţinut la sffrşitul festiva
lului, Marcel Martin, pomenise de Godard, 
vorbind despre influenţele suferite de 
tinerii cineaşti ai tArll gazde, Iar un gaze...: 
tar italian l-a citat pe Bellocchio Tn acela şi 
context. 

Acest reproş ţine mai mult de malfor
maţia noastră , gata oricind să comparăm 
ca sl gAsim asemAnAri, pentru cA ei, 
tinerii cineaşti iugoslavi, fac un cinemato
graf profund angajat, un cinematograf 
politic foarte departe de cele doua modele 
citate care, dacă au fost clndva imitate, 
azi slnt de mult asimilate şi depăşite. 
Ei sînt departe de aceste modele chiar şi 
atunci clnd fac la rîndul lor filme mai difi
cile şi mai puţin «pe înţelesul tuturor». 
Înclin să presupun mai degrabl ci ei 
se străduie - în primul rtnd sA spună 
adevărul oricare şi oricum ar fi el , cu 
condiţia să fie adevarul lor, al Iugoslavilor 
- dar şi sA educe publicul, să-l determine, 
silindu-l chiar sa facă un efort de gindire 
şi înţelegere spre binele lui. 

Cele trei maii premii, Arenele de aur, 
de argint şi de bronz au fost acordate fil 
melor„. 

0 Dincolo de soare" 

«Dincolo de soare» este povestea unei 
tinere lnvAţAtoare repartizat& într-un sat 
de munte care nu are şcoala. Cu blindate, 
dar neînduplecată , ea va încerca să-i 
convingi pe muntenii dezbinaţi de neînţe
legeri mărunte între ei şi de dezacorduri 
mai puţi n mărunte cu autorităţile şi legea, 
să-şi clldeasca o şcoala. Un prilej pen

tru cineaşti (scenaristul a fost premiat 
şi el cu Arena de aur) de a descrie viata 
destul de grea din unele regiuni dep6rtate 
de centrele industrîale sau comerciale, 
o ocazie de a aminti - iar şi iar - cft de 
repede apare şişul fn mina iugoslavului 
iute la mtnie. Dar şi citi dreptate are 
alteori sl se supere pe nedreptate. Înşirate 
aşa, cuvintele nu spun mare lucru din ceea 
ce transmite acest film. În primul rind 
pentru ca subiectul şi chiar tema sînt 
destul de particulare, locale chiar. Ce 
este lnsă universal valabil e felul în care 
se spun adevărurile: bune sau rele ele 
se spun cu gura plină şi parcă dilată 
ecranul pînA la explozia sensului Tn urech i
le şi minţile noastre. SA spunem greşelilor 
pe nume, ca sA le evităm, ca s6 nu le repe
tăm, ca sA le omorlm. Ca să nu ne omoare 
ele pe noi. Aceasta pare a fi fost deviza 
celor care au făcut «Dincolo de soare» 
şi juriul i-a acordat suprema distincţie. 
Oe ce sA fi minţit tocmai el"! 

,~Evenimentul'' 

Vatroslav Mimica este, la origine, 
un celebru realizator de desene animate 
din nu mai puţin celebra şcoală de la 
Zagreb, care de mulţi ani încoace s-a 

apucat de filme artistice cu actori. Un fel 

... 

IN ZAI 
de Gopo al iugoslavilor. Nu şt i u dacă 
(<EYenimentul» este un imn adus frumuse
ţii sălbatice a naturii sau sAlbAticiei omu
lui. De la început ni se strtnge Inima a 
aşteptare înfrigurată şi a teamă, iar ten
siunea creşte aparent din nimic. Foşnet 
de frunze, aburi de ceaţl şi o siluetă de 
lup. Ne grăbim printr-o pAdure pustie şi 
tainici de sftrşit de iarnă, împreună cu 
un bătrtn şi un copil , să vindem un cal la 
tirg. Ne temem de lupi, dar nu lupii ne vor 
"mincaci oamenii . Doi nelegiuiţi ii vor ucide 
pe bătrln ca să-i fure banii căpătaţi pe cai. l i 
vor ucide într-una din cele mai trumoase 
scene ale filmului: bătaia dintre cei trei 
în noroi ş i nelipsitul şiş final. Aici un gest 
de o mare laşitate. Copi lul izbuteşte sa 
fugă prin pădure, nimereşte la o casa in 
care se află o femeie şi o fetiţă. Femeia 
şi fetita unuia dintre bandiţi. Pînă la 
urma totul se sfirşeşte într-un macel 
general din care va sc!lpa neatins - dar 
cit de teatar? - baiatu l, martor al întregii 
tragedii. Un amestec de simplitate şi 
melo, două filme într-unul singur, a căru i 

eroină principală este Aşteptarea . Aştep
tarea evenimentului. Oe fapt,un film tăcut 
şi ~upratncarcat de tensiune. Un film 
contradictoriu, foarte frumos, foarte pur 
dar şi foarte violent, de o violentă de 
dragul violenţei. Poate ca Mimica îşi 
caută încă drumul, acel drum azi inca 
serouit cAre sa-I ducă la filniul de lung 
metraj artistic pe core şi-l doreş tC' 

,, Ploul pe1te satul meu" 

În sfirşit, ultima Arenă importantă, cea 
de bront, i-a revenit lui Alexandar Petro
viC, cunoscutul autor al « Ţiganilor fericiţi». 
Filmul realizat de el, «Plouă peste satul 
meu» a fost poate cel mai sigur ca mese
rie - aşa cum ne-am obişnuit să o intele
pem de IA marii creatori de cinema -
din toate cite s-au prezentat în festival. 
Fără nici o pretenţie de experimentare 
in nici un domeniu. Dim potrivă . cu inten
ţia de a-şi consol ida un stil. Petrovi(: pare 
obsedat de dragoste, de moarte şi de 
nebunie. Ca şi de cîntecele ţigăneşti. 
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ADARI 
cc Plouă peste satul meu» este povestea 
unui porcar-însurat-la betîe-cu-o-nebuna
î ndrăgostit-de-institutoarea - din-sat-şi 
li nşat-de-ţAranii-care-vor-sa-i-răzbune-ne
vasta-ucisă-de-el. Nimic nu-i absurd în 
filmul lui PetroviC, totul se inU!inţuie clar 
şi mai cu seama pitoresc pe fundalul unei 
irezistibile melopee ţigăneşti. O galerie 
de figuri ciudate, uneori hilare, repede 
asimilate de spectator ca fireşti. Un far
mec difuz, stăruitor, învăluitor, care nu 
ştii de unde vine. Poate că se datoreşte 
zimbetului uşor asimetric al Anniei Girar
dot, culorii prafului sau sunetului cobzei 
lăutarului. Sau poate frumuseţii de Crist 
a porcarului Trişa. Sau doar măiestriei 
lui Saşa PetroviC, abilităţii sale, ochiului 
său exact şi mfinii sale sigure. L-am admi
rat însă fara tulburare, ca pe ceva frumos 
şi ştiut, cunoscut ca atare. Nu m-a înfio
rat. 

Cum m-au înfiorat filmele «Horoscopul» 
şi «Lucrări timpurii», ambele debuturi 
regizorale (Boro OraskoviC şi Zelimir Zil
nik- premii speciale ale juriului), «Corbi i>! 
sau ((Ambuscada», «Duminică» sau 
«Cross-Country». 

ln general , festivalul filmului Iugoslav -
la care au fost prezenţi o seamă de crea
tori , unii consacraţi , alţii abia pătrunşi în 
circulaţia valorilor cinematografice - iţi 
lasa sentimentul unei atitudini foarte an
gajate faţă de rostul filmului într-o alcă 
tuire sociala. Una din caracteristicile aces
tei cinematografi i pare a fi o luciditate 
incandescentă. Se poate afirma că pentru 
solii ei , dumnezeu nu a murit ir. zadar! 

Rodica LIPATTI 

Sub soarele incandescent 
al Adriaticei, 

filme 
incandescente. 
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Cînd lucrezi 
cu Panfilov 

încep chinurile 
creaţiei 

• 
Filmul meu? 
O pledoarie 

pen'tru 
talent 

28 

O IOANA D'ARC 
În povestirea mea se intîlnesc trei 

eroi: regizorul - la primul său film -
Gleb Panfilov, tînăra actriţă Ina Ciurlkova 
şi reputatul actor Mihail Gluţki. De ce 
numai trei? Deoarece după lucrul la 
filmul «Nu e drum printre flăcări», aceşti 
oameni au devenit un trio foarte sudat 
atit in ce priveşte raporturile artistice 
cit şi cele omeneşti. De aceea şi eu am 
simţit nevoia să povestesc despre ei 
ca despre o unită şi armonioasă treime. 

Se intîmplă citeodată şi aşa: în timpul 
lucrului la un film se intilnesc oameni 
ale căror concepte despre artă coincid 
uimitor. ln asemenea cazuri probabil se 
nasc acele filme bune, care par a fi făcute 
dintr-o singură respiratie. «Nu e drum 
printre flăcări» .. realizat la studioul «Len
film» de absolventul institutului de regie 
Gleb Panfilov, este un asemenea film 
care, pentru realele sale calităţi, e soco
tit ca unul .din cele mai bune ale anului 
1968, iar protagonista lui, Ina Ciurikova, 
într-un sondaj cu privire la actriţa prefe
rată a anului 1968, a fost aşezată de spec
tatori alături de renumite «stele» ale 
cinematografiei sovietice ca Tatiana Sa
moilova şi Tatiana Doronina. 

La acest punct al discuţiei intervine 
Panfilov. Fost inginer, el intra în lumea 
cinematografică ca dublu debutant -
o dată ca autor al scenariului (scris îm
preună cu E. Gabrilovici - un maestru 
al ·acestui gen) ş i apoi ca regizor. 

Fetişcana de la televiziune 

- CTnd i-au dat Inei scenariul, nu am 
avut nici un fel de Tndoială. Ba mai muli, 
eram sigur că numai ea o poale juca pe 
Tatiana Tiolkina. Nu că aş fi scris scenariu/ 
conllnd pe această actriţă - nici nu -o 
cunoşteam. Dar pe clnd lucram la el am 
desenat clteva portrete de cum Tmi Tnchi
puiam viitoarea mea eroină. Unul din aceste 
desene reprezentlnd eroina principală -
Tatiana Tiotkina - ce oărea să aibă pri
virea de sălbătăciune hăituită a Rilei Tu
shingham şi plastica greoaie a fetei ei, l-am 
dat prietenilor mei, regizori şi neregizori, 
cu rugămintea să mă ajute să găsesc o 
asemenea actriţă . Şi ială că fiind la Sverd
lovsh, Tn seara de Anul Nou, am văzut la 
televizor o emisiune. Nu mal ţin minte 
acum despre ce era vorba Tn acea emisiune, 
mi-amintesc doar un episod secundar. O 

Ina Ciurikova, noua revelaţie a filmului sovietic (Intre M. Glu/hi şi Gieb Panfilov ). 

Am Jucat, cu zel şi abnegaţie, 

- Ina, am întrebat-o, trebuie să fie 
într-adevăr fantastic ca intr-o bună zi 
să te trezeşti o renumită actriţă de film? 

- Da, dar pentru mine fantasticul a 
Tnceput cu mult lnainte: atunci clnd Gleb 
Panfilov mi-a propus să joc personajul 
Tatianei Tiotkina, Tn filmul său. Ce eram 
eu plnă atunci? Ce ştiam să fac? După 
terminarea institutului am lnceput să joc 
la teatrul Tlnărului Spectator, Tn special„ . 
animale, vulpiţe, purceluşi„. Am jucai cu 
zel şi abnegaţie. Pe urmă am primit primul 
rol«ornenesc»: baba /aga. M-am năpustit 
asupra lui, precum un lnsetat ln deşert 
asupra IJJ)ei. Personajul mi-a ieşii destul 
de neobişnuit. deloc arţăgoasă , deloc vrăii
toare, pur şi simplu o bătrfna oropsitJ , 
care nu-şi găseşte nicăieri locul. Era un 
personaj care semăna foarte mult cu mine, 
aşa cum eram eu pe atunci. Am lnceput 
să fac şi film : «Moş Gerilă», «33», «Sora 
cea mare». Şi Tntr-o bună zi mi s-a dat 
scenariul lui Panfilov. M-am Tntrebat -
pe cine aş putea eu să joc aici? La rolul 
principal nici nu mi-a trecut prin minie 
să mă glndesc. 

fetişcană, sllngace şi zeloasă «răspundea» 
de muzică la o serată şcolară de absolvent1. 
Cu zelul ei reuşise să-i plictisească pe tot1. 
Ca să se descotorosească de ea au încuiat-o 
într-o clasă. Trezindu-se singură în clasa 
goală, dintr-o dală începu să se invirle 
în ritmul muzicii, care pătrundea oină aici, 
uilind de tot, cu lnclnlare, cu disperare. 
Aşa putea să danseze doar Tatiana Tiotkina. 
Peste cfteva secunde m-a sunat la telefon, 
de la Moscova, Rolan Bikov. «Am găsii 
actriţa care-li ·trebuie, a spus el, e Ina 
Ciurikova.~ 

Era fetişcana din emisiunea de tele
viziune. 

Ina Ciurikova zimbeşte. 
- Aşa a Tncepu/ munca mea - trebuie 

să recunosc deloc uşoară, poate chiar 
chinuitoare, asupra rolului. Pan{ilov simte 
cu ascuţime aproape maladivă cea mai 
mică notă falsă, orice neadevăr. El cere 
nu să joc, ci să trăiesc viaţa personajului 
meu. Şi eu, cu chinuri, uneori cu lacrimi, 
am inceput să cornpu11 o nouă fiinţă, care 
nu mai eram eu - actriţa., ci eu - Tania şi 
toi ce nu era Tania ln mine trebuia să uit. 

Timp de aproape un an am trăii viata 
bogată a unei fiinţe bune, sensibile, talen
tate. Acum sini iar Ina Cwrihova. Tania 

MODERNA 
trăieşte independent de mine viata ei uimi
toare. Eu o invidiez, uneori mă Incintă, 
alteori mă sperie, dar îndeobşte admir 
această fiinlă rare-mi este alTI de aproape. 

După 59 de roluri 

lată-I pe Mihai" Andreevici - Ina se 
adresează lui Gluţki - ei a fost martorul 
chinurilor mele, al amarelor mele Tndoieli 
şi m-a ajutai cil a putut cu imensa sa ex· 
perientă. 

Mihai Gluţkl, pentru care rolul lui Foklci, 
omul'trezit la viaţă de revo : uţie , înflăcărat 
de ideile ei, este al 59-lea în cariera sa 
cinematografica, este intiu totul de acord 
cu debutanta. 

- Rolul lui Fohici - spune el - a fost 
pentru mine seducător şi chinuitor in 
acelaşi timp. Noi, actorii, sintem obişnuiţi 
să mergem pe două drumuri bătătorite -
unul al personajelor «pozitive» care duce 
direct Tn rai şi celălalt, al celor «negative» 
care duce, evident, în iad. Fokici nu poale 
fi aşezat nicicum in aceste tipare. ln el se 
amestecau lnlr-un mod ciudat binele şi 
răul şi nu numai binele şi răul din el, dar 
şi binele şi răul acelor vremi grele şi tragi
ce ale războiului civil. Cind lucrezi cu 
Panfilov care nu-ţi permite să te ascunzi 
Tn spatele unor caracteristici exterioare 
ale personajului, sau a unor şiretlicuri 
actoriceşti, alunei Tncep chinurile şi emo
ţiile creaţiei. Dar eu sini gata să iau totul 
de la lnceput , din nou, alături de Panfilov, 
alături de Ina Ciurikova- o parteneră capa
bilă, de o rară dăruire sufletească. 

Din nou despre talent 

- Gleb Anatolovici, spuneţi-mi despre 
ce este vorba în noul dumneavoastră 
film? Există vreo legătură intre acest 
film şi precedentul? 

- Există , /n măsura în care şi aici e 
vorba de talent. Am numii acest film ( sce
nariul l-am scris tot lmpreună cu Gabri/o
vici) in mod conventional «Transfigurare». 
Transfigurare prin talent şi transfigurarea 
talentului. O fală simplă, foarte oarecare 
ln aparenţă- interpretată de Ina Ciurikova, 
de data aceasta am scris rolul anume 
pentru ea - este invitată să filmeze in 
rolul Ioanei d' Arc. Eroina mea trăieşte 

ln film două planuri - viata eroica a Ioanei 
şi viata ei proprie, nu prea fericită, deloc 
implinitJ. Şi dintr-o dată aceste două pla
nuri, cu totul diferite, par a se suprapune. 
Talentul transformă fala, ii dă fartă. Ea 
Tncepe şi ln viată să fie lnţeieaplJ. şi cura
joasă cum este Ioana ln fiim . ln fond, pe 
fiinţe ca acestea se susti11e, din străvechi 
/impuri, Terra. Adevăratui talent işi trage 
izvorul din popor, iar la rlndul său poporul 
este acela care scoale la suprafată talentele. 

Cam aceasta ar fi tema filmului nostru. 
Şi eu sper că povestirea despre talent, 
despre sufletul şi dăruirea umană va fi 
înţeleasă de oamenii de oriunde, chiar în 
ciuda barierei de limbă. Mă refer mai ales 
in România, unde am fost cu primul meu 
film şi unde am lntTlni/ un public foarte 
sensibll, căruia aş dori să··i pot arata şi 
viitoarea mea lucrare. 

Elena AZERNIKOVA 
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PARATRAZNET 

•• 
PARATRAZNETE 

O lume în care, brusc, animalele şi chiar obiectele capăd darul vorbi
rii $i încep să semene cu oamenii, în care personajele fabuloase prind 
grai: lumea plină de far.tezie şi convenţionalism a filmului de animaţie . 

Un gen cu posibilităţi limitate - şi de altmi11teri puţin convingătoare 
- de reproducere a realităţii, dar cu inepuizabile resurse de a o reda 
prin simboluri, metafore, hiperbole. 

Arta animaţiei poate si rezolve. prin procedee de un laconism extrem, 
probleme cu tilc filozofic, inzestrind cu gindire şi suflet obiecte drora 
nici o altă artă nu le-ar încredinţa rolul de personaje principale. Eroii 
filmului de desene animate «:Creier.ul şi guma, de exemplu (regizor 
Gyula Macskassy) devin simboluri cînd încap pe mina desenatorului : 
creionul intruchipeazi principiul creator, guma, pe cel distrugător. 
Prin miiloace simple, filmul reafirmi triumful ineviubil al raţiunii şi 
dreptăţii. 

Cum se poate pierde capul cla propriu» 

Ousan Vukoti~ remarca. o dati d omuleţul desenat moare cind ii 
şterge guma. E o remard ce surprinde esenţa caracterului convenţional 
al filmului de animaţie.Vorbind insi despre această c::aracteristid a filmu· 
lui de animaţie, trebuie si distingem diferite grade de convenţionalism . 

În procesul de creaţie al filmului în ansamblu şi al fiedrui personaj în 
parte, creatorul de film se oprq-te, după multe dutiri, pe «treapta. 
convenţiona15.», care corespunde în cea mai mare mhuri ideii artistice. 
Iar acele dud.ri, legate de o anumită concepţie despre viaţi şi de sfera 
temei alese, de procedeele de creaţie şi de alegerea mijloacelor de 
expresie, generează originalitatea stilului. D. Vukotif şi I. Popescu Gopo, 
de pildă, fac abstraqie de spaţiul tridimensional. Dar oare nu tocmai 
un nou mod de a coucepe spaţiul conferi originalitate şi filmelor de 
păpuşi ale realizatorilor cehoslovaci l După cum în «Istoria unei crime», 
F. Hitruk nu oferă oare filmului de desene animate po'sibilităţi noi prin 
maniera lui de il înB.ţişa străzile, metroul, curţile unui oraşl 

De fantezia creatorului de desene animate depinde viziunea lui meta· 
forică asupra realităţii, folosirea sugestiei sau a grotescului. ln filmul 
sovietic ccMarile necazuri», logodnicul îşi «pierdecapuh~, metafori redad 
pe ecran «la propriu». Tn recentul film al lui V. Polkovnlkov, intitulat 
«Pinguinii», regizorul reuşeşte să sugereze, intr·un perimetru de eveni
mente exterioare foarte restrîns, ideea datoriei, devotamentului, abne
gaţiei omeneşti: un pinguin cloceşte cu răbdare o piatră rotundă, pe care 
o ia drept ou. 

Cum se pot pierde dungile de pe costum 

«Meciul-revanşă», un nou film al regizorului sovietic B. Dejkin. 
foarte apreciat de spectatori, conţine un episod amuzant în care un 
hocheist se lansează intr-.o cursă atit de rapidă, incit dungile de pe costu
mul lui rămîn undeva în urmă şi jucătorul e nevoit să se întoard pentru a 
reintra în posesia lor. 8 . Dejkin subliniază, ilStfel, specificul acestor pro-
cedee convenţionale: uEle nu pot fi intilnite în filme de alt gen şi, evident, 
nici în viaţă, dar creeuă spectatorului impresia de vitezi ameţitoare». 

Se ştie d Disney avea o deosebită predileeţie pentru proporţiile 
grot~ti. Silueta deformatl a lui Mickey Mouse, de exemplu , dar şi cele 
ale altor personaje, aveau un cap exagerat de mare, socotit de regizor 
un element principal al expresivităţii . Convenţionalismul siluetelor lui 
Disney se manifesta înd şi intr-.o seami de alte amănunte : unele per· 
sonaje aveau patru degete în loc de cinci, gura şi ochii -elemente impor
tante aJe «micimii» personajelor animate- erau de ilSemenea prea mici . 

Filmul satiric al regizorului bulgar Todor Dinov, cParatriznetul», 
e un strălucit exemplu de cconvenţiona.Jism» În domeniul animaţiei. 
Eroul filmului e un paratrăznet, o banali tijă lipsită de orice atribut care 
i·ar conferi aseminare cu un chip uman. Aşadar, o stilizare maximi. 
Expresivitatea mişdrilor, ţinuta arogantă. pe vreme bună şi l~itatea cu 
care se ascunde ir, horn la apropierea furtunii, sugereazJ Însi spectatoru
lui anumite trăsături ale firii omeneşti, surprinse cu dibicie de regizor 
şi redate laconic şi precis prin mijloacele filmului de desene ar.imate. 
;. Evident, În arta realistă a filmului de animaţie pini. şi personajul cel 
mai convenţional nu poate exista in afara unor situaţii reale (fie ele doar 
sugerate), în afara unui scop artistic care.i determini aeţiunea. Conven
ţionalismul nu e un scop În sine, ci limbajul firesc lÎ bine motivat al crea
torului de filme de animaţie, care îşi propune o ·prezentare sirtetizad 
a realităţii. Pentru a putea trli, evolua şi a fi utili, aru filmului de desene 
animate sau de pi.pu~i are nevoie de realism întocmai ca oricare altă 
artă. 

Serghei ASENIN 
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DOUÂ FILME REMARCABILE„ 

DOI REGIZORI REMARCABILI 

un film prin povestirea ins~i . prin rezumatul acţiunii . 
Un film, în faza scenariului este o Idee - şi prin forţa 
lucrurilor devine altceva in forma lui definitivă, după 

intervenţia regiei, după realizarea operei. Iar o.rnea 
vie o.re este filmul terminat e cu totul altceva decit con
turul vag anunţat din synopsis! Oe aici decurge. poate , 
şi una din dramele criticii cinematografice. Ca ş i scena· 
ristul - dar numai dupi ce filmul s-a terminat - critica 
nu intrebuinţeazi decit cuvinte, decit definiţii verbale,ca 
să evoce ce aduce un film ca material viu , concret , activ. 

Ceea ce ar trebui si se reuşeasd este descrierea con
creti, precisă a ceea ce ne arati şi face d triiască Chabrol : 
drama afectivă, pasională dintr-un anumit mediu , din 
acel mediu al burgheziei mijlocii, care se bucuri ma i mult 
de confort decit de bogăţie, avînd la dispoziţia sa mij· 
loacele financiare, dar firă a poseda o avere stabili. Prin 
aceste trisături proprii , «Femeia i nfidelă» ne duce cu 
gindul la un alt film francez interesant d in ultima vreme: 
«Piscina» de Jacques Deray. ln realismul coloristic, în o 
anumită insistenţă a jocului impus actorilor regisim 
sc ri itura obiş nuită a lui Chabrol ; dar prin sublinieri, pri n 
agraviri, epurind convenţia conştientl. mărturisită ş i 

proclamată, Chabrol sprijină şi mai mult accentuarea tră· 

săturilor. 

Michel Bouquet şi Stephane Audran (soţia lui Chabrol 
în viaţi) împart cu Maurice Ronet responsabilitatea unei 
remarcabile interpretări. Şi ciudat, Bouquet - soţul 
gelos şi asa.sin - ii seamini lu i Chabrol , a cirui soţie (în 
viaţa de toate zilele) intruchi peazi rolul femeii necredin· 

Un suflu balzacian 

Unul din momentele cele mai puternice ale filmului este 
în mare măsuri. improvizat de actori. {De exemplu, 

atunci cind Bouquet ii viziteazl pe neaşteptate pe Ronet. 
amantul soţiei sale, ~I joacă sinceritate! , brutalitatea 
aproape amicali, înainte de furia homicidl). ln afara in
trigii se conturead tabloul luxos - drag prin vocaţie 
burgheziei - al «civilluţiei» clasei medii burgheze din 
Franţa. al cărei mod de viaţi s-ar putea identifica modului 
de viaţă al păturii americane echivalente. Cu alte cuvinte 
in «Femeia infidelă» strlbate un suflu balzacian. Persona
jele filmului sint oameni care au de toate, firă a fi ni$te 
pierde-vari, dimpotrivă ei i$i CÎ$tigă singuri existenţa 
(lucreul de exemplu în asiguriri), ntisflcindu-$i nevoi 
destul de artificial fabricate de lumea burgheză; oameni 
care sint, bineînţeles , politiceşte conservatori. Asupra 
acestei lumi pe care o cuno~te bine. Chabrol îşi plimbă 

lupa lui de entomolog şi de etnolog. El observă. Şi deoarece 
este vorba de îns~i mediul lui de origină, Chabrol nu se 
mărgineşte numai la simpla observaţie. El participă emo
ţ ional la chinurîle geloziei, lacrimi, la dragostea nebună, 

delirantă , absolută - pini la sacrificarea altora iÎ a lui 
însuşi. 

Cinema • regizat şi cinema • direct 

Toate laudele pe care le-am aduce «femeii infidelu nu 
ne-ar putea face să ultim un alt film dintre cele mai impor
tante din recolta francezi '69. filmul unui prieten al lui 
Chabrol, pînă acum necunoscut de public, al unui om care 
a avut ribdarea să aştepte pini la ..a de ani ca să realizeze 
primul du lung-metraj : Maurice Pialat . Fiimui se nµmeşte 
«l 'enfance nueio şi este o remarcabili s i nteză dintre cine· 
matograful de regie şi cinematograful d irect. t'1alat. de altfel , 
a făcut multă vreme cinema «uşor» - lucrind ca reporter 
de televiziune. 

Filmul ne arată soarta unui copil încredinţat de Asistenţa 
Publid unor «părinti adoptivi» din mediul popular, în 
nordul Franţei , într-o regiune minieră de lingi frontiera 
belgiani. Acest copil abandonat este dat la început in 
grija unui cuplu care-ii au propriul lor copil. Sudura. cu 
noua familie nu se poate face. Copilul încredinţat are 
mereu sentimentul de a fi privit altfel decit «su rioara». 
Şi atunci pleacă din acest cămin şi intervine noua sa expe· 
rienţi in familia de minieri virstnici. Aici, coeziunea, C1~1 
relativi, pare posibili. Bileţelul insi va comite un delict 
destul de grav (provoad. un accident de maşină şi este 
el însuşi la un pas de moarte) şi va fi reluat de Asistentă 
care-l va pune cub supraveghere». Şi acum asistăm la 
unul din momentele cele mai frumoase ale filmului: dele· 
gatul Asistenţei discută cu «părinţii adoptivi» . Femeia -
in etate - işi declari. afecţiunea faţă de băiat $Î nu poate 
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«Inteligenţa are limitele ei, 
în timp ce prostia 

nu are hot an>. 
Chabrol 

inţelege cum de acesta a greşit ... Copilul e bun, să fi fost 
poate tulburat de moartea mamei ei l În acest moment 
in terpreta este ea însăşi vizibil tulburatl-şi tot secretul 
fabridrii acestui film se 101 aici: actorii nu sint actori, ci 
personaje reale, retrăind pentru film situaţii din propria 
lor existenţă. Bitrinul minier comunist din nordul Fran· 
ţei, atunci cind povesteşte copilului despre rezistenţa din 
timpul ocupaţiei naziste, vorbeşte efectiv despre lucruri 
trăite , triite cu adevărat . Soţia sa aYusese şi ea altă dată 
in griji un copil care fusese foarte impresionat de moartea 
bătrinei ei mame. Dad vocea ei tremură atunci cind evod 
o emoţie fictivi, este pentru că emoţia fictivi corfspunde 
unei emoţii trlite cindva in realitate. simţită şi mărturi
sid de «actriţă» lui Pialat, mărturisire pe care acesta o 

integrase in dialogurile tn lntreglme scrise ale filmului . 

Demn de Jean Vigo 

Întreg filmul «Cop i lăr i e goală» evoluează astfel de 
la ficţiune la realitate, fictlunea fiind îmbogătitl, înre
gistrată, retriitl prin realitate. Miracolul este d filmul , 
uimitor de bogat în realitate sensibilă , e şi din punct de 
vedere plastic foarte frumos. Pialat, in tinereţe pictor. 
şi-a interzis să schimbe ceva din decorurile reale în care 
a turnat, dar ochiul siu de artist i-a impus să acorde o 
atentie extremi fiinţelor şi chiar lucrurilor $Î cind ase
menea a.tenţle afectuoasă se manifest! Într-un asemenea 
grad, ea nu poate ajunge decit la frumuseţe. Descoperim 
frumuseţea În defilarea muncitorilor cu drapele rO$ii $i 
fanfară, în decorul trist al căsuţelor de cărămidă. în inte
rioarele sărăcăcioase şi curate. Frumuseţea există $i în 
prezenţa obiectelor, fie chiar urite, privite insă cu un ochi 
indulgent - şi mai ales există o frumuseţe a pr ivirilor, 
a atitudinilor, a expre1iilor. Rareori cinematograful a 
cunoscut o asemenea intimitate a contactulu i cu pulsa
ţiile, cu ritmul vieţii însăşi. 

«l'enfance nue», un film mai mult decit exemplar, e 
demn de capodopera «Zero la purtare» a lu i Jean Vigo, 
acel geniu generos al cinematografiei franceze. mort la 
30 de ani, acum mai bine de 30 de ani , omorît de sărăcie , 

omorit de inSU$i geniul său pe care lumea burgheză n-a 
vrut si-i accepte şi de care se temea. 

Dar ~i «l'enfance nue» n-a cunoscut decit o difuzare 
foarte restrînsă pe piaţa comercială franceză. Să sperăm 

că tlrile străine, şi în special ţările socialiste. vor repara. 
măcar in parte, această nedreptate. 

Albert CERVONI 

Cea mai la modă infidela a ecranului francez (Stephane Audran) 

A avui răbdare să aştepte pină la 40 de ani (Maurice Pia/al filmind «Copilărie goală») 
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• 
E 

un semn 
că 

a trecut 
«rampa» 

Mi s-a spus şi am citit că uAdolescentul » 
este primul mare act de răscumpărare al 
mult hulitei noastre cinematografii. N-af 
vrea să supăr pe nimeni, dar mie nu mi s-a 
părut nici de o izbitoare, evidentă actualitate, 
nici din cale afari de rominesc şi nici euforic 
de bun. 

S-ar părea d autorii, hipnotizaţi de perso
najul lor central , n-au mai acordat decit o aten
ţi e foarte relativă celorlalte roluri. Og~anu 
este folosit într-o ciudată posturi de duhovnic 
metisat cu procuror modern. cu vagi apetenţe 
freudiene, exclusiv in scopul de a-şi împie
deca partenerul să se abată de la şleaul 
trasat de autor. Ioana Bulcă nu are nici un 
relief, dar nici nu se poate pretinde d ar fi 
fost necesar. fn schimb. rolul Irinei are d i· 
mensiuni ma i certe şi se cerea lucrat cu mJ• 
multă îngrijire. 

Din intimplare, acest al doilea personaj . 
poate tocmai pentru că e tratat cu oarecare 
neglijenţ.ă , constituie o plăcuU surpriză. Fără 
să vreau_ mi-am amintit de Vercors, care incre· 
dinţează undeva unui magistrat britanic rolul 
:atit de greu de a defini omul. Bunul c;ustîce 
of the peace» se descurcă onorabil , elimi· 
oind pe rind zece definiţii posibile şi adoptind 
in cele din urmi pe a unsprezecea, mai mult 
pentru a pune capit dezbaterilor (şi Vercors 
drţii) decit pentru alte motive mai evidente. 
Sub acoperirea unui atit de ilustru precedent. 

ar fi greu de repr~at autorilor «Adolescentu
lui» ci au ales pentru Ana, dintr-o suti de 
semnificaţii posibile. pe cea de a o sută una. 
~i nu cea mai convingătoare . Din fericire, 
personajul a fost salvat de Irina. 
Dacă «Adolescentul• deschide într-adevăr 

drumuri noi în cinematograful romin, o 
face deocamdată foarte modest şi timorat. 
Are tehnicieni competenţi, distileui un li· 
rism puţin desuet, dar care rezisei uneori 
confruntirii cu veacul tuturor brutalităţilor 
- şi - chiar daci nu demasci decit unele 
realităţi care nu mai înşelau de mult pe 
nimeni - promite cel puţin s1 lovească altă 
dată mai aproape de ţintă. 

Radu C. STĂNCESCU 
Cart. Brazda lui Novac 

Craiova 

N imeni nu a dat pini acum o definiţie 
riguroasă 'i inatacabili: «Ce inseamni un 
film bun». Ar fi temerar ca eu. o nespecia
listă, să încerc si fac acest lucru într-o revistă 
de specialitate. Dacă a; fi însă întrebată ce 
cred eu d trebuie să aibă un film ca să fie 
bun, aş avea curajul să afirm sus 'i tare, că 
indiferent de genul căruia îi aparţine, indife
rent de sezonul în ca.re e prezentat, indiferent 
dacă e jucat de staruri sau de anonimi, un 
film este bun, numai atunci cînd izbute,te să 
te arunce intr-o stare de nelinişte, de iritare, 
dad vreţi. le,ind de la un film bun, specta
torul poate fi voîos, inlăcrimat, bine dispus 
nu chiar furios. 

Sigur d şi «Răutăciosului adolescent» i se 
pot aduce multe 'i îndreptăţite critici. Aş 
putea să notez în aceste pa.gini multe repro
şuri B.cute unui anumit stil «frumos», prea 
frumos, prea fotogenic, care face ca existenţa 
noastră să semene de prea puţine ori cu viaţa 
pe care ne-o reconstituie scenografii pe pla
touri. Dar acest film are, după părerea mea. 
meritul extrem de preţios, de a ne arunca 
in acea sta.re de nelinişte, de rodnică nemul
fumire de sine, de care vorbeam mai înainte. 
lnti-un context cinematografic in care, multe, 
prea multe filme Încearcă să ne dea soluţii 
gata mestecate şi universal valabile, «Răută
ciosul» are meritul de a ne cere să ne scrutăm 
conştiinţele. S-ar putea obiecta caracterul 
oarecum minor, chiar desuet al conflictului 
care îl reprezintl Palaloga. S-ar putea repr°'a 
unui intelectual fin. aşa cum vrea si fie doc
torul nostru, că nu e cazul în secolul nostru 
să mai sufere la idee.a mezalianţei. Repet , . 
ceea ce mi se pare însă mai important este 
faptul d În jurul acestui film s-a iscat o discu
ţie, o controversă rodnici, d filmul a provo
cat o animare a ideilor noastre, nu numai 
d~spre film , ci şi despre viaţi . Nu spun d 
rormula Adolescentului e singura. posibilă. 
Dar am curajul să afirm d singura ,ansă a 
cinematografiei noastre de a-şi cîştiga un 
prestigiu - e.ste aţeea de a ne da filme care 
să ne oblige să gîndim şi chiar sl controversăm. 

Dr. D. DUMITRESCU 
str. Cucu Starostescu S 

Bucureşti 

Ou pi părerea mea, nici un alt film din acest 
an n-a fost discutat 'i nu continuă să fie 
discutat atît. Şi pe bună dreptate, pentru că 
in destul de puţine realillri ale cinematogra
fiei noastre ai sentimentul că un anumit 
prag a fost trecut şi d filmul nostru începe 
si semene a film: cu calităţi, chiar şi cu 
defecte, cu surprize, cu tot ceea ce te incită 
să-l păstrezi În memorie, în preocupări şi 
chiar in discuţie. A,a d daţi-mi voie să măr
turisesc în continuare - deşi s-ar putea să 
vi se pari paradoxal. - «Răutăciosul adoles
cent» înainte de orice altceva m-a surprins 
plăcut pentru că m-a Bcut să mă simt în 
faţa unui film care-mi aducea un univers 
familiar, dar in acelaşi timp felurit de cel 
privit de ochiul nostru prozaic de spectatori. 
Dar - li aici începe de fapt paradoxul -
trebuie si spun imediat că mi s-a părut mal 
viu 'i mai autentic un personaj care are mai 
mult o funcţie metaforică (personajul lui 
Ogăşanu) decît doctorul Palaloga, eroul, în 
care ar trebui să ne reghim, eventual, fiecare, 
miicar sub anumite aspecte. Faptul ăsta mi 
conduce la o constatare pe care chiar şi un 
film de calitatea celui realizat de Vitanidis, 
ţi-o reaminteşte: problema eroului. a per
sonajului mai bine-zis din filnlul nostru . 
Dezbaterea, problematica «Răutăciosului ... » 
este - după opinia mea de nespecialist -
cu mult mai vastl decit trlslturile de caracter 
ale personajelor hi a.ş include aici şi pe cel 
al Ioanei Bulcă şi într-o măsuri chiar !i pe cel 
al Irinei Petrescu) care printr-o destul de 
pronunţati unilateralizare nu ajung si fie 
tangente cu intre.aga problematid a filmului 
şi, în definitiv, a lor. 

Mă intereseazi ce se pune în discuţie în 
acest film ca şi atmosfera lui ; ml aşteptam 
ca eroii s-o simti a.şa cum o simţim noi spec
tatorii. Este o latură a filmului nostru care 
ar merita o mai mare atenţie dci, zic eu, 
debilitatea personajelor frusteuă realizările 
ii umbrqte chiar şi un film de talia cRău
tăciosului ... » 

Pascu POPOVICI 
profesor 

Bucureşti 
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Fraţii Kara
mazov 

** 
p, duqie o ~wdiourui Mosfr/m: Regia fi Sct'flo
' r ... an Piriev; Imaginea: Ser1hei Vronski: 
lt.1. Mark Prudkln, Mihai/ Ulianov, Kiril 
lavrov, Andrei Mia1kov, lionel a Plriev::i, 
s ... etlana Korkoşko. 

Parcă presimţindu-şi sfîrşituf, ul
timul film pe care a început să-l 
lucreze reg-izorul Ivan Pirie\I era, 
totodată, şi proiectai său cel mai ambi
ţios; ecranizarea romanului lui Dos
toievski, „ Fraţii Karamazov". S-ar 
f1 cuvenit deci să notăm, cu omagial 
respect, acel clasic „finit carenat 
apus", Respect întru totul binemeri
tat de celcarea fifost,timpdeatiţi 
ani, unul din pionierii cinematogra
fiei sovietice, 

Din păcate, opera a rămas neter
minatâ, încheierea ei - în forma 
care este su pusă astăzi judecăţii 
noastre - fiind săvîrşită de foştii 
săi colaboratori. Dar pentru că bă
nuim acelaşi respect şi din partea 
colaboratorilor pentru ideile mae
strului lor, probabil că rezultatul 
nu poate fi prea diferit de cel care 
ar fi rost semnat, 7n întregime, de 
Piriev însuşi. 

N-aş vrea să reîncep aici discuţia. 
interminabilă de fapt, despre utili
talea ecranizărilor (sau dramatiză

ntor) după opere literare celebre, 
sau despre şansa lor virtuală de a 
egala valoric modelul pe care 71 ur
mează. Consemnez doar evidenţa 

obiectivă, care este - deocamdati! 
- în defavoarea acestor încercări. 
„Ghepardul", chiar lucrat de Viscon~ 
t1, nu a fost pe măsura romanului 
lui Lampedusa. „Rdzboi şi pace" 
nu a intrunit aceleaşi elogii ca şi 

romJ.nul lui Tolstoi (şi acestea sînt 
e:<emple dintre cele mai avantajoase 
pentru film). Nici ecranizările de 
pind acurn după Dostoievski („Nopţi 
albe", „Idiotul" etc) nu au avut 
o soarU mai bund. Tentativa lui 
Piriev era deci cu atil mat ambiţi
oasJ, nu numai că urma unor eşe

curi, dar viza şi unul din cele mai 
copleşitoare romane de Dostoievski. 

Înainte de începerea filmului, Pîr
iev declara c.1 va urmd.r1 mai ales 
filonul epic al romJnului, detaliile 
spectaculoase, „de aventură" (care 
există cu prisosinţă, în special în 
primele părţi ale Karamazovilor) 
aparent mai apropiate de specificul 
cinetic al cinematografului Teza 
este discutabilă dintr-un bun înce
put, căci procedind astfel roma
nul e'ste vaduvit de una din esenţia
lele lui virtuţi - introspecţia, ana
li za psihologică. Şi este discutabila 
p entru că destule capodopere mo
derne ale filmului au demonstrat 
capacitatea analitică a aparatului 
de fdmat. „Hiroştma. dragostea mea'' 

Traducerea pe ecran o partiturilor doscoievskiene 
(Svetlona Korkoşk.o şi Andrei Mîagkov r~ 11 Fropi Koramazol') 

„ -·~: 
sau „Marienbad", nu sînt cituşi de 
puţin filme de acţiune. 

Dificultatea cea mai evidentă a 
unei ecranizări după „ Fraţii Karama
zov" o constituie monumentalitatea 
romanului. Soluţia adoptată de Pir· 
iev în faţa acestei realităţi a fost 
tranşarea filmului în trei serii (o 
cantitate de peliculă foarte greu de 
suportat de spectatorul modern) 
dintre care primele două, şi o parte 
din a treia, se referă la. conflictul din
tre Dmitri Karamazovşi tată l său, abia 
finalul acestui .film fiindu-i consacrat 
lui Aleksei Karamazov (erou l prin
cipal, de fapt, în cea mai însemnată 
porţiune din roman). Calităţile aces
tui film, cite există, trebuie cău

tate în alt sect:>r, care exclude orice 
raportare la prestigiosul model. în 
teatru. am fi vorbit de virtuozitatea 
actorilor, de abilitatea regizorului. 
În film. vom vorbi de acurateţea 
unor detaltt, care nu pot conferi 
însă valoare deosebită ansamblu
lui. Unul din aceste detalii, poate cel 
mai pregnant, este portretu I eroi
lor. În citeva cazuri, Piriev reuşeşte 
să recompună fizionomii de o ului
toare asemănare cu cele descrise de 
Dostoievski. Fcdor Pav/ovici Kara
mazov, capul clanului Karamazovilor 
(in interpretarea lui Mihail Ulianov) 
este unul din aceştia. Citiţi paginile 
de început din „ Fraţii Karamazov", 
7n care este făcut portretul acestui 
erou, şi vă veţi convinge de fideli
tatea extraordinară cu care a fost 
reluată masca lui. Spun masca, pen
tru c~ - dincolo de ea - persona
litatea lui Feodor Pavlovic:i nu mai 
este cca imaginată de Dostoievski. 
Cel de pe ecran este u.n personaj 
caricat in tuşe din cele mai groase, 
un personaj doar grotesc, nemai-

av7nd nimic din complexitatea carac4 

terologică a celui din roman. Un 
alt portret izbutit, de data aceasta 
şi cu mai multe tangenţe în spiritua
litatea modelului este cel al Gruşen-

~i~~i r~fek~ei~is~r!ta~:ţiul~;cio~\~:'. 
La celelalte personaje, şi similitu
dinile fizionomice sint tot mai dilu
ate ; tendinţa de a apăsa pe trăsăturile 
negrăitoare, de a colora excesiv, le 
face aproape de nerecunoscut. 

Atmosfera pe care o reconstituie 
Pîriev are aceleaşi calităţi şi defecte; 
este o atmosferd exterioară, a locu
rilor (aici fidelitatea reapare) nu 
una implicită, do subtext, reflexul 
universului interior al Karamazo-
vi/or. 

Dinu KIVU 

Pro sau Comra 

Dinu Kivu e mult prea sever. Fo'd 
de Pfriev, faţă de ecranizări tn gene
ral. „ Fraţii Koramazov" - dntecu/ 
de lebddă al lui Piriev, este totuşi cel 
moi dostoievskian film pe care l-am 
văzut. Atmosfero exterioară - chiar 
dacd este a locurilor - di(uzeazd cu 
sau fdrd voia regizorului sau a actori· 
lor, in universul interior al eroilor -
fapt care, dupd opinia mea S·O întim
plOL în acest fllm. Intenţia fui Pîriev 
de a opta pentru epic şi dctalif specta
culoase mi se pare firească (aţd de 
unul din puţinele romane ale fui Dos
toievski ln care aceste .elemente stnt 
otfc de pregnante. În ceea ce priveşte 
introspecţia analitică a aparatului de 

filmat demonstratd de Alain Resnais, 
să nu uitdm că filmele acestuia răm1n 
lncă rn peisajul cinematografic con
temporan, roritdţi şi nu metodă unică. 
Sînt de acord că filmului r; trebuia o 
(oar(ecd scverd.' Aş adduga că {1/mul 
demarează greoi, regizorul şi actorii 
fiind scăpinip de o spaimă religioasă 
(aţe) de literatura unui titan. 

Atanasie TOMA 

De ori şi cite genii cinemotografrce 
am fi înconjuraţi, nu mi se porc să se 
(1 (6cut cunoscut, pind ostdzi, un Dos
toievski al ecranului. De altfel nici 
lircroturo nu a mai dat un al dolfea. 
tar ori cit de profundă sau inspirată 

ar fr proza Morguerltei Duras tot se 
lasă mai uşor introspettctă de curio. 
zrtatea aparatului de filmat. Este 
greu de presupus cd Pîriev nu o ou
noscut sau nu a Tnţeles filozofia ma
relui rus, dar, pe drept cuvfnt, credem 
că nu şi-o propus sd o epuizeze. O
prindu-se mai cu seamd fa epicitatea 
povestirii. la portret şi atmosferă, 
Piriev a ales din substanţa romanului 
aspectele cele mai traductibile cinc
matograffc, fdrd sd comită prin aceas
ta, neapdrot. o t rădare a celor rdmose 
rn afara obieccivului. Tn limitele Impuse 
de Io bun rnceput de un atare, teme
rar, experient clnematogro(ic - şi 
aici tmpdrtdşesc pdrereo lui Dinu 
Kivu asupra imposibilităţii egalării 
prin film a marilor scrieri unfversafe 
- „ Koromozovii" lui Piriev stnt o 
bund ecroni za re. Şi astfel de exempte 
sfnt rare. Spectatorii noştri vor (i 
rnsd cr~tigatl dacd dintre cele doud 
versiuni ale celor trei serii Ji se va 
proiecta cea prescurtatd. 

A.O, 
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La nord prin 
nord-vest 

*** 

Hitchcock îşi ajunge sie însuşi, 
aşa cum o mare sau un fluviu nu au 
nevoie de ţărm pentru a-şi justifica 
prezenţa sau misterul. Operă-punte 
1ntre piscurile creaţiei marelui vir
tuos, acest „Nord-Nord-Vest" e 
impregnat cadru cu cadru de profe. 
sionalismul autorului şi conţine o 
secvenţă de geniu: tentativa de uci
dere a eroului , pe cimp, cu avionul 
agricol. Abstracţie făcind de adresa 
comercială, a subiectt..lui, filmul ace
sta se vede aşa cum se soarbe o cupă 
de vin ales: pentru a-i degusta necta
rul, a-i respira aroma. 
Dacă există tn cinematografie o 

istQ_rie marcată prin capodoperele 
unor personalităţi geniale care au dat 
cinematografului la vremea lor o 
nouă fizionomie, Hitchcock se numă
ră printre acestea. El e fabricantul 
laborios care, pe parcursul realizării a
titor divertismente, a inventat pentru 
cinematograf mijloace şi unelte de 
expresie filmică ce preluate şi intrate 
în uz la scara largului consum, în chi
~u.I cel !Ylai .natural, domină şi dau 
f1z1onom1e cinematografului modern. 

. Să aminti~: acea obsesivă„ exta· 
t1d., magnetică deplasare în spaţiu 
a persoanelor şi a camerei: funcţia 
de mister şi suspensie a portretului 
dar şi a planurilor generale, raportul 
î~tr~lem~ntlJf surpriză-şoc şi bana
litatea obstrnată a unei ritmici savant 
dozată şi sustinută pentru a fi diur
nă; încrederea nelimitata acordată 
vizibilului; încărcarea detaliului ca 
şi a ~nsambflJlu! cu un magnetism po
tenţial.: exp l oz~v, misterios, folosind 
exchJs1v virtuţile fi/mdrii şi nu pe 
cele ale literatu.rii sau plasticii (au· 
torul nepovestmd sau neinsistind 
scenografic asu pra for): rarefierea 
nu condensarea spaţiului sau tim
pului, imaginfnd permanent realu l. 
. Acest inventator a descoperit în 

c1.nematog.raf, cel dintii poate, meto-
dica artei moderne exprimată de 
Klee în fraza de mu lt consacrată: 
„a reda invizibilu l cu mijloacele vizi
bilului11. Iar invizibilul pe care-l urmă
reşte tenace Hitchcock de-a lungul 
operei sale este eterna luptă dintre 
adevăr şi aparenţe, este scufundarea 
îndrăzneaţă în oceanul faptelor pen
t~.u ca ~up~ ~fortul suprem al ţine
m resp1~ţ1e1 să culeagă perla unui 
adevăr. Şi, apoi, teribila lovitură a 
înlănţuirii unor adevăruri mici care 
c~nstituie .mi~ciuna cea mare.' deci 
misteru!. Ş1„d1n nou efortul suprem 
al d.om1nărn acestui vizibil, pentru 
a a1unge fa acel invizibil care e 
însuşi raţiunea de a fi a misterului. 

Acţiunea la Hitchcock este numai 
apa~ent aventuroasă şi agitată. în 
realitate este vorba de o reacţie 
tn lanţ. Se porneşte de la un mic 
fapt, neînsemnat, chiar, care, uneori 
din pur hazard, devine momela ce-l 
atrage pe erou într-un şir de înttm
plări aparent banale şi înlănţuite 
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într-o strictă logică a cauzalităţii, 
care duc însă la misterios şi excepţi
onal. În „La nord prin nord-vest" 
eroul intrat în horă trebuie să joace 
durul joc al scăpării din lanţul morţii. 
prin sesizarea adevărului din avalanşa 
de aparenţe mincinoase. Suspensul 
lui Hitchcock este tensiunea luptei 
primordiale şi eterne, lupta între 
aparenţă şi adevăr. 

Poate aici se află secretul popula
rităţii absolute a unei opere căreia 
îi sint străine orgoliul şi ambiţia, 
creaţie a unui talent animat de o 
uriaşă bună-credinţă, vecină cu can
doarea şi bonomia. A unei opere 
umaniste şi umanizante, vehiculînd 
o morală simplă dar nu simplifica
toare, nefiindu-i străin nici umorul, 
nici oroarea, nici delicateţea poetică, 
nici crisparea violenţei . Sînt calităţi 
care asigură operei perenitatea sa. 

Savel STIOPUL 

Ultima lună 
de toamnă 

** 
Produqle a studiourilor sovie!lce, Scenoriu/1 
Ion Druţl, ~gia: Vadim Oerbenev. D. 
Lebedev, V. Sperantova, M. Kremneva, N. 
Timofeev, M. Buliakova, V. Fadeev, E. Pon
sova , V. Smirniuki. 

Vocea lui Smoktunovski ne şopteş
te la gura focului un basm cinema.to· 
grafic şi ne conduce în ritmul molcom 
al povestirilor de demult pe drumul 
unor împlinite promisiuni. 

A fost odată un moş şi o babă„. 
Moşul din poveste pleacă, atunci 

cînd simte că sfîrşitul nu poate fi 
departe, dintr-un sat, ca atitea altele, 
pe nume Frumuşica, să-şi vadă cei 
patru feciori şi o fiică plecaţi care 
încotro să zidească alte familii. Fie· 
car_ţ regăsire, fiecare despărţire de 
copiii, azi la rîndul lor părinţi, sau 
ajunşi la virsta bărbăţiei, este o schi
ţă cinematografică aparte. Portrete 
realiste a patru bărbaţi. Bărbăteşti 
îmbrăţişări, reţinute regrete, mă
runte bucurii. 

Din însăşi banalitate, din situaţii de 
fiecare zi, din contrastul dintre sat 
şi oraş - nici el prospectat în prima 
ediţie, dar nuanţat cu personalitate 
- regizorul Vladimir Derbenev des
prinde din fuiorul aducerilor aminte 
o povestire de o simplitate emoţio
nantă care te prinde fără reţineri în 
virtejul trăirilor ei. 

Fără vorbe de prisos. Ură ca ges· 
turile să reclame patetic sentimente, 
pătrundem in atmosfera de o since
ritate dureroasă a acestui film. lma· 
ginea fixează cu calm, dar numai cu 
aparerţă de neutralitate, peisaju I 
natural şi uman îmbinind dinamica 
prog: es. lui civilizaţiei cu sugestia 
eternelor, neschimbatelor frumuse
ţi, îndurerate bucurii sau pîrguite 

tristeţi sint scoase la iveală din sufle
tul fiecăruia, cu acel sentiment al 
înţelegerii şi al cunoaşterii care te 
învaţă că.„ „ale lumii sînt toate'', 

I. FĂGĂRĂŞANU 

Un glonte 
pentru 
general 

** 

Ironica denumire de western-spa
ghetti nu mai poate reduce azi po
pularitatea acestui gen şi vechi şi 
nou, Nici nu poate contesta buna 
reputaţie artistico·profesională a ci
torva mostre. Tradiţia western-ului 
american, cu toată recuzita sa, im
portată pe tărîm european şi adap
tată obiceiurilor autohtone a inspi
rat variaţiuni pe teme vechi. Primu
lui cod al dramaturgiei western, cu 
regulile făcute pentru a fi respectate 
parcă v~nic întocmai, i s-a adăugat 
inventivitatea scenariştilor europeni 
care, cunoscind alte experienţe isto· 
rlce, au amplificat numărul de com
binaţii dramatice posibile. Meciul 
dintre bine şi rău se desfăşoară 
altfel şi altcum, păstrînd doar amba
lajul vestului îndepărtat. 

Tot aşa şi cu această revoluţie 
mexicană, filmată în Spania de către 
un italian. Ambianţele sînt cele omo· 
logate drept clasice. Plein-air-urile 
stincoase, preerii, trenuri prădate, ur
măriri, oameni care trăiesc pe cai şi îşi 
ascu'nd faţa sub pălării cu boruri largi. 
Şi gloanţe pentru fiecare. Morţii 
nu pot fi număraţi. Costu maţi a far
westu lui slujeşte însă un conflict 
care nu ţine numai de specificu/ expe
rienţei acelui meridian. Scenariul -
deosebit de generos în substanţă 

pentru un film de aventuri - îşi 

propune să distingă chiar pe terenu I 
crimei moralitatea de amoralitate. 
Prin li Chuncho, personaj al instinc
telor, în interpretarea lui Gian 
Maria Volant~ şi li Gringo în ale 
cărui priviri se prelungeşte cinis
mul descompus al lui Lou Castel din 
„Cu pumnii în buzunare", cele două 
personaje fac din povestea unei prie
tenii terenu-I înfruntării dintre „drep
tatea civilizaţiei" şi cea „a naturii 
umane-prime". 

li Gringo-domnişorul citadin, ame
ricanul cu singe rece care nu se lasă 

ameţit nici de băutură, nici desurîsul 
femeilor, nici de suflul revoluţiei, se 
închină unui singur idol: banul. li 
Chuncho - omul stîncilor şi al pre
eriilor, justiţiarul de la drumul mare. 
slujeşte revoluţia dintr-un ireal ne
desluşit, un amestec de nemulţumire 
şi dorinţă de îmbogăţire. 

Cei doi se im prietenesc în jocul de-a 
moartea. Amîndoi ucid aşa cum res
piră. Dar dacă primul o face din cal
cul, celălalt o face dintr-un fel de 
inconştienţă, d.reia uneori îi găseşte 
şi un scop nobil. După ce au împărţit 
un destin egal. li Chuncho se revoltă 
brusc in faţa detaşării lucide, a men
talităţii cintce cu care prietenul său 
concepe mecanismul crimelor per
fecte. li Chuncho simte nevoia unei 
slăbiciuni prin care să se restabilească 
balanţa omenescului, care cere ca 
vinovaţii să plătească . 

li Gringo săvirşeşte marea trădare. 
fi ucide pe conducătoru I revoluţiei 
aşa cum plănuise de la început. 
atunci cind prietenia lui li Chuncho 
i-a apărut drept singura cale pentru 
a ajunge la recompensa promisă. 
li Gringo, loaial în codul crimei, 
împarte cîştigul cu cel care, fără să
şi dea seama, ii ajutase. Gentleman
u I ~oltului calculase totul. Dar viaţa, 
sentimentele nu se ordonează con· 
forrn tacticii sale. Îl depăşesc. li 
Chuncho, deşi nu fusese păcălit sim
te nevoia să răzbune perfecţiunea 
dia.bolid. Hotărăşte să-şi omoare 
prietenul. Ameninţat de pistolul s~u. 
li Gringo întreabă: „De ce?" li 
Chuncho nu poate răspunde altceva 
decit; „Cine ştie" (Quen sabe? dealt
fel titlul original al filmului). Sensul 
profund al echilibrului restabilit pnn 
actul său scapă con.ştiinţei sale. El 
nu e chemat să înţeleagă. Nici IJ 
Gringo nu poate înţelege în nu· 
mele cărei justiţii trebuie să moară, 
Chuncho e chemat doar să înfăp
tuiască intuitiv dreptatea naturală. 

Personaje secunde, uneori forţat· 
pitoreşti sau efecte folclorice urmă
rite cu tot dinadinsul dau filmului şi 
acea coloratură proprie filmelor de 
divertisment. Dar tandemul celor 
dâi interpreţi, slujindu-şi cu talent 
partitura nuanţată, fac din filmul lui 
Damiano Damiani un exemplu care 
onorează westernul-spaghetti. 

A dina DAR IAN 

Cavalerii 
aerului 

* 
[i?/r~~he,~~~~1~r1~~:

0

i~~~n:!~f ~Jt~~k~::~:~: 
JirlHrd.n, Sntopluk Natyis, ElsieR;indolph, 
lv;inSeton. 

Filme de război, despre luptă şi 
moarte, despre frică şi curaj, despre 
sens şi non-sens, s-au făcut nenu-_ 
mărate. Printre ele, „Cavaler•1 
aerului" este încă un film despre ano
nimat, împotriva anonima~ului ş! 
totodată resemnat in faţa frresculu1 
şi necesită_ţii lui. E~te vorba de un 
grup de aviatori ~eh1 care au luptat şi 
au murit în Anglia alături de sold_aţ11 
britanici, tn timpul celui de-al dodea 
război mondii.I. Printre ei - un 
puşti, un student, un căpitan.„ şi 
cine mai ştie cinei totdeauna se ştie 
doar „ciţi". Cea mai curentă formâ 
a anonimatului sint cifrele, bleste
matele de cifre care înregistrează 
dec potrivă eşecuri şi reuşit~, na~
teri şi morţi, orice, pentru că istoria 
cere statistici, concluzii, deci cifre. 
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lnviz1b1/ul redat cu mijloacele vizibilului 
(Cory Grant şi Evo Marie Saint ln „La nord pnn nord-vest") 

Regizorul Jindrich Polak încearcă să 
amintească, uneori naiv şi romanţios. 
cel mai ades aspru şi îndurerat. o 
parte din imp l icaţiile mute ale acestor 
cifre anonime, utile. Este vorba 
ma.i ales despre moarte, prezentă 
în fiecare cuvînt sau gest. Cind un 
soldat spune „vrem să dansăm'' sau 
„te iubesc" - e l sridează moartţ:a; 
cînd se uită în treacăt, pe furiş parcă, 
la masa colegilor lui rămasă neocu
pată după u ltima bătălie - se teme 
de ea. O ptimismul şi pesimismul sint 
unul şi acelaşi lucru, două faţete ale 
aceleiaşi monezi. a lucidităţii disimu
late. Singurele clipe în care se pot 
elibera de apăsarea morţii sint tocmai 
cele în care o văd cu ochii, clipele 

tulburi de supremă teamă ş1 curaj ale
luptei împotriva duşmanului'. împo
triva e1. Dar cei mai cumpllţi, mai 
disperaţi, nu sînt cei ce dispar -
pe neobservate sau în eh inuri, ci aceia 
cu care moartea se joacă (studentul 
bolnavul ars) încăpăţînîndu-se să-i 
ocolească atunci cînd ei o caută, o 
aşteaptă ca pe o ultimă îndurare, 
pentru că fiind muti l aţi psihic şi 
fizic nu mai au cale de întoarcere. 

Filmu l începe bana l, senin, populat 
cu uniforme îngrijite şi feţe tinere· 
se sfir~eşte în descompunere, pusti~ 
şi epuizare. 

Anonimatu l - datum a l tem pora„ 
lităţii speţei umane - este necesar 
vieţii, inevitabil, cu toate că, d intr-

VI recomandim al vizionaţi : 

capodopera 
neaplrat 
pe rlspunderea noastrl 
pe rlspunderea dvs. 

**** *** ** * P• rlspunderea D„R.C.D.F. 

un amestec de respect şi culpabili 
tate, se ridică statui şi se fac filme 
it> memoriam. 

Eva HAVA Ş 

Iconostas 

* 
z~~o~~o:orst~~~~~:il~~is~ H~,j~~ov~u/r::~:: 
riul: Todor Dinov, dupd romanul lui Dmitr 
Talev. Cu: Emilia Radeva, Om itr Talev, \No
leta Gindeva, Nikolai Uz unov , Ani Spuova . 

C a la un fel de test nepremeditat 
s-au adunat în acest film calităţi şi 
cusururi numeroase. din cele proprii 
multor debuturi. Cu toate că nu-i 
vorba de debutul unor tineri, ci de 
primul produs al asocierii dintre 
două experienţe regizorale trans
plantate din domeniile artistice în
rudite (Tudor Dinov s-a impus in 
cinematograful de animaţie bulgar 
şi de la el decurg, probabil, accentu
atele căutări plastice din film, Hristo 
Hristov deţine o prestigioasă acti
vitate ca regizor de teatru .şi e de 
presupus că lui ii aparţin preocupă
rile de ordin tipo logic, alegerea şi 
dirijarea actori lor) - tandemu I proas
păt const ituit a traversat .şi tenta
ţii le şi capcanele începutului. 

„Iconostas", ins pirat după un am
plu roman d e Dimitr Ta/ev, refuză 
să fie o ecranizare simplist-ilustra
tivă, dre pt care filmul îşi dobândeşte 

o relativă autonomie artistică. Su
biectu l reînsuf l eţeşte pagini de 
istorie a le anilor începutulu i renaş
terii naţionale bu lgare. dar autorii 
resping reconstituirile de anvergură 

care riscă să fie exterioare, lăsind 
pentru ultima parte descrierea eve
nimentelor mari. Ei preferă să se 
concentreze pe aproape două-treimi 
din actiune asupra figurii, cu forţă 
de simbol. a unui sculptor În lemn, 
răzvrătit şi pasionat. ~estinul. lui 
Rave , pus în centrul atenţiei, it stimu
lează să desprindă înţelesuri contem
porane privind condiţia socialJ: ş i 
morală a artistului din toate epocile 
- conştiinţă ş1 expresi~ a durerilor 
şi aspiraţiilor popon..lu1 său. M~te
rialul ad~s pe ec.ran oferă .deci premi
zele unei naraţ1un1 cum1nţ1 tratate 
însă in adincime, nu la suprafaţă, 
deci după tipare o~işnuite .. Filmul 
are ambiţia pe alocuri impiln1tă de a 
depăşi tradiţionala organizare a acţi
unii. Realizatorii optează pentru. un 
limbaj modern, cu frecvente. ~lipse 
şi sugestii simbolice, expresivitatea 
vizuală minuţios elaborată acaparin
du-i peste măsură, uneon in defa
voarea coerenţei epice. 

De cele mai m, lte ori, ceea ce ni 
se arată este mai interesant decit 
ceea ce ni ~e povesteşte. Momente 
de autentică emo ie coexist~ cu al
tele trenante, convenţionale, care nu 
leagă lucrurile; rafinamentele plas
tice (viziunile eroului, de pildă)_de
vin obositoare prin exces: alături de 
îndrăzneli inspirate ale decupaju_lui 
apar şovăieli vădite, dacă nu chiar 
stingkii, în sfîrşit, influenţe şi t en
dinţe neasimilate organic ameninţi 
să întindă peste zbuciumul viu şi dra
matic al sculptoru lui umbrele unul 
anumit manierism intelectualist, 

Pe jumătate film-portret, pe ju· 
mătate evocare istorică, „Iconostas" 
rămîne sub ambiţiile care l-au gene
rat şi chiar sub talentul, dealtrcl de 
necontestat, al autorilor. 

Mihail LUPU 

am mai văzut 
Memento 

** 

O v'!rs1une 1ueodavă a „Hiroşimei, dra1os
tea me,i''. f,\rau pr1nzusa-5i piird.lfJrme
cui, sinceritatea şi chi<ir o prospeţ1mec.ire 
scapa im1taţ1c1. 

Conflictul c asemana.tor. O tinără femeie 
tnceardsăsesah1ez.edeot>J~ia unui trecut 
careamarc;at·o-•ici Cltastrofaselsrnicăde 
Iii Skopje- d;;ir nu poate, sau reruzâ s.i o 
facit de teama viitorulu•-

Formula e a~emăn.litoa.re. Revenirea p<!rma
nentt a am1nt1r1i cutremurului, aşa cum Nc
vers sau Hiroş1ma invadau prezentul eroilor 
lut Resnais. Dar acolo trceutul aplrea~;ii in· 

~ne~~~t:t~~nî~-~~~~~~~~~:i i~~:~·0su:i;~1;;: 
siune patc1ic.\ de o covir~itoare pre1nan11 
datorita irnag1ndor-document evocind tra&e
d•a oraşului. Skopje ror~c~t are în el ceva 
nef1resc.tulburoitor. Clldirllemodcrne,imen• 
u cupola a sa11i de concerte, scu,uurile cu 
r1orltrolnsplanute.rilmateintr·oluminăcrudă. 
deunalb1n1ens,parncadov.lratefncontrast 

~~ţ~1~~~~11~.dS:~s~r: 1~ 1u~a~~~vi:~:1i~~t~~~ 
6JO de cu1remure 1nreai~tra1e. Cine ar putea 

~:Ji,{if ::t~~j;t~gj~~~~~~~if~1~! 
tele intre un cole&, un med•c americanş1,tm 
d1riioraerman. 

Omul orgoliului şi 
vendeta 

* 
m~':'eu~1f;~~i~~~u'!!"ed~~t:~f1~~~;~7tC~~ 
men. Un remake dup.l nuvela lui Merim~e. 
fnsa ~arâ duetele la scenl desclii~a pe muzica 

1~1t:t1~~~1:e;.~!~~::c~\n~m~~11;na[/s'!~~11el~i~ 
lor Qre au inspirat-o. Cochetind irftens cu 

Stramoşul Srintu1ui, Sherlock Ho!mes, res· 
pecti din plin trad1,ia ri11:id1t:.ţli ~.tanice, 

~n~~~~~i~c jir;:,~~~'~:~~9~r:~0:i:!·;a~:t1~i 
sintliterâ do evan1helie. M;u ri11:1d, mai_ pu\in 
atleticdccît urmaşul s1u,dar la fel de1mper· 
turbabil, imb<itabil şi de eficace ca acesta. 

Nici schema poliţistă şi nici statutul de veni 
vidivicîalacestordetectivi pe cont propriu nu 
diferi. Dar dupl cc tclev1:uunea a consumât 
simb~t.1 de simb.a.u to:iU iama suspens·ulu• 

~:::n:~c~I ~:,~:~. 1t~:'rnd~c~~~1~r~:anf~~: 
tei..tl in jurul unui autentic colier al Clf!OPa-

i~~~~e:'~: ~~n~ocinc51~s}~!r~:u;,:~h=~I~~~~ 
noaştem rlqmiiltismul insular vorbindu-ni-se 
pe nemieşte. 

Via1a nu seama.na cu povestirile mor•l·croic• 

~{ee, ~~·c~~e:;~~~bc~~'!"~~ia~::~Îlec~~im~J:: 
~~~f~~iifi c~;ÎfrT~~=~1 1 ~~ ~r~~~s~~~ii~~e~~iii 
noi experienţe,dupăcumled1cteazl un sce
n.-iriudestuldedecontractat.Prumulteexem• 
pic înSă vor sJ justif1ce libertaţile temei şi 
liberalismul acesta devrne retoric, 

Angelica şi sulta
nul 

* m~f 0;E:~~1f~:::~!~~;:~r:~;lE~i~T~:~i~ 
asupracoltului,dreptcarcdouâdintrebunele ·f 

Discuţie 

bărbătească 
Regla: BERNARD 80ROERl.E 
Cu: Hich!le Mercier, Roberc Houei n, Jean
Claud• Pasc.al, Bruno Dietric h, A ly Bu Aye4, 
Helmuc Schn ei der 

momente ale filmului sintcelealeunui sin1e· 

~~~t~'l;~~~~i~~~~~"~~l1~,~~~:~~Yi~i~~ ~:I~~~ 
lat însa peocoardl minori, u1ind de erecte 
de larg consum. Uzindtnslşidesurisulalb pe 
fata de creolJ a Tinei Aumont, demni moŞte· 
nire a talentului şi numelui lui Jean-Pierre 
Aumont pa care. da~i o rec_omat1dlm fi prin 
asem.lnareacuClolud1a C;1rd1nale, nu o facem 
in intenţia de a-l umbri personalitatea. 

Sherlock Holmes 

'* 

* 
Rerlo : /GOR SATROV 
Cu: I, IAHONTOV, A. KAVALERO V, N. 
MiŞKOVA , A. RUMIANŢEVA 

Discuţii mici pe teme mari. Adol•scenţi 
vulner.abilt in faţa adcvlrului, arl.at deodat.i. 

::::~i:~tr:;i;r~i~~ "r:im~~? ~~ere 1:·f~e~:;a~ 

~~~~if if:ţţ]i:[1!f~f i~t~:~~~~~ 
pr~~~~e~~c. v-aţi pierdut rJbdarea ,i atunci 

roe~~~t~r~~n:~:aei~u~a1~~1' "~evraeCe~~i1~:!~~~ 
A.O 

Rubnco „Pe ecrane" a fost Tntocmitcl pe baza programdril co municate 
de D.R.C.D.F. la dato rncheierif numdrului. 
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A ONORA TITLURILE 

8 
.Se pare căsedali.. 1 atra
ge, atunci cind firu l epic 

i1efl1a sau ideea, sau o anume 
determinare de substar. 
ţă guvernează succesiu
nea peripeţiilor, episoa

dele avtnd o autonomie relativă. For
syte Saga era o epopee dccupatâ in 
secven ţe, o istorie-fluviu în care nara
ţia urmărea destine intr·o structură 
arborescentă , Probabi l că romanele 
lu i Ba lzac sau ciclu l lui Zoia, Rougon 
- Macquart , ori Famila Thlbault 
a lu i Roger Martin du Gard ar fur
niza subiecte pasionante de te
lese rial. Sfintul îşi încheia victorios 
fiecare aventură poliţistă dar capi
to lele nu erau în relaţie numai prin 
personaju l principa l, ci şi prin inves
tigaţia unitară într·o lume delinc
ventă care se afla in situaţia parado
xală de a as pira la justiţie fără să se 
poaU bizui pe instrumentele oficiale 
- unl!ori acţionînd împotriva l-0r . 

B 
Aflăm, pnn bunavo

inţa lui Pavel Cimpeanu , 
ca·. re rdspunde_ de activi.· 
tatea Oficiului de studn 
ş1 sondaje al Rad1otele-

• viziunii că in iarnd. s·a 
efectuat o anchetă sociologica ce a cu
prins aproape 6000 de persoane din 
mediu l urban (de la 15 ani în sus) de 
diverse profesii şi nive le de instruire. 

Prima întrebare s-a referit la de
zideratele faţă de televiziune. Pe 
primul loc al răspunsuri l or s-a sjtuat 
cererea de a se extinde şi consolida 
emisiun_ile de divertisment (32% din 
subiec t1). Pe locul doi a fost solicitat 
(în proporţie de 27,6%) filmul artis
tic •. cerîndu·se t.otodatcl ~i o selecţie 
ma• reprezentatlv:i a peliculelor. Pe 
locu I trei, spectacolele muzicale (ope
ră, operetă) 18"/o. Pe locul patru, 
muztcă ş1 dansuri populare. Pe locul 
cinci , emisiunile sportive . 

A doua întrebare a vizat orientarea, 
interesul tematic al telespectatonlor. 
Din acest pu net de vedere au fost 
preferate (in· ordine): problemele de 
e~ucare a tineretului; temele privind 
v•a(a de familie, emisiunile de popu
larizare în domeniul ştiinţel::>r exacte. 

A treia întrebare; ce-ar recomanda 
persoanele chestionate televiziunii 
pent ru ame liorarea emisiunilor exis
tente? Răspunsurile au dat urm;,toa ... 

36 

Bonanza este evident un succeda
neu fn alveole mo i şi consecuţia 
intimplărilor e absolut aleatorie. 
Vara f ierb in te plictiseşte din cauza 
stereotipici situat ii lor şi a caractere
lor. Aici no c nici un crescendo, nu c 
ritm şi încheierea filantropinis t a e 
întru totu l ş i totdeauna previzibi l ă . 

Maigret, cu toată ghirlanda de rc
comandlri. inc lusiv cununa de au 
tenticitate pe care s-a r părea că i-a 
conferit-o Slmcno n însuş i, nu se im
pune , poate pent ru că paragrafele 

n·u se află în nici un fel În r elaţie şi 
poate pentru că pasiunea caracteris
tică a personajului, precum ş i le
hamiteasa posacă pentru lumea ale 
căre i străfunduri sordide le tot scor
moneşte , s-au evaporat, in fi lm rămi
nînd un funcţionar de poliţie con
ştiincios şi impe rsona l. 

De aceea , printre sugestiile făcute 
televiziunii roastre tn privinţa unor 
seria le originale, cele ce s-ar cuver.i 

rele rezultate: pe locul intîi, cerinţe
legate de filmu l artistic (mat multă 
telecinematecă, mai multe filme cu 
actori celebri. etc.); pe locul doi: 
cerinţa de a se respecta programele 
anunţate; pc locu I trei: transmiterea 
mai devreme, in programul zilnic, a 
crT,!isiunilor de interes general. 

ln ce priveşte aprecierea emisiu
nilor : pe locul intii transmisia filnfe
lor anist1ce (93,6%); pe locu I doi, 
teleenciclopedia (92,9%); pe locul 
trei, telejurnalu l (91,4"/o). De obser
vat că sportu l vine de-abia pe lacul 
8 (79,5%) iar teatrul pe locul 9 
(76,4%) ... 

Tc lecentrul din Bucureşt i 

Dintr-o convorbire Cu inginerul 
Nicolae Ion, directorul adjunct teh
nic: 

Telecentrul ocupă Q. suprafaţă de 
8 hectare. Are, drept capacitdţi; 
un grup de producţie cu un studio 
de 800 ro.p. , două grupuri de produc
ţie a cite 600 m.p„ un studio pentru 
emisiuni de actualităţi de 150 m.p. , 
două studiouri mici pentru crainici 
a cite 50. m.p. , Din toate acestea se 
pot transmite imagini şi sunete. Fie
cărui studio ii sînt atribuite şi urmă-

reţinute cu precădere mi se par po
ziţiile viztnd romanele de solidă in
clicg-1re epică (Sadoveanu oferă, ne
îndoielnic, materie literară pentru 
cel pu\in o sut de ani; dintre scri
itorii alături de care trăim , Radu 

udoran iar pentru tineri , Constan
tin Chiriţă pot furniza generoase 
subiecte). Problema e incă nu atît a 
alegerii (deşi, ciudat, tocmai aic i se 
tărăgănează de ani) , dt a unei distri -

~ruăii~sc~c~~:~e cree ine!ei1~0~1ein c~~~ l :ş~ 
timp să se cheme cu necesitate une le 
pc altele. Şi, fireşte. a unui decupaj 
de reale virtuţi cinematografice, 
căci înainte de a fi de televiziune, 
serialul etotuşi un film. 

La o recentă întîlnire cu ziariştii, 
teleredacţia de cinema s-a arătat 
11otdrită în a începe. S-a strecurat 
'însă în discuţie şi tema sărăciei mij
loacelor. E limpede că o atare intre
prindere. de cursJ lungă, riu treboic 

toarele încăperi aferente: o c.tb1na 
pentru realizatori, o cabină video şi 
o cabină de sunet. 

Telecentrul dispune. de asemenea. 
de o sală specialâ de telecinema cu 10 
boxe destinată difuzării filmelor (de 
16 şi 35 mm. pe ecran normal şi pe 
ecran lat) şi dia pozitive/or de emisie. 
Se mai află, in acest roarte modern 
dotat tehnic local, şi 2 unităţi menite 
transmiterii simultane a douâ pro· 
grame. 

Deasupra tuturor, unitatea numită 
C.D.C., Centrala de distribuţie şi 

control, creierul electronic al tele
v1ziun1i, unde se fac toate comutările 
(de la carele de reportaj in studio, 
de la şi spre interior şi euroviziune.) 

Telecentrul a intrat parţial in pro· 
d u cţie, va fi dat rntegral in funq+une 
la sfîrşitu l anului 1970. 

Sub iectul şt ii n ţ ific 

Puterea de atenţie a publ1eului 
(faţă de subiectele ştiinţifice ale jur
nalului de actualităţi, n.n.) n·o depă
şeşte pe cea care o acordă altor su
biecte. Trebuie deci să·i furnizilm 
informa\ii foarte scurte. Te lespecta
torii ţin la o anumita imparţialitate 

iniţiată în condiţii de paupertate 
căci, fatal , rezultatu l va fi calic. 

Să nu compromitem începuturile. 
Mai ales c~1 in privinţa aceasta avem 
o oarecare teleexperienţă . 

_____,.,_ ~~~~~~ 
Să nu compromitem rubricii• 

Sd nu compromitem nici rubricile. 
„Ce-aţi dori să revedeţi 1" închide 

1n titlu receptivitate pentru dolean
ţele estetice ale te lespectato ri lor. 
foarte frumos . Sînt unele emisiuni 
pe care pe licu la le-a întipări t pentru 
posteritate: în contu l acesteia, deci, 
primim din cin d în cînd, la cerere, 
cîte o nouă arvun:i . 

Dar există oare realmente spec
tatori care au dorit să revad~ o p1es:i 
spea l bă, jucată antide luvian, adusd , 
nu se ştie de ce, dintr-un mic şi săr
ma11 teatru 'imbicsit inc.J. de provin 
cialism? Îşi poate imagina cineva gru-

in 1rnporta11\a acordată evenimente• 
lor. 

Trebuie pornit de la prezumţia că 
publicu I cel mai larg cu putin\d nu 
posedă nici o noţiune de bază care 
să-i poaU facilita înţelegerea subiec
tolu1 ştiinţific. 

Imaginea nu este nici ilustrarea 
unui text. nici pretextu l, paravanul 
indâratu l c.ăruia se ascund cuvintul, 
ci e un limbaj prin ea însăşi. Trebuie 

~J~~ ::1P;;~i1&e~:raeld1~~~uilmJ;i~~: 
şi apoi să adaptezi textul la aceste 
imagini (Fran~ois de Clossets, de la 
televiz1Unea franceză - in cadru l Co
locviului internaţional de ·'·a Strac,
sbourg, consacrat rolu lui m11loacelor 
de informare în popu larizarea ştiin
ţei) . 

Em isiun i i n Africa 

Televiziunea etiopiană s-a născut 
la 2 noiembrie 1964. Emisiunile au 
loc in fiecare zi a săptăminii : Încep 
la ora 20 cu jurnalu l ş i se sfirşesc la 
ora 23. S'imbată , o oră de dupăamiaz.1 
e rezervată programelor pentru 
copii. Jumătate din emisiuni sint „în 
direct". Recent s-a in t rodus. cu titlu l 
experimental. o oră specia/a pentru 
elevii şcolilor medii . 
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puri eompacte de cetăţeni fremătind 
de nerăbdarea de a revedea fdrnL.;I 
artistic K .O. al Studioului cinena
tografic „ Bucureşti"? În atare cazt:ri 
căror cerinţe 11 se răspunde şi mai 
ales în beneficiul c.1re1 teleidci l 

Şi aici, ca şi la ,.Interpretul prefe
rat", se face mult - $• cu tenacitate 
- pentru compromiterea nu numai 
a unor rubrici, ci a unei posibilităţi 
substanţiale de comunicare directă 
cu telespectatorul. Nu ştim cine îşi 
ia această grea răspundere, dar dacă 
şi-o 1a măcar să fluture, public une
ori, argumentele ca să ne răcorească 
şi nouă fierbinţelele teoretice. 

Poate că unii teleredactori n-au 
observat incă (dar timpul îl va ajuta 
s-o facă) obligaţia pe care o creeazâ 
un titlu fix. Sînt foarte mulţi spec
tatori care nu vor să piardă nicio
dată Tele-enciclopedia - indiferent 
de sumar - sau Reflectorul. În 
1..dtima vreme s-a impus. în condiţii 

În Volta Superioară, raza postului 
emiţătorulfli e modestă: 30 kilome
tri. Ponderea cca mai mare în pi ogra
me e a fi I mc lor docu menta re .şi a 
reprezentaţiilor tea~ralc ~c diletanţi. 

tn Niger, se televizează programul 
sintetic a două clase - una de curs 
elementar, alta de curs mediu - care 
îşi desfăşoară activitalca în studio. 

Televiziunea din Republica Arabă 
Unită are drept scop - conform 
statutului său guvernamental: ,,a 
lumina opinia publică, a întări sen
timentele socia le, cooperatiste şi 
naţionale, a favoriza cunoaşterea isto
riei arabe, a difuza cultura. a ridica 
nivelul artistic, a pune la indemina 
maselor cele mai frumoase creaţn 
ale geniu lui uman, a atrage atenţia 
publicului asupra proiectelor şi pro· 
greselor realizate în domeniul indus
trial. a lupta contra obiceiurdor va
tamatoare şi a relata tradiţii ale tre
cutului, a demonstra rolul femeilor 
în sodetate şi a le orienta în vederea 
ri d1c<irii nivelului familial şi social, a 
încuraja spiritul sportiv, a stimula 
tinerele ta lente, a celebra sărb:itorilc 
naţionale„." 

În Sudan, telecentrul dispune de 7 
camere de luat vederi. S-au inregis· 
trat pinii acum 10.000 de abonaţi . 

asemănătoare, interesanta rubrică 
de profilecontemporane. ,.Prim-plan" 
sau comentariul politic numit „Ca
dran". Sint titluri onorate. Dar ce 
inscamnd, deocamdatJ, la ora acestor 
notaţii, ,.Convorbir-i literare" cu 
participarea mai multor scriitori, 
critici, esteticieni. cititori etc." -
cum vedem în program - şi care 
în fapt se reduc la două-trei inter
viuri, nici măcar legate intre ele prin 
aceleaşi întrebări 1 

Sa nu compromitem rubricile, 
Căci pe urmă prea greu, mult prea 
greu îşi recuperează înţelesuri le. 

Iar în unele cazuri, niciodată. 

Or atele 11 în direct" 

În atmosfera creatoare, generată de 
Congresul al X-lea al Partidului s-a 
născut, în lunile de vară, ideea de a 
se cutreiera oraşele, „cu carul de re-

D ivagaţii în jurul ecranu ul 

Dintr-un interesant articol al lui 
Emmanuel Beri ,.TV şi sarcinile sale" , 
la rubrica „Timpul şi oamenii'' in 
revista „ Prenoves" (12/1968) 

- 'l~eatrul de (şi la) televiziune are o 
importanţă culturală considerabilă, 
căci transrormă in spectatori oameni 
care poate nici nu s-au gîndit să devină 
sau să aleagă (ori să prefere) acele 
din erorile posibile: tratarea intimis· 
tă a pieselor de mare respiraţie sau 
ieşiri le În exterior („nu se adaugă 
nimic „Cid"-ului lui Corneille dacă 
se filmează marşul trupei lui Rodri· 
gue spre port", du pa cum pe de altă 
parte, Corneille nu s-a gindit. n-a 
prev.1zut că spectatorii ar putea ve
dea deasupra pleoapele Paulinei sau 
irisul lui Sever). 

poifb:~e ~~~~:~u~r~~~~~ ~~';~~~j~;: 
Numai realizatorii inventivi pol des
coperi şi crea subiecte, căci nu reu
şesc îndeobşte decit reportajele rea
lizate după subiecte proprii. 

În şcolile britanice 

O importantă reţea de televiziune 
în circuit închis funcţionează din acest 
anin Anglia, la Londra. Ea leagă intre 

portaj". Aceste micromonografii şi-au 
avut savoarea lor şi. prin accentul 
tonic pus asupra inftiptuirilor, au 
fost revelatorii. Transmisia din ie
şeana Piaţă a Unirii sau cea din faţa 
uzinii orădene de alumind au evocat 
şi biograrii contemporane care însu
mau, într-un fel. serii lungi de destine. 

Prezenţa oraşelor mari şi mici ale 
patriei pe micul ercan În aceastct for
mulă de „direct", ar putea fi deosebit 
de atractivă, dacă se va perfecţiona 
metodica transmisiei. Adică, dacă se 
va circula efectiv cu carul (mobil, că 
de aceea e car - nu cel inventat 
cindva de Enechte ... ci acesta, pe 
pneuri şi cu motor) prin oraş, trece
rile fiind realiiâ.te nu· prin insert uri 
filmate, ci priri filmarea trecerilo·r: 
dacă se vor intervieva oamenii inte
resanţi nu În faţa microfonului insta· 
lat într-un loc public ci la locul lor 
de munca, unde se va in~tala ad-hoc 
micro•onul (cum s-a mai făcut cînd-

ele 300 de şcoli primare şi va ajunge. 
la sfirşitul lui 1969, să deserveascJ. 
1000. Instalarea unui cablu coaxial 
subteran favorizează transmiterea 
simultană a şapte programe. 

Şi printre rn1 t fabeţii d'n S.U .A . 

În S.U.A., 11 milioane de analfa
beţi sau semianalfabeţi urmează la 
domiciliu cursurile de televiziune ce 
le sint special destinate. Programul 
e eşalonat pc 20 de sapUm?ni cu 100 
de lecţii de cite 30 minute riecare. 

Mass Media în anu I 2000 

Sub acest titlu, Leo Bogart, unul 
din vicepreşedinţii Asociaţiei amerl· 
cane a editorilor, publică un stud u 
de anticipaţie.. în care cauta să pre
vadă, printre altele, de-stinul tele
viziunii în mileniul următor. 

Televiziunea - zice autorul - işi 
va mări mult capacitatea de informare 
instantanee a populaţiei. Majoritatea 
locuitorilor vor citi articole ş1 ştu1, 
vor vedea piese şi rilme, vor asculta 
concerte numai prin telereceptoare. 

Televizirmea 
nu are dreptul 
să compromită 

nici o rubrică pivot. 

va, de mull): dacă reporterul se va 
pregăti cit de cit, pentru a nu se po
ticni atit de des în frază, reluind cam 
aceleaşi cuvinte, potopirrdu~I pe ascul
tător cu foarte, foarte mulţi de „foar
te" şi mai ales dacă ne va da senzaţia 
că a stat in cetate măcar două-trei 
zi le inainle de transmisie. 

levYz~u~~1 ~I u~o~~~ve;~pfoerac~~~r-~e~ 
mod unic, cu ochi lacom de cercetă
tor, cu reverie şi, deopotriva, cu lu
ciditate, nerefuzîndu-şi surprizele 
dar şi nelăsindu-se prizoniere intim
plăni sau a celeilalte extrei;ie, a 
prenotaţiei rigide. 

Pe o asemenea temă ar fi loc de 
dteva sute de emisiuni vii, de un 
farmec singular şi de o insemn„~ate 

~~?~~r~~~cc~re î~1~-at~:~!~isi~0~~1s~~: 
şurindu-se cam în spaţ1ul unei ore. 

Valentin Stl. VESTRU 

Ea poate 
doar 
să le 

îmb11nătăţească. 

Programele politice şi economice su
puse naţiunit de guvcrnămint vor fi 
prezentate in pri~u I rind prin tele· 
vmune. E probabil c.ă va f1 determi· 
nată astfel o nouă tehnologie şi o 
nouă metodologie. adop~ate_la această 
împrejurare, a t1pănr11 ziarelor şi 
cărţilor. 

v.s. 
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s_p_0_e_~_0_t_~_t_i~-~-u-lu_i_ , ~il~0i~~ 
„Anna Karenlna• 

~lif~ii~~ „Cr imă î n stil personal '" 

ULISE VIN OG RASCH1 
Str , Vasile Lupu-21 

Galaţi: 

„Anul trecut la Marienbad" 

Cu toate.:ăacucenl,.leu1deaur"la Vcne-

f lf 11 · 
~~~~~a :~11t r;;:a;m~~:1le, df~~~nn~:e s1c~~j 
=~~~c~~ 1 ~e~~~ ~iff u';.1:~.!a~,in~~~ri~r:: 
!~~~~ t~;~~1 .1nte~med1ul rcv1stc1 şi pMcrile 

G.M.S. 
Bucure1ti 

~~iKdfiţ!i 
ADRIAN POPESCU 

Bucurqti 

. Comedia n\11" 

Dup} Becket' , G!c1willedezam.q:eJl,e. A.ş;a 

începe cron1u fllmu!u1 ,.Comcdianţi1M, semn1;U 
deAllceM,noiu. Sintdeacord, deşltmi Cite 
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!E:;:~1i~i;~~::~:u:;, j~~~~i~~5~:~ 
este maltn.ut, undeva pe. o ţD">H doi aman~i 

~b~;l~:~cu~~i f:~~~R:::r~~r-d: :~i~~~ 
intern.I. a unui b1trin dement,"' vrea'Sl r;e 
amestec.lt cu zbuci..1mul a doua suflete, pro~ 

~~~~~~e:i~~-~e c~~mu~~~:'.~~:~~~~~i 3m=; 
ci:~~:; :~~::~e!~oa~: t;:cafn 5:vi~:~,!·. 
nupoatefiu1tat11cuscenededras:osteintre 
doi tomnatic; . st~na în care po!i,iaaqio~eaZI 
împotriva ur.('i fnmormlntan e ieodui-to'lre. 
Aproapcderm•l, r ilmularvre.a<;lseu1vexe 

~~ -lnc~~f~r;~J -e~~~t~.ti~~~iniN~e ~~:~1:, 
faţldeceselntlmpllin jurul lor. ln finalul 
cam lozincard, tn sufl~tul nostru lic~te 
totu~i o părere de rau pentru moartea unui 
fals luptător ~ia unei iubiri apuse. Putem 
vedeJ d~ toatein acest film, dar nu rămtnem 
cu prea multe, 

PAUL PETRU 
Str. Ma1i nîştilor nr. 52, 

Cluj 

princ1pu.111pseflca.ur:afaptelor. 
G. BRUCMAlER 

Comb. pt. in duSfrÎalinrea lemnului 
Sucnu 

N.R..'. h co~po!"ldcnta privitoare la Q;car~ 
br~e~ mârturt&1m ca nu v-am înţeles prea 

Wester nurlle 

~~f*.~~~k~~~ 
MARIA MAGDALENA-DINESCU 

Str, Ver1eni nr.15 
Bucure1ti 

„Nu mai răspundeţi la întrebări stupide gen: „Jean Marais trăieşte?" 
(ing. A: V. Mironescu). Prea bine - dar nu ne lasd inima sd nu vi-f prezentăm 

pe 1ndrăgituf actor fntr-unul din ultimele sale filme „P a r; a". 

În jurul artlcolulul„ . 

• Rod ica Petrucu (Plo1est1) .. . „Cccl ce 
m-a uimit este vocabufarul fo!os1tdedumnea-

~~an~ ~~;~~~~~sJ;~~rii~~l!0;~~~;!~~~;i,f~ 
Oua:ţ1-vi\, drait domnute, la un cmromato
enf unde ~uleazl (rimele lui Norm:in, „Feld
marc~la," „Buna <.iua, corHes•f', .. Asu. sear.i 

' mldistre%„. sl\i'cde1icumau ,.catu t" aceste 

~~{;~;1~"1~~~:'~;sr~::C ~i'~·~ec!~~s~~~e\~~ttv! 
!~~:~~~ ~~e~~aia~~ear~s~r~i~: ::\i P~c\e~1~e 
meri sa yjzionf'...ze aceste filme, millo;i.ne de 
~pccL1to~i, sint la un arad de incultura Incit 
pot ineh1ţ1acestefdmc pecaredumne-avoas
tr.11e numi1i cete mai man timpcni1 din lume l 
De ce nu încercaţ i sa pri11iţi mai adlnc, sl 
pa.trundeţi în miezul subiectului? Do ce nu 
ttrono~ti ci au fost f•lme mult mai proaste 
caacestea(fdmebinecunosc:utodumnca11oas· 
tr.1), J1Jmecurelasau!;a11le11oa1" cu20-J0de \ 
spectatori1" 

e Mircea Constanunucu (Str. Buna Vestire 
16, l:işî). „Ov.S. Crohm~ln1cunu inccarcl 
să define.isc} culmea prostiei tn ciner"1ilto-
2raf1c bazlndu-sc pe faptul cd O.R.C.O.F-ul 
m;i;i are~$tC aductnd pe ecranele noJstre ţ i 
filme submediocre. Desigur ca, in aceastl 
privin\.l , are perfec.tti dreptate. Unele filme. 

~~~:ăca:;~"Pc ~~!~~„O.i~F:~~G;i~~~~·2 ra~~ 
~~l~l~~.e d!ir~jJ~'. ~~u~~e, d~C,:.~~~icsi:l~e. n~-i 
i~a~~~~': ~~i ~:;~r11e:S~i~~~i ~ d~~~tif~~ 
mele realizate de acest comic pentru a-.ţi da 
seama ca a11cm de·.:iface cu un actor plin de 
blent,un11ctorCllreşties;l1pecule:.;ef1ecaro 

;:'~~e. ri~~~~r'(;is:r~~c~Î:..~~~tcr~tn~~~j 

~~f~~E;:i:~~~~ţ~.:
5

~~~: 1!i:~~~:iirJ]!~ 
~i:~~c~~. '0n~~ fa~~u;~~c. cl~~~~=~;~~sru~ 
film cu NW. mut şi filmJ.t rnult mai repede 
ţ i veţi ved~,.l el v.1 tTebui i.â va sch1mba1 i 
parcrea ... 51 a, mai 11re.:1~a Ştiu· de ce nu se 
con>.:1cră un articol va\t comedi lor produ~e 
dccinemato1raf1a noastra 

e Geori• Vlad (Comuna S ute!nic• , jud. 
Btn.&U) sint •ntru totul de acord cu aru~ 
colul „Cit de prost po.:nc f, un film" din nr, 
6 al revislel Cinema·•. N1m1c nu•i mai de pro.it 
aust decit o comed10.:1rl d'3 duzină care -
in trea<::.l.t fie spus - are un succes surprin
:r:..tor de C3>;a. (Cred c.:1 noţiunea d'J "mare 
publi(' nu trebuie iara1ta abu11v.) Cind cri· 
ticul a purces in~.l la :Jlcacrea filmelor edifi· 
catoareintruprost•e,socotescc1afostuni· 
lateral, indreptindu·~· atenţia doar spre 
Cilmuleţel•<,trăine.u1tlnddenu puţ1nestupi

dita;i alltohtone. 

e llean;i; (Ploie~ti) . . „Nu pot decil s.l·m i 
exprim 11d~z1unN faţa de articolul „Cit de 
prc»t poate f1un film". A$faCe totu,io pra. 
puncre.Sintpoat.eunucarenupriceptncJ 
de ce astfel de filme sint proaste , Pentru a~i 
ajuta. nu s·.ir putea discuta ceva mai con
cretlDcp1lda,artrebu1studîaumai pe lara: 
o scen! dm acelea „aroiavc'' care r illl icl Du
b1icul în picioare", 
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Dialog între 
cititori 

Conform tr-adlţfel „Cur-ierulu nostru 
pub11cam repi c1c cc or dc1 cor pondcnti 

~~~id:i~~~1P1!:~,~~m~~~~~~: 
(Milrim Popuai. nr. Scolii nr. H Chitila) 
$• .Samuratur (Anda Goane.I - Craiova, 
Str. J1ufui "' '> 
~l~e: ~ec;~~i~e~l~i't~ir~~~:~!.~~:~:Cd~ 

s11useemeem·a bucurat, asemenea dialoguri 
1°.nt foarte utrle, Opiniile exprimate ş i puse 
sub Cite aşi 1H1m1tor comun - „al unei calde 
solidarit<1li artiHice şi umilne"-sint nu 
numai d.feritc dar chi:ir contradictorii ... 
Mi simt d;a1or sl int reb $Î si raspond; în ce 
spirit tonscdcrJ Radu Mi nculescu că e v.;ila-

'V!~b!~:';:u~':!~~jJ~~ ~~ a~~l~~ad~bif:!~I~ 
unor explicaţii raţionale. Teoria c1c.lurilor 
susţinec!detvoltareaistoricinuarrialt-

~~~Îu~i~~to~i;:v:;:;;~~at:~~~~~:a~e~ r~~;~~ 
c..raclerului ne$tiinţif1c, aceasta t~rie are 
fi un c;;r<ict~r evident reJ.qionar Un film pe 
b.ua unei teor11 fahe nu poate duce in nici 
uncazl.Jce11;ival.Jb1l.„Snobului"dinBucureşti 
aş vrea d-i arr11ntcsc cil. la declan$.Irea celor 
d01.J• rlzboa1e mondiale ca şi a celor 14,SOO 
de r.izbo;uec.areau z1udu1tomen1realncinci 
milenii şi jumatate, s·a ~recut peste dorinţ.a 
de p.ice iii popoarelor ş1 a multor fdozofr. 
Dl'altfol,ftlozofiinu au fost în tot.ilitatl'a lor 
impotri\'a uzbo.ielor, unii chiar le-au susţi· 
nutcaosupapl pentr u aevit<isuprapopolatia , 

~:~:: 1 i~~tl~~tula~e "~~~:C~~~e~n~~e~s}~ec~~ 
este în. contradicţie cu cele spuse de min_e. 
A~ mai amin11 al!or corcspondeţ1 ca criteriul 
puterii do impresion:ire nu ne pcate d<i o 
judecatădoV3loaretn aprcciern unuif,lm; 
ci o prQblem1 atit de serioasa cum este aceea 

f~ "a/~~a~;:~n~i"~izii~'rf'i'l~~r~~ei~~t~e:a~': 
~:nbtte~: 1 :~~~~·11fi3 de~ft 1~:;n~~e~7t!~~=~~~ 
"ifirşit- o. IUduleKu susţine că "Planeta" 
nu este un rilmdeconvenţie,Oarcfnaceast-' 
cetate a malmu1e!or nu se întrezăresc ~l 

~~~~i{~a~~fi1s·~~ ~ ~°:~ez~f~:~~ ~~ ~~;~;~~ 
\1cl A sof,~tica inse.:imn~ a da o aha v.JOâre 
dead„11ardccitceapec<1rcoarecuadevărat 
o idee, inctttcir.du-se legile 1otti<ii. A sofistica 
nu ir.seamnă a tr,1n"iforma o problemă într-o 
~'-'Udo-prob'.'):m.,? Nu l011f1md;11i nio;te ac
cidente de 11riu r,11omar(' cu un ro\tboi nu· 
de.:ir mond1.1I." 

C•l.mc;t„vafr r.ocntedmscr1so.ir<"a Andei 
G oanrl .wtn.rl'a "'ol.:nte1 scrt~\"'lrl impotrt11.1 
„Samuraiului· 

, Opiniile contcmpon1nilor rn~1 ta adres.:i 
cdor ce-am indraznu a !-pune ele• pre aceu 
Rudolph V.1!entmo al ani!>)r n()'jtri m„m.t 
/\l•in Oelon nu mi-:iu ~chimbat p.i~eril~ n1c1 
cu unul la sut.1, deoarece sint fo.irte s1.1b 
ar1ument,\te pentru;, m.~conv1nge cJ. m ::'rt"~I· 
le răspund doarpentruanusecrcdcc.\ 
accept sup„rf•ti.1t11nt{''.l unc„ :.~tt.llOl°i G1,~e 
1udccl un film do„r prin pcrso~f'la unui b.i„ba1 
frumos ... Ci1i1oare;i Srno na Bej<in din Pre
dc<1I m-a inlP.les şir~il. Un film cu De!on nu 
trebuie sa fie cu pumtii , bc1ta1e. dragoste 
0.1rd.:.Căintr•UniSemeneafilrrMablon Oelon 
,mereea" pentru c.\ nu .1v.-a rol din c;1rc s.\ 
faci\ a!'t~. lntr-un film CC\'.l mai preteritios 
numa• ,.mer11"!" pentru cg Ddon nuc -;1 un 
m.1re artist- N-11m comp.iru „Samur<iiUI" cu 
,.t~reau~ neagra" ci .1m ar.Hat e<t in ,.L.leau<1 
nC.lcra",Dclonarostaccept<itpe'lt„usim~titi 
rosturi de c.111ale„, pc cind in „S.1muraiul'" 
r~lul ii cerea o alta ;i!urJ c.arc nu m.1i pute.1 
(1s t1sf.icu1.\cu olna\1lcdec;w.1le„ medrc11.1I , 
•. ,Cum poalcoalt.lco„espondcn• ţ.;i,[firme 
el Oeîon ,.nll mai e frum<» Îl" S<irn ra1urr 

~~~:~~';..~~~C::c~d~~a~t: :~~:~o;~ N~u~l~~indei~ 
proflll Şi Apoi cum P••tqi crcdl!"c.1 u.1men11 
zUelor no.istre sint .itit de mi&re•Mili i'l"cil 
nimeresc c.tde i;re 1lc-;t!C v1e{l11r"1nd i;oiaţ1 
in m11~ocul co'ec11vita1i1 t.aH:ia ;, apoqin1 
Jrrtn-<1.tvatpul•„c-adeap„rl\s•acc:tc.lll'; 
gre1it.\ pecares1nf!ur~i-a.1!es-o-dc ce se u1tJ 
flCea!tal Cineva imi d.1 ~r:i1ur1 da.pre v1a1J 
(dti• cu lr.l1~,c o vi.il.1 foJ.ne frvmoasa t• 
demna) a..:11urindu-ma c:~ et cunoa~tc asemenea 
o.amcr11rJ1;1cipd1n uuzd sinaur„:ttii.intreb: 
1i aprC"baţi fiind de acord cu r~rmnarr.a 5iltl 
nuştitis0t·ia11t.ip? F1r~e. oamf'n11nus<nt 
sinauri do.lr in s~tur4 ~au pc Ev<irest, dar ei 
trebuie S• lupte impotri11<1 siti1ur.au1ii do;„ 
prin crime? Cit despre e.:cmp!ul solitudinii 
fn autobuz-ilsocotesc preab;mal. lnsfirşit , 

„ ... Ca orice limbaj, pentru a fi priceput exact, 
şi cinematograful pretind! 

aceeaşi J amiliarizare, acelaşi studi11, necesare 
aprecierii capodoperelor Literaturii ... " 

ANDRE BAZiN 

„De cc nu inaugura.ţi o rubrică: .. Ieri necunoscut - azi celebru?" 
(Scmerjai E.I. ro). S-ar pu1ea s-o facem. Azi, un preludiu: 

Astr•d Heeren, 1er1 anonimă cover-g11/, oz. lingă Burl Lancaster şi )eon-Pierre Aumont în „Apăr• re fJ castelului•-. 
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rilor. ln dco~ebi asemenea tcri~ori oştepciJm 
r:u ncroodare şi spofiul ocoroG! lor :... dupd 
.:umopoocedovedlchior,.cur1erul" nostru, 
dufkl orHNJ fimi - nt.1 c drdmui< cu zgfrcenle. 
Am(iprd"r.roc ţdnc daţi "'6cor unulsou doud 
n11meole„oc"lor/iric!cnisoucuno!"cur1" fo:a de 
carcne--omordcotlndi(ercn;l.Re(eritorloacclc 
rJspunsur/usurcle/ofmrdxJriu'jUrelc,coşiin 
<:C"'O cc privc•şti, p1Jblicorco unor poze moi (rl
volealeunoro„"tt)rimai(ri110/i-otrogemo1".'n
'ioci:1 OVl"m de{dc1Jt(o;J unor morldeniveUJri 
det1.1st;iprcocupdrlolccilitorilornoşui.Firc;
M c.6 ne vom s!riJdul sd respcctdm anumite /;. 

;,~~e,~iP;:~·~1~;~ ~~!~~~i~csff:~:;~;~d~~u~1~f:i; 
tkschls,nuomintratinc61npos~iounorpoze 
„mari;.frumootl!",elO>'.vence.olemore/uia<:tor 
~nglez Potil Scof:t-'d. (oorrc soficlcorc de citi· 
corilno#tri,sPresi11.:cronoostrdb&u;:urJe. 

Rita Popescu(str. Putncinr.9- Piatra 
Nt'aml): •. St1uc.\a-.:eţlmuttăcorcspondcnţ. 
d.arastJnuinseJmllăsanurăspundcţllatlm~ 
tuturor celor care v scriu. Os.1-mi spunei• 
ca nu .lvcti loc unde să răspundeţi tuturor, 
d!!Od.1t.1. A~t:i o ştiu. Dar a'i vrea s! Ştiu dec~ 
ace.utarcvisunuaparedecclpuţindouăor 1 
P'! lunll Daci :i.ccast'6 metoda nu se poate 
realiza, gbim aha. Rezervaţi pentru „curier" 
mal multe Plcini Ci'I să r~pundcţl tuturord~ 
~e poate de rt'pedc. nu să aşteptam luni şi 
lunldezileul'\r~pun9.Credc.'ldinaccstcdou.1 
mctodcs:epoateutili1:1una''. .• 

N.R.: N·o1ipuceoi:"nedot1şiootreiometo
dd1 

Ursu Rod ica (str. Năsăudului 2 Bis-
triţa): •. Aş (1 de părere c;i în rcvi~t3 s:r. apară 
mai mulţi a~tori. Cred c:i 'ii lor li ~c poate re
z"-!rva o pagoni1intreaaă.aµcumltsereo:crvl 
actri,t_clor",. 

N .R.: Chior, ovtjl drf!pra1e„. De ce oubl/r.6m 
riumal octnfe? Nu s-or cumt>dro rrov1.sco dact!J 
om t>ublico şi octon? Cum nu n~om glndit7 
06, doomfle., mimeo ram4nlllui de pe urm6„, 

O.R„ Con~t..Jnţ;i: „Ţin să v:I spcciric că lu-
crez într-o hbrica de hirtil!!, de unde iese o 
hfrtle,pot ~pun!',"e~cepţion.ila. De ce nu ln-

~~'df~ t't!c~~ţ~!0~;ep~~:~: 1::ue;~~~\~~\gj; 
refabricat?" 

po~Î~~ :11,,5:,u~~~~et1i~:1~ o;;~~"~rt~! e"~~~; 
r:ana/6 pe core dumneovoos!rd a arurn:ofi Io 
rdobr fcor. 

Anghel Fi~rhtrlu (str„ Pictor ~ndri~ 
88 - B.lcllu): „ln numelema1multorc1t1lor1, 
vi roc sd includeţi in cuprinsul revistei o pa-
1lnlpentrumelodii!cdinfilm.Nus-arputeal' 

N.R.: Nu/ .Ascone-or mol lipsi. 

Cecilla Mariana Hincu (str. Zimbrului 
4 - Tcc1.m): „V-;iş propune s:r. p>1bllc.itio 
rubric.i nou:i rn care sa apară cit mai multe 
noutăţi din lumea filmului, ştiri scurte, infor
matli dc~prc Ci/mele aflate in proiect, etc." 
N.R.:Nucredeţic6ceomo1recent6rubricrJo 

noastrd „Cincrom~'" - de.s(6~1.uard pc cite 
3-4 P<Js;1n1 de revjsrd, corespunde propunerti 

~~n~,!'~~i:F.'·f: ;~;~~!r:O~:~}~;~e,~~;; c~~~;~~~. 
Prof.Boctu11 0 livia(str. Fintinilnr.705 

- corn. D\ltl'bf.iYi\a): Felicitari lui Valentin 
Sily<:~lru pentru .-irticolul „Muzica stelelor"', 

G .A.T, (Cluj): „M·.-im satural de zimbctul 

~':I~~ ~t~~~~i~.c~'..A;.ed~c~:ied!e ~~~~~l~i:3~ 
obositoilre, n-aţt $tiut usta pin3 acuml" 

N.R.: Ba do, dor nu mied s-o moi o(l6m 
Cdatd, 

Iacob M:acaroY - Hunedoara: „Recunosc 
canoanele reclamei, sint nemărginite, dar ba
rem teritoriul culturii ar merita s.1 fjo tabu. 
D;ică socotiţi ci spd!indu-se cu sol.punul x 
91 folosind podra Y, cititoriivorintc!cge pro
funzime.-i ,.Eclipsci" sau a ,.Noptii'„ atunci m3 

~~!!r;f·cf~~m~~~:~.-it~c~~1:căp~~~~e~~~tcc~:~u~: 
ta J:.R~;d:';'~~g·~m s6 nu vili rmoge{i. Nu ne-o 
trecutnlciodo:J Prin mi11Cesd fegdm„Edipsa" 
de aspiratorul „Record" - şi credem cd nici 
unclcicornu ofdcuc o ost(e/ dcfegdruriJ. Reclo
ma ore fncr·odC'vdrconoo11cle e/. Nupur"mre
nunfo Io co. Oor ce sd (oce.m docd - de pildd -

=~~r(;~'~u;~cc~;~uo~o~6c~~;,~a';~:f'tc~~C,::,r,~ 
redomd Tn revisto „Cinema"} Ce s6 focem dacd 
produşcledec11lcurdnusebucurdde reclomn 
pudrelşimobile1? 

Y" ddm dreprate ln ceJe:lo/1e problt>me.Si 
peinwov"oli'lOnecozurilcdecorespondent 
ot rcvi~cei naostrl', vd inrormdm clt excelentul 
dumncovooscrd onkol despre western I-om re
Jinut pentru un.11 din numerele 11iiroorc. Vd ru
tdm 5d ne 1·~ţ1 ~1 pe viitor. 

placu":;fS~~~e s~~~~11~S..Cti:~e~~,~di~Cj·~~~~~ 
nr. 6 „Un ~ur'->pc;ar. la r-lcllywood" şi „Mire•llc 
Dare - ,.. nou.I Bardatl"-

N.R.: fn tJrivlnfa cr~cld .sem11olote - ca 
ev1.:e1116„r1Jo1ecOetiporpecare nebucurc1mc6 
aţi re<rrf·ar-asinet.ird. 

.. Sergiu Nicolaescu: 
SCENARllJL , 

o soluţie a experienţei 

- Depinde. Dar să revenim. Cind 

ti·am propus sc1 vorbim despre saltul 

pe care ar urma s{J-1 foci de la „DoCli" 

Io filmul viitor, pentru dc(inirea du

mitale co regizor cu un anumit stil, 

cu o anumitei viziune, mă gindeam Io 

factura filmelor de scun metraj pe 

care Ic-oi turnQt. in care ero evidentJ 

preocuparea de mer.afară, de stiliza-

- Cred că filmul istoric pe care 

l-am practicat in„ Dacii" ş1 cel care •1a 

fi în „Mihai Viteazul" nu au mai nimic 

comun cu acest gen. 

- Dor co tcndinjd? 

- Ca tendin\ă, cred că există 

ceva co,.;,un. Pentru că departe de 

mine gindul de a mă aPropia de for

mula actuală a filmelor istorice ita· 

liene, care au vulgarizat acest gen. 

- Cum ii vezi, deci, pe M1ho1.' 

- M·am gindit mult la personajul 

acesta. În afara documentaţiei, care 

mă interesează totdeauna foarte 

mult înainte de a face un film, am ci

tit in general cam tot ce se poate citi 

despre acest erou al popoiului nos· 

tru. Am o admiraţie pătimaşă pentru 

el. Există o prezenţă permanentă a 
Lui în imaginaţia mea. Azi, după trei 

sute şi ceva de ani, pentru a reconce

pe acest erou ... Am trei:-lJt prin multe 

îndoieli. E o mare răsp1 ndere. 

Pentru dL în general, poporul nos

tru şi-a format o anumită imagine 

despre eroii săi Cind am turnat 

„Dacii", mi·a fost mai simplu, pentru 

că trebuia să dau c1..lo:i.re unor stră

moşi în general Despre un Decebal 

nu se ştia mai nimic. Chipul lui in

trase in praful i:;toriei ş: se pierduse 

ca o statuie mincată de ploaie. Pe 

cind imaginea lui Mihai este încă me· 

talică în faţa noastră. E pregnantă, 

parca arde şi fiecare cetăţean de pe 

stradă o poartă într-o celJ.ilă a rre

ieru lui său. De aceea e foarte greu să 

creezi o anumită imagine spunind: 

„Acesta e Mihai I" E curios. de pddă, 

foarte mulţi rred că Mihai a fost un 

om scund. N-a fost. Era înalt. voi 

nic, puternic, stîngaci, dar seJ;:>ătea 

şi cu dreapta. 

1
- Probabil că stilul virtual al fii· 

mului dumitale ar (i oc.cla ol unui film 

cu nişte linii de foqii de un dinamism 

extraordinar. 

(urmare din pag. 11) 

- Ou. acum începem să ne înţe

legem. S>gur că subiectu l pe care-l 

am nu este nic i Vlad Tepeş, nici Ba „ 

ris Godunov, Mihai e în or imu l rind 

un om al aqiunii , al unei acţiuni 

aproape de neînţe l es . a l unei viteze 

de execuţie neobişnuite. În şapte ani 

a făcut atitea lucruri, cite n.au făcut 

alţii în 40 Acest fir roşu care - i stră

bate scurta existenţă e ca un meta l 

adus 1n stare lichidă şi care se solid" 

fică insta1.ta'1cu. Mihai a fost pentru 

poporul nostru ca o stea care a stră· 

fucll cel mai sus şi a căzut. Eu nu voi 

putea să dau decit un Mihai care sii 

se apropie de această imagine. Dacă 

aş i:oncepe un Mihai care, 1n dosul 

unor pereti, s-ar frăminta, gîndi,n d la 

cc trebuie să facă. ilr fi vorba de un 

Mi~;l1 necunoscut, de o faţă a eroului 

pe care ar putea-o reda alt film. Eu 

şi scriitorul Titus Popovici 1 tn primul 

rind, am simţit însă "CVoia să 1nfă

ţişdm pc: acel Mihai care a îndeplinit 

cu sute de ant înainte, un ideal pe care 

poporul său 1-a lnţeles mult mai tir· 

- F1fmul va fi în două serii. 

- Va fi un ftlm {Tlai lung, de 

circa trei ore, despărţit în două serii. 

- ACt'OS!ă lung,imeo nu va face mai 

d1f';cild un•tote.1 sUlisliciJ, redorea ace

lor linii de f1J~ă dir.amice, o traseului 

de com<>fll ol vi<',ii eroului? 

- Sint un regizor care fac t ot

deauna filme mai scurte decit 

scenaride. „M1ha1 Viteazul" e pre

vd7ut pen1ru 5.000 de metri. Va fi 

poate de 4 OOO 

- Probfema e docd filmul respi1ă , 

dacă el curge firesc pe o osemcn~o 

lungime , daco uneori un detaliu, o 

metaforă, rezolvă o b6tălie, docrJ un 

singur codru , sd zicem , de seară, pe 
un cîmp de bclriJ/ie-, ne lasă sd' inţele

gem ce s-<J inrlmplat, dacd rămine 

un rligaz pentro meditoiie1 dincolo <le 

(optică. 

- Asta nu pot să s pun dinainte. 

Dar imagin~a ero ulu i, aşa cum există 

e a în scenariu, este o imagine care 

cred că işi va găsi dru mul direc t 

către spectatori. 

Convorbi re rea I izaU de 
V• ler i•n SAVA 
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ANTONIONI 
PATA ÎN PATA CU 
NOUL CONTINENT: 

~ PersonJ jele mele şi poveştile r „ lor reprezintă felul în care 
încerc să descurc un fir din 
incilceala unor lucruri ce se 
petrec astlzi şi pe care este 

greu d le înţelegem luate în totalitate, 
deşi aceste lucruri au sau încep să 
capete pentru toţi o mare importanţă. 
Poate că filmul meu e povestea unei 
căutări, a unei încercări de eliberare: 
un sens interior şi intim. În contrapu
nere însă cu realitatea provocatoare a 
întregii Americi . 

A cui e vina ? 

Filmul meu este o înch ipuire , aven
tura personală şi particulară a unor 
oameni. Împrejurul lor există desigur 
un peisaj . Aici - peisajul este format 
din munţi, deşert, oraşe , păduri de 
cactus, dar şi din ghetto-uri, oamen i 
care suferă, alţii care se revoltă , uni i 
care ştiu şi înţeleg Bră a avea puterea 
să se revolte, ş i cei care, poate, sint 
vinovaţi . Toţi aceştia se află în film l 
Da, oarecum, întrucit ei constituie aerul 
şi limfa acestei Americi inocente şi 
violente. Nu , pentru că este doar 
povestea Dariei, o femeie tînără, şi a lui 

Mark,şi a citorva personaje inel, mai 
. mult sau mai puţin adaptate acestu i 
gen de lume. Daci existenţele indiv i
duale nu se mal pot desface din real itate:i 
confuză şi violentă care le asaltează 
zilnic, vina nu e a mea, şi nici măcar a 
personajelor mele. Este un dat, un fapt . 

De altfel , scenariul a fost supus con· 
tinuu unor schimbări, iar invenţiunea 
cotidianl a înlocuit curind munca pre· 
gătită şi planificată de la distantă. 
Organizarea în sistem hoolywoodian, 
pe scene, numere. locuri, date şi distri 
buţii precise, ar fi paralizat filmul. 
Sistemul adoptat de mine a fost o 
luptă înveflunatl împotriva organizl
rii , pentru a reuşi d o încovoi şi să o 
schimb, pentru a o face în stare să se 
adapteze situaţiei de fiecare zi. Şi nu a 
fost o luptă uşoară, intrucit felul meu 
de a lucra este exact contrariul acestei 
imense maşini birocratice pe care o 
reprezintă Hollywood-ul. E clar că 
nu este vorba numai de metode de 
lucru opuse. Contradicţia priveşte in
s~i concepţia de v i aţă , refuzul de a 
accepta împăierea şi clişeul , manech i
nul şi surogatul: Şi de altfel , cum aş fi 
putut lucra, închis intre limitele unu i 
scenariu rigid , cind locul meu de lucru , 
America, se mişcă şi se transformă 

(chiar şi în sens fizic) continuu , cerind 
deci o schimbare continuă~ 

N egrii sint singurii care nu se te~ 

De exemplu , în ce măsuri a fost 
marcată şi influenţată experienţa mea 
de contactul cu comunitatea neagră 
din oraşele şi universităţile americane~ 
La ora actuală consider că într-adevăr, 
negrii şi tinerii albi conştienţi de acest 
fapt constituie speranţa acestei ţări . În 
filmul meu există Kathleen Cleaver şi 
mai sint şi negri ca prezenţă, fie ea şi 
marginală. Dar si fi luat un actor şi 
si-i fi numit Martin Luther King sau 
Malcom Xl Nu . dacă făceam a.sta. nu 
ştiu de ce, m-~ fi simţit vinovat. 

Orice film se leagă de propria ta 
experienţă. De aceea eu vorbesc des
pre ni~te tineri albi care încearcă să 
înteleagă şi apoi să facă ceea ce au 
înţeles, întrebarea fiind însă dacă acest 
lucru mai este posibil pentru ei. 

Aflat in această ţară, mă uit in jurul 
meu şi mi se pare clar că aspiraţia 
i nconştientă şi profundă a albilor (ex· 
primată ca solidaritate sau, mai adesea, 
ca ură şi teroare), este de a putea fi 
negri, de a dispune cit de cit de capa
citatea negrilor de a nu accepta, de a 

https://biblioteca-digitala.ro



nu tolera. Negrii ştiu că drepturile lor 
sînt refuzate, pentru că încearcă du
reros acest lucru. Ceea ce m-a şocat de 
multe ori în America este că sînt 
atîţia oameni convinşi literalmente că 
totul este permis, că libertatea individu
lui, cu excepţia unor mici necesităţi de 
ord in public, nu are limite. Realitatea 
este c5 mulţi dintre ei nu s-au întrebat 
niciodată ce reprezintă in viaţa parti
culară a tuturora, cele două sau trei 
mici necesid.ţi de ordin public. 

Cum se poate ca majoritatea oame
nilor să accepte compo"area poliţiei 
să se lase păcăliţi de libertăţile consim
ţite (inclusiv divagaţiile şi amuzamen
tele permise erotismului şi nudulu i 
care se poate exhiba liber oriundel) 
- Bră a se întreba ce dau în schimb şi 
să nu sufere pentru asta l La Los Ange
les este in vigoare de ani de zile o 
lege interzicînd adolescenţilor să iasă 
pe stradă după orele opt seara. Un 
băiat cu păr lung este dat afară din 
Disneyland ca un hoţ. 

Bineînţeles ci nu e vorba de păr sau 
de modă ,. ci de existenta unei profunde 
intoleranţe, sau mai bine zis a unei 
tolerante functionind doar pentru cine 
acceptă şi se adaptează. Adaptarea şi 
acceptarea înseamnă totul, de la mize-

ria din ghetto ~i pinli la Vietnam. Iţ i 
rămîne libertatea de a cumpăra o 
m~inli nouă. 

Pot spune d în acest sens relaţiile 

mele cu America au constat în expe
rimentarea a ce are ea mai bun şi mai 
rău, ş i că tocmai de aceea cred că în 
această ţari ex istă la nivelul cel mai 
înalt şi mai clar, şi la nivelul cel mai 
josnic şi brutal, ceea ce reprezintă şi 
produce civili zaţia ş i generaţia noastră . 

Dacă aş rezuma datele experienfei 
mele americane, aş spune : risipa, ino
cenţa, vastitate.a,siricia. 

De la modul de realizare a unui film 
la modul de viaţli al bogliuş i lor, risipa 
- ca atitudine mentală. obisnu inţă şi 
punct de cred i nţă în această ţară - iţi 

apare într-o cantitate halucinantă, o 
întindere inimaginabilă, în dimensiuni 
cu care nu te poţi obişnu i. 

Inocenţa o găseşt i în och ii multora, 
mai mult ca în oricare altă pa"e a 
lumii : tineri ci nstiţi care viseazl la alt 
fel de viaţi , soldaţ i care n-ar vrea să 
facă războiul, cetăţeni d isciplinaţi din 
clasa mijlocie care se ospătează la 
iarbă verde 5i se salută unii pe altii. O 
inocentă fărl temeri, cu care se pot 
apropia inconştient de o mare traged ie, 
oferindu-i-se cu supunere ş i bunăvo -

i nţl ca şi cum ar face parte şi ea din 
şi ragul de obligaţ ii acceptate în tăcere, 
prin rutina cotidiană . Poate el tocmai 
aici este diferenţa dintre albi şi negri , în 
faptul d negrii sînt singurii (cu excep- . 
ţia grupurilor de tineri albi ceva mai 
angajaţi în reaJitate) care ştiu ce s·ar 
putea întîmpla, singurii capabrn să res
piniă. singurii care nu se tem. 

Europa şt i e totu l 

Sărăcia atinge limite incredibile, su
prafeţe neaşteptate, la fel ca şi ris ipa. 
Şi de ce atîta sărăcie în ţara care poate 
produce şi produce cea mai r i dicată 

bună.stare din lume? Sărăcia este aici 
adevărată, dură , vizibilă, un fapt coti
dian accesibil tuturor, cu excepţia celor 
ce sînt prea prinş i în vis şi în narcoză. 

Vastitatea este o altă experienţă ş i 
cred că are o mare legătură cu sufletul 
american . O ţară cu un asemenea ori
zont nu poate să nu fie condiţionată , în 

ce priveşte visele , iluziile, tensiunea, 
s i ngurătatea, credinţa, inocenţ.a , opti· 
mismul şi disperarea, patriotismul şi 

revolta - de propriile-i dimensiuni . 
Pentru mine, experienţa vastităţii,chiar 

din punctul de vedere al munci i mele, a 
contat şi contează foa"e mult ; mă 
întreb cum voi reuşi să mă întorc in 

Italia? Natural, sensul vastităţi i este 
do~r termenul exterior al problemei. 

ln mijlocul acestui haos de produse 
şi consumuri, de risipă şi sărăcie , de 
acceptare şi revoltă se desfăşoară tu
multuoasă o continuă schimbare. Eu
ropa mi se pare acum ca un muzeu al 
trecutului. Nu Europa cea cu pretenţii 
intelectuale, ci acea cinici il uzie a ei ci 
ştie totul dinainte. În acest caz e ca şi 
cum aş fi lăsat îndărăt Imperiul roman. 
Dar ghiuleaua legată de picior pe care 
o tîrîm noi europen ii îmi pare d 
explici foarte bine anti-Intelectualismul 
tinerilor. Aici aventura înseamnă ten
tativa de a-şi schimba pentru totdeauna 
propria viaţă fiz i că, literalmente : cca 
nu te mai întoarce acasă». 

Or, într-un fel sau altul , filmul meu 
va fi despre toate astea. Am turnat (şi 
continui să turnez) cu greutate, cu 
turbare. dar şi cu dragoste. pătimaş . 

Un brat de fier asupra unei realităti 
cea mai fru moasă ş i totodată cea mai 
dezgustătoare din lume. 

Viitorul meu film va trebui să fie 
un film italian, pentru că trebuie să-mi 
regbesc rădăcinile. Nu încerc să mă 
amlgesc - va fi greu , foarte greu, să 
regisesc calea cea dreaptă şi justa 
măsuri. 
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Cinerama 
regizorii 
filmează ... 

• Claude Lelouch a filmat în America 
citeva secvenţe din viitorul său film,uUn 
bărbat care-mi place», cu Annie Girardot $i 
Jean-Paul Belmondo. Pierre Uytterhoeven . 
obi$nultul lui co-scenarist, poveste$te : 
uPeste o sutl de indieni într-un decor unic. 
Lelouch este pretutindeni p'e cal , în hel i
copter, in maş i nă, pe jos, învălu it într-un 
enorm nor de praf. E. atita praf incit Jean 
Collomb, operatorul. nu mai vede nimic . 
Annie este de altfe l moartă de frici pentru 
d Belmondo conduce repede $i în zig-zag 
printre stinci. la fiecare 10 minute lelouch 
strigă: «Copil, e secvenţa secolului! Jur că 
dataviitoarevoiturnaunwesternadevărat.» 
Atacul indienilor reprezintă. el singur, pre
ţul unui lung metraj normal. Muncim ca 
ni$te nebuni. lntr-o al tă zi , am avut scene 
grele la Las Vegas . într-un hotel , pe urmă 

într-un tax i. Am luat dopă aceea avionul 
pentru Arizona unde au continuat filmăr i l e 
~' de două ori in acee~ 1 z1 a trebuit să 
schimbăm mij loacele de transport. Am 

Daria şi Mar/r. intr-un peisaj. .. uman. 

parcurs în Statele Unite o mie de kilometri 
in medie şi am folosit o mie de metri de 
peliculă. Pe zi, bineînţeles» ... 

• Franco Zefflrelli despre filmul «fra
tele soare şi sora lunb,un «musical» des
pre sfintul Francisc : «Va fi un film despre 
tineri , un grup de tineri al căror conducător 
este sfintul Francisc - cu muzică,dans şi 
f.Întec. O reaqie sănătoasă a spiritului, la 
invazia erotică . Într-un anume sens va fi un 
film revoluţionar.» 

• Joseph Losey a filmat 15 săptămîni in 
Sierra Nevada , la 2500 m. altitudine, in 
condiţii foarte dificile, deasupra zăpezilor 
eterne. uSiluete în peisaj » este povestea a 
doi evadaţi urmiriţi prin munţi de o armată 
de soldaţi; la capitul fugii lor disperate, e i 
îşi dau seama că sint cu totul altfel decit işi 
închipu iau.« Nu e vorba de un film deaqiune 
-precizeazllosey-vreausăarătînpri

mul rind influenţa naturii asupra comportării 
omului. Ideea ci personalitatea se modifici 
în ace13..$1 timp cu peisajul este , in acest film , 
esenţiali». 

• Jean Renoir lutreaz.ă un film pentru 
televiziune. in culori: uMicuţul rege din 
Yvetot». Principala interpretă : Fran~oise 
Ar noul. 

• Luis Builuel revine in Spania pentru a 
filma «Trista.na» cu Catherine Oeneuve 
şi Fernando Rey in rolurile principale. 

• Rea:lzorii cehi sine extrem de act ivi: 

~:apnr~~i~ $;n ~1~le1~0~~~;e ;u~~~~r~~ci~ 
ecranizează după c Boccaccio», cCer, infern , 
par..adiu cu Claudia Cardinale în rolul prm· 
cipal. Vera Chytllova termină coproduqia 
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ceho-belgianl - «Mincăm fructele arborilor 
Paradisului»; Otokar Vavra pregăteş,te dra
ma Istorică «Ciocan pentru vrăjitoare»: 

Ewald Schorm semnează regia filmului «Îna
inte de a număra pini la trei„, iar Karel 
Zeman lucreazl la o ecranizare după un 
roman de Jules Verne. 

• Tony Richardson pregăteşte un film 
despre împăratul roman Claudius - un 
<i remake» după filmul regizat în urmă cu 
30 de ani de Joseph von Sternberg, «Eu 
Claudius impărat»,avindu-i în rolurile prin
cipale, in acea vreme, pe Merle O beron şi 
Charles Laughton. 

• Celebrul animator francez Jean lmage 
realizeuă împreună cu echipa lui «Aladin 
$i lampa fermecată ». un lung metraj de 
desene an imate pentru care sînt necesare 
30 OOO de desene şi 200 de decoruri diferite . 
«Trebuie să recunosc cu toată sinceritatea 
spune autorul - că fără Walt Disney n-a r 
fi existat azi desene animate franţuz~ti.>1 

• Alain Jessua debuteazi in Statele 
Unite regizind «Planeta albastră» . Subiect 
cosmico-pămintean: soţia unu i astronaut 
afli că bărbatul ei a murit intr-un accident. 

Mia Farrow - noua Maria Stuart? 

Mia-Mary 

După o ticere îndelungată ., Alexander 
MacKendrlck - unul dintre cei mai serio$L 
regizori englezi . autor al unor filme ca 
«Furtună în jamaita.», «Ucig~ul femeilor». 
«Gustul dulce al succesului» - va dirija 
«Mary Stuart» cu Mia Farrow !i Oliver 
Reed in rolurile principale . 

actorii 
filmează ... 

• Liselotte Pulver deţine rolul princi 
pal in uVoiajul de nuntă». regiut de Ralph 
Gregan. 

• Nadja Tiller turnează la Londra în 
tr-un nou Edgar Wallace- «Îngerii Satanei ». 

• Un cuplu «formidabil » : Doris Day + 
Fern:andel - in filmul «Trecătoarea de la 
Bidassoa». film turnat in Spania pe vestita 
Costa del Sol şi in munţii din ţara Bascilor. 

• Claudia Cardinale şi Catherine 
Spaak vor fi o telefonistă $Î respectiv o 
mamch1unstă într-un film regizat de Marcel Io 
Fondato, intitulat pe scurt : «Sigur, foart e 
sigur. să zicem chiar probabil». 

• Jâcques Brei va fi un medic din 
secolul XVIII care minui~te cu st~nicie1 

spada in «Unchiul meu Benjamin». su b 
regia lui Eduard Molinaro («Oscar»). Al ă
turi de Brei , Pierre Brasseur $Î Bernard 
Blier. 

• Brigitte Bardot va turna sub condu
cerea lui George Cukor - «cel mai celebru 
regizordefeme;i »- careajuratcănuseva 
ret~ge din film înainte de a lucra cu ea. 
Pinăatunci , B.B. ilare ca partener pe Omar 
Sharif intr-o poveste de dragoste. desfă
şurată in insulele Pacificulu i. înainte de 
atacul de la Pearl Harbour- o fată săracă şi 
un play-boy din Hollywood. 

• Johnny Hallyday turnează la Cortina 
d 'Ampeu.o in primul său film italian , «Spe
cialistul», regizatdeSergioCorbucci. 

• Raquel Welch joacă in «Laurie Lee 
la cinema» al drui scenariu escr is chiar de 
soţ ul actriţei, Patrick Curtis . 

• Diana Rigg. celebra Mrs . Peel , turnea
ză in «Visul une i nopţi de vari», o ecran i
zare după Shakespeare, pusă în scenă de 
Peter Hall . Spectacol feeric - toate rolu 
rile sint deţinute de către membrii trupei 
teatrale «Royal Shakespeare Company», 
printre care , la absolvirea Academiei de 
artă dramatici, s-a numărat $1 Diana Rigg. 
ce-l drept angajată cu mare greutate d in 
cauza înălţimii ei neobi$nUlteşi a tipului ei de 
frumuseţe , 1treu clasificabil . Dar mulţumită 
domnului Steede. doamna a ajuns să vacfă 
şi visul unei nopţi de vară. 

Un vis proaspăt al «răzbunătoarei» . 

• Rod Taylor va fi uBirbatu\ care omoa
ri\ femeile» într-un film intitulat ch ia r aşa 
~i regizat de Silvio Mariuano. 

• Jane Fonda se odihneşte după difi 
cilele turnări la «Caii sine ucişi». uîn Ame· 
rica vacanţa nu se confundă niciodată cu 
munca. Pe platouri toată lumea lucrează 
ca un mecanism de ceasornic. E fascinant $Î 
epuizant». 

Charlton Heston filmează in uHawa
ienii„ rolul unui soţ sobru şi grav, alături 
de Geraldine Chaplin are speră ca prin 
această «cădtorie» să obţ ină consacrarea 
cea mare in lumea Hollywoodu-ulu i. 

«Cine a ucis-o» cindva «pe Jessie»? 

Berova la 
Cinecitta 

Olinka Berova (Olga Schoerova) - cu
noscută actriţă cehostovad , cădtorită cu 
Brad Harris - filmează la Cinecitta, alături 
de soţul ei, un peplum roman. în regia 
regizorului James Reed. Să sperăm că noul 
gen nu o va dezavantaja şi cnu va ucide» 
nimic din a.lentul celei ce a fost odată 

Jessie ... 
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Charlton Heston filmează în o:Hawa
ienii - rolul unui soţ sobru şi grav, alături 
de Geraldine Chaplin care speră ca prin 
acea.st5 «ddtorie» să obţină consacrarea 
cea mare . în lumea Hollywood-ului. 

Co
producţii 

• Romanul lui Victor Hugo. «93», va fi 
transpus pe ecran intr·o versiune franco
ltalo.-sovietid. Regia:Louis Daquin. ln rolul 
principal - Kirk Douglas . 

• O sud de filme americane se turnează 
in acest an pe continentul european, cea 
mai mare parte din ele în Anglia şi Italia. 
21 de filme se ţi află pe platouri, 74 în 
stadiu de pregătire. 

• ln noiembrie se va da copia negativi l 

primei coprodueţii americano-sovietice, 
ccCeaiikovsk l». Filmărilaleningrad , Veneţia, 
Florenta, Paris , si Cambridge. 

anerama 
G regory Peck 
la ora cosmică 

«Pierd uţi»- este titlul noului film 'despre 
cosmonauţi, turnat de John Huston intr--o 
vasd sall a studiourilor hollywoodiene. 
ami ntind foarte fidel Centrul Spaţial de la 
Houston. Eroul pr incipal este Gregory Peck 
ca re. în acest decor de un milion de dolari. 
a declarat următoarele : 

- Cu acest film , cinematograful abor
deazl într-un mod realist si nu $tiinţifico· 

fantastic zborurile 'i problemele cosmonau
~i lor in spaţ i u. Filmul va fi un suspense 
psihologic. trlit de cosmonauţi $i de fam i
liile lor cu ocazia unu i zbor interplanetar . 
Intriga porne$te de la un accident foarte 

posibil , d in păcate: o avarie la capsulă in 
momentul întoarcerii spre pămint. Cei trei 
cosmonauţi vor rămine pe orbiti , în spaţiu . 

in t imp ce proviziile de oxigen se epuizează . 
Unul dintre ei, ieşit din capsulă , nu va putea 
~:.~~~ $i va fi hărăzit unei morţ i îngrozi-

- Ce rol interpretaţi dumneovoostrd ? 

- Sint conducătorul operaţiun ilor spa
ţiale controlate de pe pămint. Rol dificil, 
pentru că personajul e lo2ic, obiectiv, echi-

«Pierduţi» - prima tratare realistă a zborurilor. 

librat 'i publicul nu are in general simpatie 
pentru asemenea eroi reci. Dificultatea $i 
ţinta mea este si-i fac uman. 

- Ce este pentru dumneovoastrd un cos
monaut? 

- Am studiat multe drţi despre oame
nii spaţi ului . Unii d intre ei mi-au făcut 
cinstea de a- mi fi prieten i. Un astronaut c 
in primul rind un om inteligent. dar nu 
intr--o manieră romantid, uartistid~. un 
creier care funcţloneall rapid , o Inteligenţă 
care 'tie sl la hodrîri rapide.» 
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Cinerama 

Directorul 

La Mosfilm s-au reluat filmările «Di
rectorului„ în regia lui Aleksei Saltîkov. 
ln prima versiune, eroul era interpretat 

de celebrul Evgheni Urbanski, decedac 
tragic în t impul turnlri i, în nisipurile 
din Buchara. Noul interpret se numeşte 
Nikolai -Gubenko - .eR>UI filmulu i 
este un marinar din Baltica ajuns direc
tor al primei uzine de automobile so
vietice. Revista «Ecranul sovietîc» ii 
descrie astfel : «Acest om a crescut şi 

s-a dezvoltat o datl cu ţa.ra . El are o 
privire foarte clari asupra oamenilor ii 
vieţii. E robust şi talentat. Este dintre 
acei care itiu sl conducă oamenii la 
luptă. „ » 

Charlot bolnav? 

Prietenii intimi ai lui Charlie Chaplin 
califică drept «absurdu zvonurile după 
car-e celebrul cineast ar fi fost-transpor
tat într-o clinici din OfaiUI Vevey. Se 
precîzeui d Chaplin nu ii-a părăsic 
domicil iul ci a fost doar a:uşor obosit» 
după recenta căs.itorie a fiicei sale 

Josephine. 

Procesul 

După cum am mai anunţat, scriitorul 
Claude Bourdet a dat în fudecată pe 
cineastul Ctouzot pentru că filmul aces
tu ia («Prizonieru) «folosea un titlu 
care aparţinea. piesei scrise de tatăl 

scriitorului, Edouard Bourdet». Tribu 
nalul a dat cîtitig de cauză regizorulu i 
socotind d titlul încriminat e departe 
de a fi un titlu oriiinal ... 

Intransigentul jandarm 

Lui Louis de Funes i se propune 
«Jandarmul la pensie» (în sfir~it !). Ac· 
punea se va petrece, evident, la Saint 
Tropez ~ i după aceea într-un castel. 
Actorul n-a spus nu. dar a refuzat 
categoric ca filmările să aibă loc în 
castelul său. El nu va deschide porţile 
propriului palat, decît pentru filmul 
intitulat chiar «Castelul», după o nu· 
velă a lui Michel de Saint·Pierre. 
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Li:t cea miloasi 

Elizabeth Taylor a declarat într-un 
interviu retransmis de 8.8.C. că n-ar 
(i exclus si renunţe ta cinema dacă nu i 

se propune «un scenariu deosebit de 
captivant». Actriţa a precizat că retra
gerea ei ii va permite si-~i consacre 
mai mult timp operelor caritabile. 

Maigret se trezeş;te tirziu 

George Simenon a închis marea sa 
intreprindere l i teraro-editorială ple
cind în luna iulie să se odihnească în 
staţiunea franceză La Saule. Scriitorul 
tii-a indicat obiinuinţele trezindu-se în 
fiecare dim i neaţă la orele 6,30. În 
zilele de lucru , în castelul său de la 
Epalinges, «Maigret» era la masa sa de 
lucru, începind de la orele 4f dimineaţa 
Acasă n-au mal rimas decit douăsecreta · 

re care tratează cu producătorii ameri
ttnHifmarea-in'S6-de""episoade--a--tuturor 
aventurilor lui Maigret publicate pînă 
azi. Căutarea unui erou plauzibil printre 
actorii americani a provocat multe 
nopţi albe studioului respectiv. 

Ferpar 

PITTER VAN EYCK 

Modestia ş1 discre/ia erau manie 
1u1 ca/Jlăti. 

A murit la ZUrich, în virstă de 56 de 
ani, actorul german Peter van Eyck. 
partenerul cel blond al lui Yves Mon· 
tand in o:Salariul groazei». magnatul
şantaj ist din «Rosemarin. Debutind 
ca muzician, el pleacă în 1932 în Sutele 
Unite, unde colaborează cu celebru l 
compozitor Irving Berlin; se instalează 
la Hollywood unde devine actor ~ i 

cîteodată -asistent de -produeţie . -Rolul 
cel mare ii va avea în Franţa, după 

„ăzboi , lansat pr in «Salariul groazei » 
in regia lui C louzot. Ultimii ani ai 
carierei i-a triit în R.F. a Germaniei. 

istoriile 
continuă 

•Maria este cea mai frumoasi fatl din 
satul Oaumartin d in lle de France. Un mi· 
llardar american, regele jud.riilor, trece 
prin sat ,1 se hotlr!şte sl se însoare cu ea. 
Maria refuzi spunind d nu vrea si părlseasd 
nici asa, nici prietenii. Îndrlgostitul miliar
dar cumplri pur 'i simplu satul 'i-i con
vinge pe loalnici s1 se mute in Statele Unite. 
Populaţia vizite.ul acel loc - un Disneyland 
3. la franţaise. Dar emigranţilor li se face dor 
de µri, revin in Franµ unde Maria se 
mlrită, bineînţeles , cu un tinir consitean. 
(Subiectul viitorului film aJ lui Philippe de 
Brocca - cFlauranţU din lumea noub.) 

• O soţie cidlitoare fţi chinuie soţul. 
Acesta se hodrl.ite sl-ţl puni capăt zilelor 
dar, înainte de sinucidere, vrea si-~i ofere 
o noapte de distracţie la Paris. Cu această 
ocazie, dumnealui intîlne,te un gangster. 
dublura lui sau mal degrabi un frate geamfo 
necunoscutcare-tii iasarclnas5.imblinzea.scâ 
scorpia. Dumneaei va fi interpretată de 
celebra campioani de sky, Marielle Goischel. 
(Subiect de film burlesc, in regia lui 
Jean Claude Dague - cNu·I fnfuriaţl pe 
tata-mare »)· 

•Un mic moşier care asasineul ciini i i 
pisici , se inti1n~te cu un dlugir pe care-l ia 
drept sfintul Francisc din Assisi. Omul se 
converteşte la misticism tii...şl -iennini viaţa 
cerşind intr..o ruloti. (Subiectul lui cCle· 
rambarcb, in interpretarea lui Philippe 
Noi„et. cslngurul Clerambud posibil în 
lumea de azi» - dupl plrerea inte„pretu
lui .) 

-----..,....---Bibliorama-------

D. I. SUCHIANU: 

Vedetele filmului de odinioară 

«Vedetele filmulu i de od~ ioarb este 
un succes de librărie: s~a vindut ca ~ i, b3 
chiar mal bine. decit o carte poliţistă . Ş i 
aceasta. în primul rind pent„u că este un 
Suchianu, ad id garanţia unei expuneri cap
t ivante ca un suspense. 

Publicist ce itie dizerta - cum spune Că
li nescu - lntellgent-1-i volub il, despre toate. 
În felul acesta, «Vedetele filmului de odl
nioarh nu dev in relicve, obiecte pl"ă.fu lte 
de arheologie, ci continui să-J i plstreze 

3~i~g~i~ti~";~!a v~~i c~- ~~::h~a~~c~~~t :;~1 ! i 
auri a JuciditdJii JÎ a emoţiei. 

Aceastl carte, se specifici . nu este o cu
legere de anecdote intime Ji de cancanuri. 
o:Steaua de cinema este un fenomen mult 
mai esenţ i al ». Oivismul este analizat in 
structura lui psi h~socială, iar mitologia 
modernă a vedetei este raportad la cele 
mai vechi fenomene de psi hoză. colectivă , 
de deli„ divistic. Se desprinde un fel de 
decalog al neodivismului cinematografic : 

- delirul desperante provocat de vedete 
- e<cresdtorla de stele», fab„ica de divi 

~ i dive a starsistemului 
- atmosfera liturgici, structura de d 

tual a vieţii de la Hollywood 
- miracolul resimţit de spectator în 

faţa jocului unu i mare actor etc„ etc. 

Nimic insl - mi se pare - nu este mai 
stră in spkitulul profesorului Suchianu decit 
mo„ga profesorală, decit postura de pro ~~ 
curor. El propune ni-1-te Idei , nitite soluţi i -
ce scimuleazl si-i rispunzi , sl discuţi. Poţ i 
sl fii de aco„d, poţi sl nu fl de acord. Dar 
incita„e.a incelectuali, ve„vacareareharul 
sătrezeasdvervă, vioiciunealuicaredezan

chilozeazJ. artrozele intelectuale - ideile 
preconcepute, în ftne puterea juven i lă de 
sedueţie ca„e te face sl te s i mţ i ru1inos de 
bitrin in faţa venerabilulu i septuagenar -
aceste caraccere ale spiritului du capt i vează 
JÎ in acest volum. Ca JÎ arta compoziţ i ei, in 
primul rind a portretelor celor «patru» pe 
care i i consideri ma„ile d ivinităţ i cinema
tografice : Garbo, Marlene Dietrich, Cha
plin ii Mae West. Tehnica construcţi e i nu 
a„e un plan strict previzibil . Studiul despre 
Chaplin, de pildă , prileju i~te consideraţ ii 
cit se poate de diverse, salturi de la dizer
taţi i despre gag la socialismul utopic, de la 
baletul mecanizat, la filozofia risulu i, ideea 
de miracol .J.a.m.d. Deviaţi ile însă devin 
strălucice argumente ce se intilnesc, se 
imbină , se Întorc la sursă. pentru a Întregi 
portretul într.a volud elegantă. 

Maria ALDEA 

https://biblioteca-digitala.ro
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LEGANl~ 
Un produs nou, realizat de intreprinderile Ministerului Economiei 

Forestiere. Complexitatea acestei garnituri permite amenajarea aparta
mentului dv. în cele mai variate combinaţii, în funcţie de spaţiu şi preferinţe. 

Execuţia şi finisajul de calitate superioară satisfac cele mai rafinate 
gusturi. 
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